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Am încheiat o săptămînă obișnuită de lucru. Dar ce înseamnă 
astăzi, acum, pentru noi, cetățenii României socialiste, o săptămînă 
obișnuită de lucru. Sîntem oare în mai mică măsură antrenați 
în complexul angrenaj al progresului economic și social? Dim
potrivă! Ne-am învățat să trăim intens. Considerăm firesc ca 
zi de zi să muncim mai bine, să scuturăm inerțiile, să luptăm 
pentru dezvoltarea relațiilor din societatea noastră numai pe baza 
principiilor eticii și echității socialiste și comuniste, să partici
păm activ și direct, fiecare dintre noi, la făurirea propriului nostru 
viitor. Așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu In cuvîntarea 
ținută la Congresul al Vl-lea al P.M.U.P.An prezent, întregul 
nostru popor înfăptuiește neabătut programul adoptat de 
Congresul al X-lea al partidului în vederea făuririi societății 
socialiste multilateral dezvoltate — program care prevede con
tinuarea în ritm susținut a industrializării socialiste, moderni
zarea structurii întregii economii în vederea creșterii avuției 
naționale, a apropierii de țările dezvoltate din punct de vedere 
economic.

Acum 25 de ani, «specialiștii» de peste hotare, comentînd cu 
ironie pregătirile noastre de a fabrica tractoare, afirmau că se 
vor arunca șub roțile primului tractor pe care vom reuși să-l 
construim, in această săptămînă obișnuită de lucru de care vor
bim, colectivul uzinei de tractoare din Brașov, aflat în întrecerea 
socialistă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan pe 
anul 1971, primul an a! actualului cincinal, a anunțat înregistrarea 
unui important succes — realizarea celui de-a! 300 000-lea trac
tor românesc. Dacă ținem seama că în cei 25 de ani de activitate 
colectivul acestei uzine a fabricat 28 de tipuri de tractoare de 
bază, în 150 de variante, că peste 100000 de tractoare au fost 

, livrate pînă astăzi în peste 50 de țări, printre care și în țări cu în
delungată tradiție industrială, puteți să vă opriți o clipă spre a 
reflecta momentul pe care-l trăim acum.

La 9 decembrie s-au împlinit 5 ani de tind. In prezența secre
tarului general al partidului\a fost pusă în funcțiune marea hidro
centrală din Cheile Argeșului. In această săptămînă pe care o 
numim obișnuită, aniversarea a fost sărbătorită prin consem
narea livrării a 2 miliarde de kWh.

Aceste exemple izolate se Înscriu In realizările pe ansamblul 
economiei care confirmă că pe primele 11 luni ale acestui an 
sarcinile de plan au fost nu numai îndeplinite, dar și depășite. 
Realismul prevederilor cincinalului se manifestă in hotărirea cu 
care întreg poporul acționează pentru transpunerea lui 1n viață. 
Efortul constructiv, rațional, al oamenilor muncii din industrie 
continuă tot mai intens nu numai spre îndeplinirea indicatorilor 
pe anul In curs, ti țin seama și de perspectivă. Acum sîntem 
In apogeul pregătirii producției pentru anul viitor, tind se iau 
toate măsurile pentru perfecționarea contractelor de aprovizio
nare cu furnizorii și se organizează activitatea de păstrare și 
recepționate a materialelor. Tocmai din acest motiv, pe primul 
plan al activității întreprinderilor se situează acum și rezolvarea 
perfectării acestor contracte.

In agricultură, lucrătorii ogoarelor continuă să răspundă che
mării argeșenilor. După dezbateri, care dovedesc maturitate și 
emulație, cei din Ilfov s-au angajat, printre altele, să execute in 
1972 lucrări de desecări pe 43000 de hectare (lucrări care vor 
necesita dislocarea a 2400000 mc de pămlnt) și care vor crea 
condiții ca în anul viitor să obțină de pe suprafețele desecate 
10000 de vagoane de cereale, legume și furaje. Organizația de 
partid a județului Cluj a răspuns și ea chemării județului Argeș, 
chemare care continuă să întețească mobilizarea agricultorilor 
din întreaga țară.

Tot în această săptămînă au continuat dezbaterile publice, In 
presa din întreaga (ară, asupra proiectului legii privind regimul 
prețurilor și tarifelor, proiectului legii viei și vinului, proiectelor 
de lege privind organizarea producerii și folosirii raționale a re
surselor de nutrețuri.

Via activitate a comisiilor Marii Adunări Naționale, încununată 
de lucrările ședinței plenare a înaltului for al țării, atestă adincul 
democratism și modul științific-realist 1n care se desfășoară pro
cesul de organizare și conducere a societății noastre socialiste.

Sîntem, așadar, cu toții participanti de drept și efectivi la ela
borarea legilor țării, fenomen care numai 1n condițiile democrației 
socialiste poate avea loc.

Această săptămînă obișnuită de lucru conține o intensă acti
vitate publică in care dreptul cetățeanului nu numai că se mani
festă din plin la elaborarea legilor, la aprobarea lor in spiritul eticii 
și echității socialiste — cum este cazul cu atitudinile critice ce 
s-au exprimat pentru respectarea legii pămintului, sau a legii 
calității in cazul construcțiilor de locuințe — dar In același timp 
și un complex de activități care ne mobilizează să participăm la 
organizarea societății in care trăim. Un exemplu in această pri
vință II avem in discuțiile care au loc cu privire la îndeplinirea 
atribuțiilor comitetelor executive ale consiliilor populare și a 
primarilor^care răspund de buna gospodărire a localităților, de 
rezolvarea treburilor obștești. .

Am încheiat o săptămînă obișnuită de lucru. Și cina spunem 
obișnuită înseamnă că, așa cum ne-a obișnuit partidul, mergem 
hotărit înainte. *

Mihai M>RZA

Marți, 14 decembrie 1971
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și Eugen IAROVIC1

un record 
de montare

Zilele trecute, pe șantierul Combinatului 
de celuloză și hîrtie-Tr. Severin a fost mon
tat cel de-al zecelea tronson al fierbăto- 
rului de celuloză. Toate tronsoanele — 
după cum ne informează ing. Gh. Gavri- 
lescu, directorul tehnic al combinatului — 
au fost montate într-un timp record, ope
rațiunea constituind o performanță la ni
velul tehnicii mondiale. întreaga construc
ție, de altfel, a fost un veritabil examen 
trecut cu succes: fierbătorul de 50 m înăl
țime, avînd o capacitate de fierbere a 
lemnului de 140 000 tone anual, a fost 
montat pe un bloc de beton de 1 000 mc. 
Ultimul tronson, montat la înălțimea de 
50 m, are o greutate de 22 tone. Toate 
calculele efectuate au demonstrat că mon
tarea a fost făcută perfect, fără nici o 
deviere, ceea ce constituie pe lîngă re
cordul în timp și o performanță calitativă. 
Fotografia noastră vă prezintă un aspect 
din timpul lucrărilor de montaj.

NOUTĂȚI DIN TR. SEVERIN

de trei ori mai multdecît în 1970
La șantierul naval a fost lansat la apă, de curind, al 15-lea șaland de 500 mc destinat exportului. De altfel, 
colectivul de muncă severinean a și raportat îndeplinirea planului producției-marfă și a planului de 
export pe anul 1971. S-au creat, în felul acesta, toate premisele ca în anii actualului cincihal, conform 
sarcinilor de plan, producția șantierului să crească de trei ori față de 1970, iar producția de export 
să sporească de trei ori și jumătate. Pentru a-și putea îndeplini aceste sarcini majore, șantierul se va 
dezvolta și moderniza continuu: se construiește o nouă hală pentru prelucrări mecanice și operații de 
finisare, o cală pentru lansarea navelor, se vor extinde spațiile existente.

un combinat în plină afirmare
Peste un milion de lei o fost obținut anul acesta la Combina
tul de exploatare și industrializare a lemnului din Tr. Se
verin, ca urmare a reducerii cheltuielilor de producție. 
In anii care urmează, colectivul de muncă severinean și-a 
propus atingerea unui înalt indice de valorificare a masei 
lemnoase, atit printr-o mai bună utilizare a materiei prime 
cit și prin continua diversificare a producției. Despre 
calitatea prin care se recomandă produsele combinatului 
se poate vorbi și menționindu-se faptul că mai mult de 
40% din producție este livrată unor țări cu veche tradiție 
industrială în acest domeniu: S.U.A., U.R.S.S., R.F. a 
Germaniei. în actualul plan cincinal, combinatul severi
nean se vo îmbogăți cu alte două unități productive. 
Cea dinții va fi o fabrică de plăci fibrolemnoase, cu o 
capacitate anuală de 42 000 tone. Pentru a utiliza cit mai 
rațional resursele proprii, cea de-a doua fabrică — de 
drojdie furajeră — vo utiliza ca materie primă apele 
reziduale și alte deșeuri rezultate de la fabricile existente 
pe platforma industrială.
Fotografia noastră vă prezintă un aspect din hala de 
finisaj a fabricii de mobilă din cadrul cunoscutului com
binat.



sezonul felicitărilor
Curind se vor încrucișa în toate sensurile tradiționalele urări de bine, gînduri calde pentru 
cei dragi. Anul acesta vom beneficia de o gamă mult mai variată de «felicitări». în acest 
scop Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor a tipărit șase milioane ilustrate iar pentru 
magazinele fondului plastic aproape 100 de artiști plastici au realizat ilustrate de mină, 
în serii mici (aproximativ 400 de modele). Deci, pentru toate gusturile și preferințele, 
cu toate că... dintr-un număr atît de mare alegerea va fi foarte grea.

vacanță plină, fericită
Pe 71 XII 1971 începe in toata țara vacanța de iarnă a școlarilor. în acest scop, orga
nizațiile U.T.C., direcțiunile școlare și alte foruri au organizat pentru elevii noștri un 
bogat program de distracții și activități cultural-sportive. Am aflat, astfel, că numeroși 
elevi bucureșteni își vor petrece vacanța în aerul proaspăt de munte, în taberele înfiin
țate la Predeal, Timiș, Pucioasa, Bun Loc, Gîrbova, Diham, Săcele. Două trenuri sbeciale 
(la 19.XII si 26.XII) vor fî buse la disbozitia elevilor pentru programe speciale de drume
ție pe Valea Prahovei. Sînt prevăzute și două excursii în străinătate.
Sîntem informați de asemenea că la cluburile tineretului se vor desfășura programe 
speciale pentru elevi și studenți, dintre care menționăm întîlnirile cu sportivi fruntași, 
galele de filme, organizarea de carnavaluri, întreceri sportive și multe altele.
La 8 ianuarie, pe patinoarul «23 August» va avea loc marele carnaval pe gheață al elevi
lor, cu un spectacol distractiv, muzică și dans.
Și tot în acest răstimp, șase mii elevi vor viziona 37 spectacole de teatru și operă iar la 
14 cinematografe din București se va desfășura festivalul filmului pentru elevi. 
Distracție plăcută, dragi prieteni!

prima zăpadă ► 
în bucurești...

...Azi, 10 decembrie, ca și în urmă cu 35 de ani! Fotografia alăturată, apărută în «llustrațiunea 
română» consemna evenimentul exact în aceeași zi a anului. Cu acel prilej municipalitatea orașu
lui invita conducătorii auto să circule cu multă prudență deoarece tălpile săniilor vor transforma 
străzile Capitalei intr-un veritabil patinoar artificial. 0 dovadă că și «zăpezile de altădată» 
aduceau multă bătaie de cap gospodarilor orașului. Noi, cei de azi, începînd cu acest an, avem 
însă toate motivele să ne declarăm liniștiți... Sau asa cel butin ne-au informat edilii Capitalei 
într-un scurt interviu (vezi revista «Flacăra» din 2D noiembrie).
Mă rog, pînă la noi dovezi, să-i credem pe cuvînt.

O carte pentru 
toate vîrstele, 
pentru toate 
profesiile 
și pentru 
toate gusturile! 
0 carte instructivă 
cu pagini dense 
în informații 
și bogat ilustrate! 
Consultații 
pentru specialiști 
și pentru 
publicul larg,, 
dezbateri teoretice 
și aplicații 
cu urmări 
directe. 
Pagini distractive, 
în stare 
să ofere 
ceasuri 
de delectare, 
lată numai 
cîteva din 
șansele celui 
ce-și procură 
la timp 
«Almanahul Scînteia-1972».

deschiderea „oficială" 
a sezonului de vînătoare
în această lună a început vînătoarea la iepuri, vulpi, lupi, mistreți și urși, prin inaugu
ra rea „oficială a sezonului de vînătoare. în fapt, datorită reliefului, așezării geografice 
și, deci, regimului climateric, țara noastră beneficiază de un sezon cinegetic «non-stop»: 
cocoșii de munte și dropiile se «recoltează» în aprilie și mai, căpriorii, în iunie, prepeli
țele, rațele și gîștele sălbatice (și alt vînat de baltă) în august, cerbii și caprele negre, 
în septembrie, mistreții, în octombrie, iepurii și fazanii, în noiembrie. în sezonul rece 
vînătoarea continuă la mistreți, vulpi, lupi, rîși... iar anul acesta, mai mult decît altădată, 
la fazani. Acest vînat de lux a cunoscut o rapidă înmulțire în ultimul timp. Numai în 
acest an au fost colonizați peste 70 000 de fazani în toate județele țării (în ultimii cinci 
ani peste 200 000). Mai amintim și faptul că la această specie de vînat tradiția reclamă 
urmărirea țintelor mobile, vînarea fazanului «infanterist» fiind considerată o atitudine 
de diletant. O nouă dovadă că vînătoarea este și trebuie să rămînă o veritabilă competiție 
sportivă. Fotografia de mai sus vă înfățișează finalul unei asemenea partide sportive și 
scorul ei extrem de ridicat.



săptămînă înȘANTIER DE CREAȚIE

7 minute cu liviu ciulei
Pentru un om ocupat în medie două

sprezece ore pe zi (restul timpului se 
gîndește lacevafaceîncelelalte douăspre
zece ore!) este mult să stea chiar și 
șapte minute de vorbă cu presa. Totuși...

Ca director la Teatrul «Lucia Sturdza 
Bulandra» (cu două săli de spectacol!) 
se ocupă de probleme artistice, admi
nistrative, tehnice; ca actor de teatru 
joacă de trei ori pe săptămînă în «Play 
Strindberg»; ca actor de filme a termi
nat «Decolarea»^ este în faza finală cu 
un telerecital; membru în Consiliul na
țional al Radioteleviziunii române, în 
Comitetul culturii și educației socia
liste al municipiului București, vicepre
ședinte la AON, membru în biroul sec
ției de scenografie de la UAP iar re
cent a fost ales prim vicepreședinte al 
OISTT (Organisation internaționale des 
scenographes et techniciens de theatre).

în prezent, în calitate de regizor, actor

pe urmele strămoșilor
încă o așezare dacică descoperită în Ma

ramureș. Ea a fost depistată în ultimele zile 
călduroase ale acestei toamne, în apropiere 
de comuna Călinești, la locul denumit 
din vremuri îndepărtate Valea Ciutei. Este 
vorba de urmele unui complex de locuințe 
datînd de la începutul erei noastre.

Săpăturile efectuate în interiorul uneia 
din aceste locuințe de către dr. Radu Popa, 
cercetător principal la Institutul de arheo
logie din București, și Carol Kacso, de la 
muzeul din Baia Mare, au condus la scoa
terea la lumină a unui depozit de ceramică 

teatrul național din craiova
în vecinătatea universității craiovene se lucrează intens la o nouă și impunătoare cetate 
a culturii ce va întregi ansamblul arhitectonic al orașului: noul edificiu al Teatrului 
Național.

și scenograf, preocupările sale princi
pale sînt concentrate asupra «Scrisorii 
pierdute» a lui Caragiale.

Mă voi strădui —ne-a declarat Liviu 
Ciulei—să prezint publicului, capodope
ra lui Caragiale într-o viziune nouă, cea a 
generației actuale de comici, aflați la 
maturitatea vîrstei și talentului lor. Voi 
căuta, de asemenea, să ajung la fondul 
tragic pe care se grefează aspectul co
mic, sondînd adîncimea determinărilor 
politice, sociale și economice ale perso
najelor».

Lucrînd cu o echipă de actori strălu
ciți — Toma Caragiu, Dem. Rădulescu, 
O. Cotescu, Virgil Ogășanu, Șt. Bănică, 
Petre Gheorghiu, M. Mereuță, Gh. Opri- 
na și Rodica Tapalagă în rolul Zoiei — 
Ciulei desigur că va aduce o contribu
ție însemnată la înțelegerea lui Caragiale.

Așteptăm cu nerăbdare premiera care 
va avea loc în prima Iurtă a lui 72.

prezentînd caracteristici specifice culturii 
materiale dacice.

Este vorba de vase mari pentru păstrarea 
grînelor, de altele mai mici de folos gospo
dăresc, de o admirabilă cană dacică etc. 
S-a mai găsit, tot aici, ceramică de factură 
romană, provenită în urma schimburilor 
comerciale dintre populația autohtonă și 
romani.

Materialul descoperit a fost transportat 
la muzeul din Baia Mare pentru cercetare 
și restaurare, urmînd ca investigațiile să fie 
reluate la primăvară.

o nouă competiție sportivă: carom
Constantin Dărăsteanu, maistru mecanic la Uzina de reparații auto din București, a realizat și a 
obținut brevetul de inventator pentru acest original mini-vehicul destinat unor competiții sportive 
denumite «Carom». Noul vehicul, aidoma celor folosite în întrecerile de bob și sanie, folosește 
drept pîrtie un plan înclinat. Inventatorul m-a asigurat că mica sa trăsurică poate atinge o viteză 
de 119 km la oră, e în stare să execute probe de slalom și viteză cu 2 sau 3 coechipieri. Primul 
lot sportiv «Carom» a luat ființă la Uzina de reparații auto; numără 150 de membri și este antrenat 
chiar de către autorul invenției. Pină una-alta, felicitările noastre.

,,fotoliul galben"
Casa de cultură a sectorului 8 (director, 

Gabriel Morărescu) ne-a obișnuit cu ini
țiative dintre cele mai interesante,care 
pot servi drept exemplu și altor case 
de cultură. Astfel, de curînd a fost 
adoptată o nouă metodă, menită să con

tribuie la rezolvarea mai operativă a 
problemelor cetățenești din sector. Pro
cedeul: instalarea unui... fotoliu (din 
întîmplare, galben) în sala de spec
tacole a casei de cultură. Pentru început 
a fost invitat «să ia loc» secretarul comi
tetului executiv al Consiliului popular 
al sectorului, tov. Nicolae Rădulescu- 
Botică.

Și iată cum în modul cel mai simplu, 
fără ore de audiență, fără cereri, fără 
registratură sau alte formalități, se pot 
rezolva o mulțime de probleme, într-o 

seară de audiență colectivă, cînd cetă
țenii întreabă și secretarul comitetului 
executiv răspunde și, în multe cazuri, 
rezolvă.

Cu spirit gospodăresc, cu o înaltă în
țelegere a problemelor obștești și cu o 
lăudabilă ambiție de a transforma secto
rul lor în sector fruntaș din toate punc
tele de vedere, cetățenii au ridicat pro
bleme legate de buna desfășurare a co
merțului, a circulației, a aspectului stră
zilor, a locurilor de joacă pentru copii 
etc.

Așteptările organizatorilor au fost de
pășite, fiindcă n-a fost doar o seară de 
întrebări și răspunsuri, ci o seară de 
muncă colectivă, concretă, din care s-au 
putut recolta multe sugestii foarte utile.



Actrița JULIETA 
SZONY, Otilia fără 
enigme din filmul 
lui Iulian Mihu, 
«Felix și Otilia».

Fotografie de 
S. STEINER

Prezentarea artistică:
Alexandru FRANCISC

FLACĂRA. Redacția: București.
Piața Seimen 1, Sectorul 1. 
Căsuța poștală 4112. Of. 33 
Telefon 17.6O.1O-int. 1744 
TIPARUL executat la Combi
natul poligrafic «Casa Scinteii».

120 000 
hectare 
irigate

Deși vremea nu e tot
deauna prielnică, pe 
șantierul dobrogean de 
irigații Razelm a în
ceput construirea pri
mului obiectiv hidro
energetic pentru stăvi- 
larele de pe canalele 
2 și 5.

Viitorul baraj așe
zat în calea apelor este 
destinat reglării fluxu
lui de apă din Dunăre 
și din lacurile Zmeica 
și Sinoe. în plus, stăvi- 
larul de pe canalul nr. 5 
va dispune și de o ecluză 
pentru dirijarea spre 
mare a navelor pescă
rești. în același timp, 
pe șantierul primului 
sistem de irigații din 
cadrul complexului Du- 
navăț, lucrările se apro
pie de sfîrșit Numai 
acest ultim complex va 
asigura cu apă o supra
față de 2 736 ha. în final, 
amenajările din com
plexul de irigații Ra
zelm vor asigura distri
buirea apei pe mai mult 
de 120 000 ha din zona 
de nord-est a Dobrogii.

Imagini
INTERVIUL 
SĂPTĂMÎNII

47 000 de 
noi abonati 
telefonici

Șeful Departamentului poște
lor și telecomunicațiilor, ing. 
Gheorghe Airinei, ne-a informat 
că, datorită finalizării unor impor
tante investiții, anul acesta numă
rul abonaților telefonici a cres
cut cu 47 000. De reținut faptul 
că numai în București, la 31 de- 
cemorîe numărul posturilor tele
fonice instalate în anul în curs 
va fi de 25 000.

— Despre ce investiții este 
vorba?

— în cursul acestui an, în ve
derea modernizării și dezvoltării 
continue a rețelei de telecomu
nicații, au fost puse în funcțiune 
centralele telefonice automate de 
la Odorheiu Secuiesc, Mangalia, 
Neptun, Plevna și Berceni din 
Capitală, s-au terminat lucrările 
de mărire a capacității unităților 
existente la Slatina, Arad, Tulcea, 
Timișoara, precum și a celei din 
cartierul Drumul Taberei. De 
menționat și faptul că fondurile 
alocate în această direcție au 
creat posibilitatea instalării, în 
numai ultimii cinci ani, a unui 
număr de linii telefonice egal cu 
cel existent în întreaga țară în 
1961. Astfel, previziunile inițiale 
cu privire la creșterea traficului 
telefonic au fost simțitor depă
șite. Cu toate acestea, din mo
tive de ordin tehnic — lipsă de 
numere libere în centrale — au 
rămas nerezolvate aproximativ 
175 000 de cereri, mai ales în 
Capitală și în orașele 3rașov, 
Ploiești, Cluj, Craiova, Slobozia, 
Miercurea Ciuc, Focșani și Sf. 
Gheorghe.

— Avind in vedere această situa
ție, ce măsuri se prevăd in actualul 
cincinal ?

— Pentru satisfacerea cerințe
lor mereu crescînde ale popu
lației și economiei naționale, nu
mărul abonaților se va tripla în 
Capitală prin darea în exploatare 
a centralelor din cartierele Pajura, 
Colentina, Rahova șiîn Piața 
Victoriei. A început de aseme
nea construcția noilor centrale 
în localitățile Ploiești, Brașov,— 
cartierul Steagul-Roșu — Bacău și 
Mamaia. Se desfășoară într-un 
ritm intens extinderea celor de 
la Sibiu, Cluj, Alba lulia, Tîrgu 
jiu, Giurgiu și Făgăraș. Ne pre
gătim ca pentru anii următori 
sistemul telefoniei automate in
terurbane să fie introdus și în 
alte localități, printre care Arad, 
Oradea, Tg. Mureș, Suceava, Pre
deal și Sinaia. S-a elaborat și un 
studiu pentru realizarea unui 
echipament electronic care va 
permite automatizarea serviciu
lui telefonic 05 și a altora.

«Ăsta e Năstase!» — cum ar spune Ion Țiriac, prietenul 
lui... Asta e Năstase, ale cărui loburi din sala Pierre de Coubertin 
din Paris ne tăiau răsuflarea mai abitir decit acei oameni ai altei 
lumi din «Invadatorii».

noi achiziții 
la
biblioteca 
academiei r.s.r.
De curînd, Cabinetul de manuscrise și cărți rare al Bibliotecii Aca
demiei R.S.R. a intrat în posesia unor noi și interesante achiziții. 
Este vorba de achiziționarea unor acte domnești cepoartă pecetea 
lui Ștefan cel Mare (17 octombrie 1487), Radu de la Afumați 
(septembrie 1525) și un altul «dat» la 4 martie 1625 de Radu 
Mihnea. Lor li se adaugă un fond important de manuscrise privi
toare la familia Sturza, de un larg interes social-economic, prin 
referirile ce se fac la diverse evenimente din secolele XVII-XIX. 
Au fost achiziționate de asemenea memoriile lui Matei Millo, 
strînse sub titlul «Memoarele mele». Colecția de corespondențe 
a Academiei s-a îmbogățit cu 152 de scrisori ale lui Delavrancea 
adresate fie familiei, fie prietenilor apropiați: Caragiale, Vlahuță, 
loan Rusu-Șirianu.
Toate aceste achiziții — ne informează tov. Marta Anineanu, 
șefa cabinetului de manuscrise și cărți rare — au o deosebită 
importanță, atît prin amănuntele pe care le cuprind, cit și datorită 
referințelor ce se fac la realitățile social-politice și economice 
ale vremii.
Fotografia noastră vă prezintă cele trei acte domnești însoțite de 
pecețile respective.

teze si 9 
paranteze

de Aurel BARANGA

cicerone

într-una din nopțile mele tre
cute, de insomnie și tortură, 
m-am pomenit mistuit de dorul 
lui Cicerone. L-am căutat în car
tea de telefon și la Teodorescu și 
la Theodorescu, așa cum semnează 
de peste patruzeci de ani, nu l-am 
găsit, și, atunci, la acea oră in
certă, cînd e atît de tîrziu că 
începe să devină devreme, m-am 
așezat să-i scriu cîteva rînduri de 
dragoste. Cine ar crede că omul 
ăsta doar cu trei ani mai bătrîn 
ca mine mi-a fost în anul 1928 
dascăl de limba română la «Ma
tei Basarab»? Un an mai tîrziu, 
eram colegi de pagină la «Bilete 
de papagal». L-am întîlnit de 
cîteva ori în chilia din curtea 
«Eforiei», unde aplecat peste ma
nuscrise trudea un om, despre 
care va trebui să scriu într-o zi 
cu penița muiată în lacrimă și în 
azur, fiindcă a fost un spirit de 
înaltă noblețe umană: Felix Aderca. 
Din același an 1929 am urmărit 
și citit tot ce a scris Cicerone, 
de la versurile de cleștar ale 
Cleștarului său, pînă la o poezie, 
ascultată acum cîteva zile la radio,
Zidarul. Cred că această poezie, 

citită de poet cu un glas intimi
dat, mi-a stîrnit, mistuitor, dorul 
de Cicerone.

Fiindcă opera lui, uriașă și încă 
nedescoperită, seamănă cu munca 
umilă, devotată, a zidarului cu 
mistria, ce așterne cărămidă'peste 
cărămidă, fără ifose, izmeneli, 
trufii și aroganțe, urcat pe schele 
nu fiindcă vrea să se cațere, ci 
fiindcă acolo e locul Iul, la înăl
țimi.

Lirica lui Cicerone, inimita
bilă, lucrată cu migala artizanilor 
medievali Și a alchimiștilor arși 
de dorința schimbării metalelor 
nevrednice în aur, acoperă o arie 
vastă, de la poezia erotică, de o 
diafană transparență, pînă la poe
mul social căruia poetul, fiu al 
unui mecanic de locomotivă, i-a 
infuzat moștenirea spirituală a 
părintelui său: mînia împotriva 
nedreptăților, o sfîntă ură ne
împăcată în contra tuturor vi
ciilor ce scad și dezonorează nu
mele de OM.

Fiindcă ăsta este Cicerone îna
inte de orice: OMUL. Drept ca 
un semn de exclamare, neînco
voiat de vicisitudini, dulce ca un 
copil ce abia a deschis ochii la 
viață, adolescent capabil de toate 
entuziasmele, ființă fără ranchiu
ne și fără memoria lucrurilor 
urîte și nedrepte ce i s-au în- 
tîmplat în viață.

Și fiindcă rîndurile mele s-ar 
putea să-l mire sau să-i jignească 
modestia, vreau să-i dau o mîn- 
gîiere. Le-am scris într-o noapte 
de insomnie și tortură. Cînd am 
terminat, cînd becul lămpii mele 
se confunda cu lumina ce bătea 
în fereastră, fericit de a mă fi 
gîndit la el, am adormit, zîmbind.
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Reportaj de F. URSEANU 
Fotografii de S. STEINER

După o lungă călătorie prin Europa, 
trecînd prin opt țări, trei capitale și 
nouă importante așezări urbane, bătrî- 
nul Danubiu salută din mers ultimul 
oraș pe care îl mai întîlneșteîn cale:Tul- 
cea. Așa începea cu ani în urmă un re
portaj apărut în paginile acestei reviste. 
Așa începe și acum. Numai că între timp 
în peisajul orașului de care vorbim 
s-au petrecut modificări importante: 
Tulcea a început să devină un centru 
urban modern, iar peste un an sau doi, 
așa cum se conturează, va face parte 
din constelația orașelor românești 
multilateral dezvoltate.

se naște tulcea 
de mîine

Ce se petrece de fapt în orașul de la 
porțile deltei? Exact ceea ce s-a în- 
tîmplat la Galați, la Suceava, la Piatra 
Neamț sau în atîtea alte orașe ale țării 
în acești ani de impetuoasă desfășurare 
a construcției socialiste: se constru
iește. Cu curaj și avînt. Buldozerele au 
ras, pur și simplu, tot ce era vetust și 
inutil, făcînd loc noului. La Tulcea s-au 
născut într-un tempo rapid zeci de 
blocuri de locuit, s-au deschis străzi; 
s-au construit piețe și hale noi, maga

zine cu vitrine largi și elegante, școli 
de tot felul, clădiri pentru instituții 
administrative, pentru cele de cultură, 
în locul celor cîtorva hoteluri mizere 
a răsărit un adevărat «Intercontinental» 
cu zece etaje, modern ca înfățișare, 
confortabil în interior. De pe terasa 
hotelului privirea pătrunde pînă în 
adîncul deltei. Și era — ne mărturi
sește unul dintre gospodarii orașului — 
absolută nevoie de un asemenea hotel: 
prin Tulcea, în fiecare vară, trec zeci 
de mii de turiști din toată lumea care 
își petrec vacanța în fermecătorul ținut 
dintre brațele Dunării. Un alt hotel, 
tot atît de mare și de frumos, se va 
construi în anii ce vin.

Vechiul chei al portului, datînd din 
primii ani de după Războiul pentru in
dependență, a fost înlocuit printr-unul 
nou, larg, modern, la care poate acosta 
orice fel de navă. Vechea gară a orașu
lui, bătrînă de cînd lumea, a fost înlo
cuită acum două luni cu una nouă, 
a cărei formă sugerează o uriașă lotcă 
pescărească. Mai sus de ea s-a con
struit o gară de mărfuri, iar mai jos de 
ea, în acest cincinal se va înălța o admi
rabilă gară fluvială. Cu un an, doi în 
urmă, nu departe de port, s-a con
struit un antrepozit frigorific destinat 
depozitării peștelui, cu o capacitate de 
înmagazinate de 6 000 tone și cu un 

chei de acostare a traulerelor. De 
atunci, Tulcea a devenit o bază a flotei 
românești de pescuit oceaniț.

o piață pavată 
cu marmură

Orașul de la porțile Dunării conti
nuă să fie un vast șantier de construc
ții — și la centru și la marginea lui. Cu 
oameni pe schele, cu macarale care 
împung cerul. Nu se ține seama, după 
cum am văzut, nici de frigul iernii, 
nici de vîntul care bate dinspre Dunăre. 
Tot ce e prevăzut a fi realizat în acest 
prim an al cincinalului trebuie termi
nat cu bine. în inima orașului, de 
pildă, se naște în momentul de față un 
nou și impunător ansamblu edilitar 
care va cuprinde clădirile destinate 
forurilor administrative locale, un pa
lat al poștelor și telefoanelor, un nou 
«set» de blocuri de locuit și un super- 
magazin. Tot acest ansamblu gravitează 
în jurul unei imense piețe care va fi 
pavată în întregime cu marmură albă 
și colorată, așa cum erau pavate pie
țele în orașele romane. Marmură se 
găsește aici chiar și la marginea orașu
lui. Tot atît de frumoasă ca și cea de 
Carrara. Așa se explică faptul că Tulcea 

este unicul oraș din țară care încă cu 
zeci de ani în urmă avea trotuare 
pavate cu dale de marmură. Desigur, 
pavate ca pe vremea aceea, rudimentar. 
Piața — înfrumusețată cu șapte fîntîni 
arteziene — va fi dominată de statuia 
ecvestră a lui Mircea cel Bătrîn, lucrare 
în curs de realizare a sculptorului 
Ion Jalea.

primarul orașului 
are cuvîntul

— Tulcea, așa cum se și vede, se mo
dernizează din punct de vedere edili
tar. Dorim să mai cunoaștem cum se 
dezvoltă și din punct de vedere eco
nomic, în special în domeniul indus
trial, ținînd seama de faptul că în 
actualul cincinal s-au alocat pentru 
orașul dv. investiții importante.

întrebarea de mai sus am adresat-o 
tovarășului Ion Andronache, prim-se- 
cretar al Comitetului municipal-Tulcea 
al P.C.R., președintelui comitetului 
executiv al consiliului popular al mu
nicipiului.

— Tulcea— ne declară tovarășul Ion 
Andronache — a fost în trecut, după 
cum se știe, un oraș subdezvoltat, 
complet neglijat de regimurile bur-



Gara nouă (C.F.R.), inaugurată de curînd. 
Priviți atent fotografia: 
suprastructura clădirii 

nu-i altceva decit 
o uriașă lotcă pescărească.

gheze, întreaga activitate economică 
de aici reducîndu-se în acele vremuri 
la existența unor mici întreprinderi 
comerciale, a unor ateliere pentru 
prelucrarea peștelui, a pieilor, a lem
nului. Așezat la Dunăre și la doi pași 
de mare — poziție geografică exce
lentă — orașul ar fi putut, de multă 
vreme, să aibă alt destin — lucru care 
nu intra în vederile vechilor regimuri 
politice. Ceea ce a condus la pauperi
zarea populației și la menținerea ei la 
un nivel cultural redus (o statistică ne 
arată că în primii ani de după primul 
război mondial peste 40 la sută din 
populația orașului era neștiutoare de 
carte — n.n.).

Importantele transformări pe care 
le cunoaște azi Tulcea se datoresc po-

Cu bastonul prin Tulcea.
La ce s-o fi gîndind 

oare acest patriarh al orașului ? 
Probabil, la ce a fost 
și ce este azi orașul 
în care și-a petrecut 
abroape toată viața.

liticii bine chibzuite a partidului. S-a 
început cu crearea unor unități in
dustriale, pe de o parte, pentru a se 
pune în valoare resursele și posibilită
țile locale și ale deltei, pe de altă parte, 
pentru a angrena populația în activita
tea economică. Așa s-au născut fabrica 
de conserve de pește și fabrica de con
serve de legume și fructe. S-a mai tre
cut la dezvoltarea unor vechi ateliere 
de țesut covoare de tip oriental, foarte 
apreciate la noi și în lume; la crearea 
unui atelier de reparat nave și a unei 
fabrici de mobilă.

în acest cincinal
— Politica economică a partidului 

privind repartizarea armonioasă a for

țelor de producție pe tot întinsul țării 
— ne spune in continuare tovarășul 
Ion Andronache — a cuprins, bine
înțeles, și Tulcea. Ceea ce va face ca 
încă în actualul cincinal, orașul nostru 
să devină un puternic centru industrial, 
în momentul de față, pe una din tera
sele care domină Dunărea, se află în 
construcție o uzină de alumină, mai 
mare ca cea de la Oradea. Se contu
rează deja primele ei instalații exte
rioare. Avantajul amplasării unei ase
menea uzine la Tulcea este mare: ma
teria primă — bauxita —poate fi adusă 
pînă aici cu vapoarele. în acest scop, 
în apropiere de uzină se va construi 
un port mineralier. Pe aceeași terasă, 
alături de viitoarea uzină de alumină,

4 lată cum arată
Tulcea de azi.
Pe aceste locuri, 
cu un deceniu 
și ceva în urmă 
nu era decît 
un șir nesfirșit 
de case vechi 
și insalubre.

Cine nu o cunoaște 
azi la Tulcea 
pe tovarășa Maria Strîmbeanu ? 
Pentru merite deosebite 
în producție, 
pentru abnegație și devotament, 
tovarășa Marib Strîmbeanu, 
maistră la întreprinderea 
de industrializare a peștelui 
(fabrica de conserve de pește), 
a fost distinsă anul acesta 
cu înaltul titlu de 
Erou al Muncii Socialiste.

se va construi, tot în acest cincinal — 
au și început de altfel lucrările de ame
najare a șantierului — o altă unitate 
a industriei metalurgice: fabrica de 
feroaliaje, singura de acest fel din țară. 
Se va întinde pe 50 de hectare și va 
produce un «ingredient» foarte util 
fabricării oțelului cu calități superioare. 
Tot în actualul cincinal, Tulcea va fi 
înzestrată cu o fabrică nouă de pro
duse lactate, o fabrică de cherestea și 
cu un abator nou. în curînd va începe 
punerea în valoare a unei bogății na
turale a orașului: marmura.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, vizi- 
tînd la 5 august Tulcea, ne-a sugerat 
că ar fi util dacă am dezvolta micul 
șantier de reparat nave, pentru ca aici 
să se poată construi vase: pescărești cu 
capacitate mai redusă — pînă la 500 
tone. Ideea am socotit-o valoroasă și



Au început să se profileze 
instalațiile viitoarei 

uzine de alumină 
care se construiește acum 

în zona industrială a Tulcei.

Pavată cu marmură, 
această imensă piață 

(citiți amănunte în text) 
va constitui o mîndrie a tulcenilor.
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sperăm s-o concretizăm. Tot în acest 
cincinal numărul navelor de pescuit 
oceanic, al traulerelor, se va ridica de 
la 15,cîte sînt acum, la 36.

— Valoarea investițiilor în actualul 
cincinal?

— De trei ori mai mare decît cele din 
cincinalul precedent.

Fi rește — și cu aceasta se încheie con
vorbi rea noastră cu primarul orașului — 
la Tulcea mai sînt multe de făcut: în pro
blema canalizării, a apei potabile, a stră

zilor, în cea a locuințelor. în cincinalul 
actual — ca să vorbim de locuințe — se 
vor construi 3 860 apartamente din fon
dul statului și alte 1 000 proprietate 
personală. Numărul lor va crește în 
viitor, ținînd seama de faptul că o dată 
cu industrializarea orașului, numărul lo
cuitorilor va urca la 50 000, din care 
aproape 60% vor pune umărul la dez
voltarea economică și înflorirea în con
tinuare a orașului. A orașului în care 
trăiesc și la care țin din toată inima.

Așa va arăta peste puțină vreme centrul 
orașului Tulcea. Explicații, în fața ma
chetei, ne dau tovarășii Ion Andronache. 
prim-secretar al Comitetului municipal- 
Tulcea al P.C.R., primarul orașului (în 
mijloc), arhitect Ștefan Marinescu, di
rectorul Direcției județene de sistemati
zare, arhitectură și controlul construc
țiilor (stingă), și Ion Martin, prim-vice- 
președinte al Consiliului popular muni
cipal.



IUREȘUL 
CONSTRUCȚIILOR
STRĂBATE
JUDEȚUL ILFOV

Paginile revistei noastre au fost ilustrate, 
adeseori, cu aspecte din activitatea unui 
foarte important sector industrial,și anume 
acela de construcții-montaj.

Urmărind în continuare rezultatele ob
ținute în munca lor, ne face plăcere să prezen
tăm cititorilor pe constructorii din cadrul 
Trustului de construcții al județului Ilfov pe 
unul din numeroasele șantiere deschise în 
județul cu capitală de țară.

Ne oprim la Buftea.
Un oraș în plină dezvoltare în care se vor 

construi peste 3 000 apartamente. în partea 
de nord sînt în stadiu de finisare 600 aparta
mente din care 180 apartamente proprietate 
personală.

Se lucrează la centrala termică, la conducta 
de aducțiune pentru apă potabilă, creșă, un 
complex comercial, fabrica de pîine și altele.

Pe inginerul Simion Arivei, șeful de șantier, 
l-am găsit în febra răspunderilor îndrumînd 
și controlînd fiecare punct de lucru.

«...în afara complexului comercial, dat re
cent în folosință, în centrul orașului, vom 
construi în zona industrială o fabrică de vată 
cu termen de punere în funcțiune în 1972, 
o seră cu încălzire tehnică pentru culturi de 
roșii trufandale, iar pe malul lacului Buftea 
vom construi un complex turistic ultramo
dern».

Lucrările gata le descoperim singuri și 
fotoreporterul se grăbește să le imprime 
pe peliculă.

Blocuri noi, complexul comercial din orașul 
vechi cu magazine elegante și atrăgătoare.
restaurant, cofetărie, complex de 
(marochinărie, confecții, mobilă, 
etc.).

Ne întoarcem la București și nu

deservire 
artizanat

ne rabdă
inima să nu vedem și altceva construit de 
trustul județean.

Policlinica județeană din Șos. Pantelimon 
292. O clădire impunătoare care adăpostește 
14 servicii.

La sediul trustului din strada Icoanei 19, 
inginera Florea Adriana, șeful serviciului teh
nic, ne precizează: «Avem șantiere la Giurgiu, 
Urziceni, Oltenița, Căciulați, Buftea și în 
multe alte localități. Vă rugăm să le vizitați».

Am promis să răspundem invitației.

IM (CITATE



DESPRE GÎNDIRE
Șl NELINIȘTI

Reportaj-anchetă de Nelu IONESCU 
Fotografii de Elena GHERA

Totul a pornit de la imaginea unui grup electrogen de 38 KVA, conceput și produs la Uzina de mașini 
electrice din București.

Pentru că privindu-i alcătuirea din bucăți de metal, din fire, din benzi izolante și mai știu eu ce alte, 
să le spun așa, lucruri, obiecte — vizibile, materiale, palpabile, sută-n sută concrete — am fost cuprins de 
curiozitatea de a vedea și nevăzutul sau, mai precis, de a descoperi gîndirea omenească pe care o îngloba, 
pe care o reprezenta acel grup electrogen de 38 KVA.

Cu alte cuvinte, prozaic, am considerat gîndirea umană, am socotit-o,pur și simplu, ca pe o materie 
primă. Pentru justificare, îl parafrazam în minte pe Marx; «o valoare de întrebuințare, un bun», un produs 
industrial adăugam eu, «nu are valoare decît pentru că în el se află, concretizată sau materializată, muncă 
omenească abstractă», gîndirea creatoare a omului, a oamenilor.

Iar o întreprindere industrială trebuie privită ca un loc în care se gîndește. în care se gîndește în pro
porție de masă, în care se gîndește cu efecte industriale, atît la propriu cît și la figurat.

Apoi, au apărut întrebările. O sumedenie de întrebări. Pentru că întotdeauna se petrece așa cînd vrem 
să aprofundăm un lucru: năvălesc nedumeririle, semnele de întrebare, interogații le de nuanță. Cu alte cuvinte, 
întrebările acelea aducătoare de neliniște; de acea neliniște care însoțește căutările: de acea neliniște care 
precede și asigură creația, progresul.

NELINIȘTEA CONDUCĂTORULUI

Primul pas făcut—la U.M.E.B. — în aplicarea practică 
a principiilor științei conducerii a fost înființarea comite
tului de direcție, actualmente comitetul oamenilor muncii. 
Cu alte cuvinte, corect trebuia spus «neliniștea, grijile 
conducătorilor».

Apariția unui organism colectiv de conducere a creat 
posibilitatea analizării ți îmbunătățirii metodelor de con
ducere, cu respectarea funcțiunilor conducerii întreprin
derii: de prevedere, organizare, comandă, coordonare și 
control. Totodată, antrenarea salariaților la procesul de 
conducere a întreprinderii, prin adunarea generală, care-și 
ține periodic ședințele, nu înseamnă altceva decît aplica
rea practică a teoriei dinamice a grupurilor. De altfel și 
în cadrul ședințelor comitetului oamenilor muncii se 
aplică o serie de metode moderne de conducere, ca «Brain- 
storming»-ul, «Reuniunea panel» etc. în același timp se 
aplică și celelalte metode noi de conducere: pe bază de 
obiective, programată etc. Așa, de pildă, la baza previziu
nilor și a conducerii programate stau calculele efectuate 
anticipat pentru perioade ulterioare. Astfel, pentru sta
bilirea capacității uzinei, a necesarului de utilaje și forță 
de muncă pentru anul viitor, au început să se facă calculele 
necesare încă din luna septembrie.

Pentru reducerea nivelurilor ierarhice și a luării unor 
decizii mai rapide, cît și în vederea unei conduceri știin
țifice, la începutul anului 1971 a fost definitivată o nouă 
schemă organizatorică a uzinei, avînd la bază cele cinci 
funcțiuni: cercetare-dezvoltare, producție, personal, fi- 
nanciar-contabilă ți comercială — încadrîndu-se serviciile, 
secțiile, birourile, atelierele de producție într-un mod 
judicios. în acest fel s-au obținut o serie de simplificări și 
posibilități de dirijare optimă.

în vederea studiului pieței și a obținerii unor date nece
sare previziunii s-a conturat, în cadrul serviciului export, 
activitatea de marketing, a cărui eficiență este ușor de 
prevăzut.

Obținerea unor date exacte și într-un timp minim, de 
către conducerea producției și a uzinei, va fi asigurată 

Cheia succeselor colectivului de la U.M.E.B.: gîndirea colectivă.

printr-o stație centralizată de dispecerizare care urmează 
să fie dată în funcțiune la începutul anului 1972. Întrucît 
o conducere științifică implică o dotare cu mijloace mo
derne de calcul, s-au achiziționat numeroase minicalcula- 
toare și mașini moderne de contabilizat și facturat. Pasul 
următor îl va constitui dotarea uzinei cu un calculator 
electronic.

Tot în acest an a luat ființă biroul de informatică, ale 
cărui sarcini sînt deosebit de importante pentru aplicarea 
științei conducerii. Un prim rezultat al înființării acestui 
compartiment constă în trecerea «pe calculator» a calcu
lului salariilor pentru întreg personalul uzinei.

Fără îndoială, aplicarea științei conducerii în activitatea 
de zi cu zi a uzinei a fost ajutată și de faptul că toate cadrele 
de conducere au absolvit cursurile CEPECA.

Rezultatele obținute pînă în prezent cît ți cele prevăzute 
pentru viitorul apropiat atestă importanța pe care con
ducerea ți întreg colectivul uzinei o acordă aplicării celor 
mai noi cuceriri ale țtiinței ți tehnicii mondiale.

NELINIȘTEA CREATORULUI

Nivelul ridicat de gîndire tehnică pe care colectivul 
U.M.E.B., fără îndoială, îl are este reflectat ți în munca 
sa în activitatea sa, de invenție și inovație.

Este semnificativ faptul că, doar în decursul ultimilor 
cinci ani, specialiștii uzinei au obținut brevete pentru 
30 de invenții, unele dintre ele deosebit de apreciate și 
în străinătate. Așa, de pildă, invenția «Procedee construc
tive pentru îmbunătățirea caracteristicelor generatorului: 
de frecvență medie» a obținut medalia de aur la Expoziția 
de invenții de la Viena din 1969. Dintre inventatorii uzinei 
se remarcă tovarășii ing. Victor Bunea, ing. Alexandru 
Nistor, ing. Eugen Nicolescu, Constantin Răduț ți Vasile 
Creța, care au obținut cele mai multe brevete de invenții

Puternica activitate inovatoricădin uzină reflectă preocu
parea atît pentru realizarea de economii, cît ți pentru 
obținerea unor produse calitativ superioare. Numai în 
decursul acestui an au fost înregistrate 246 inovații, iar 
economiile obținute în primele 11 luni ale anului, ca

Cifre care indică ritmul procesului de gîndire la 
U.M.E.B.: 500 de sortimente proiectate ți fabricate 
în uzină pînă acum și alte 200 prevăzute pînă la 
finele cincinalului.

urmare a inovațiilor, depășesc 6,5 milioane lei. Din rîndul 
inovatorilor se detașează tovarășii Gheorghe Țau, Aurel 
Seiceanu, Alexandru Dumitrescu, Nicolae Panaitescu, Ion 
Vîleanu și Alexandru Buzică.

Uzina dispune de un for tehnico-ingineresc cu bună 
pregătire profesională, care s-a dovedit a fi capabil să 
conceapă produse ai căror parametri tehnici și econo
mici sînt la nivelul celor mai bune și recente realizări 
apărute pe piața mondială. Grupurile electrogene U.M.E.B. 
de 38 KVA au greutăți specifice de 38 kg/KVA, pe cînd 
cele similare străine au o greutate de 47-52 kg/KVA. Și 
acesta nu-i decît un singur exemplu dintre cele multe 
care s-ar putea da, dacă am face o analiză, o prezentare, 
a tuturor produselor ce constituie obiectul întregului 
program de fabricație al uzinei.

NELINIȘTEA INGINERULUI

Activitatea de concepție este pusă în practică printr-o 
muncă de elaborare a tehnologiei de fabricație, care, îm
preună cu dotarea cu SDV-uri și utilajele adecvate este 
menită să asigure realizarea produsului conceput.

in afară de aceasta ingineria cea de toate zilele mai 
implică și o activitate continuă de ridicare a nivelului 
tehnic de fabricație, de modernizare a întregului echipa
ment tehnologic ți a dotării tehnice, care să asigure reali
zarea produselor la parametrii proiectați.

Activitatea inginerească din cadrul uzinei de mașini 
electrice s-a desfășurat pe linia permanentei introduceri 
de procese tehnologice noi,_ firește dotată cu SDV-uri și 
cu utilaje corespunzătoare. în această privință, dacă ar fi 
vorba de o revistă de specialitate, s-ar putea da, fără nici 
o exagerare, zeci de exemple.

nu



Pentru perfecționarea profesională a muncitorilor cali
ficați s-a pus accentul pe problemele practice cu o mare 
eficiență economică. Muncitorii au fost grupați în funcție 
de locul specific de muncă dar tematica lor a abordat și 
probleme comune specifice unor locuri învecinate de 
muncă. Maiștrii, care au și funcții de conducere la locul 
de muncă, urmează un curs de șase luni, în care specia
liști ai uzinei abordează problemele majore ale procesului 
de producție, pentru a-i ajuta să dobîndească o vedere de 
ansamblu asupra procesului de producție și să poată 
aplica ulterior noutățile tehnice în domeniul lor de acti
vitate. Pentru cadrele cu pregătire superioară s-au elabo
rat programe personale de perfecționare, individualizînd 
la fiecare, în funcție de problemele specifice locului de 
muncă, problemele tehnice, teoretice și practice care 
urmează să fie abordate de aceștia în continua lor perfec
ționare profesională. O altă serie de ingineri și econo
miști din sectorul organizării producției au în elaborare 
studii tehnico-economice cu o eficiență economică ime
diată și studii de ergonomie cu aplicare directă în proce
sul de producție. Este astfel utilizat la maximum poten
țialul unor cadre specializate, cu o bogată experiență în 
uzină.

Totodată, s-a elaborat un plan de perspectivă pe cinci 
ani, care prevede cuprinderea eșalonată a întregului 
număr de salariați calificați ai uzinei la forme specifice 
de perfecționare prevăzînd astfel o organizare elastică a 
pregătirii profesionale a tuturor cadrelor uzinei.

Pe viitor se va pune accent în elaborarea noilor pro
grame de învățămînt,pe studiul concret al problemelor 
ivite în procesul de fabricație, pe lărgirea cunoștințelor 
generale, pe popularizarea metodelor de muncă a inova
torilor fruntași, pe cunoașterea și introducerea operativă 
a tehnologiilor avansate, specifice fiecărei meserii în 
parte, cît și pe diversificarea cunoștințelor necesare ca
drelor de conducere (maiștri, șefi de serviciu, șefi de 
unități) pentru aprofundarea unor științe noi, ca știința 
conducerii, pedagogia conducerii, psihologia muncii, ciber
netica, organizarea muncii, studiul diverselor metode de 
muncă etc.

NELINIȘTEA MEA

După atîtea lămuriri de loc rele, după atîtea infor
mații îmbucurătoare, după ce am văzut cu ochii mei cum 
au răspuns specialiștii de la U.M.E.B. grijilor,_ neliniștilor 
lor, prin ce fapte, ar trebui să fiu liniștit. înseamnă că 
acolo lucrurile merg bine, că acolo totu-i «în ordine». 
Și totuși neliniștea mea. căutarea mea, nemulțumirea mea, 
e drept într-o cu totul altă proporție, persista.

Pentru că la U.M.E.B. am găsit, ce e adevărat e adevărat, 
o unitate industrială productivă bine pusă la punct. Un 
colectiv de o calificare, o coeziune și o stabilitate, bune 
de dat exemplu. Un loc de muncă în care factorul gîndire 
nu este de loc neglijat, ci, dimpotrivă, prețuit, cultivat. 
Dar să stabilim un lucru: în bună măsură, e firesc să fie 
acolo așa, pentru că uzina aceasta are o vîrstă la care tra
diția își spune serios cuvîntul.

Și din această pricină și judecata, aprecierea, unei astfel 
de întreprinderi trebuie făcută cu un spor de exigență.

Concret, îmi îngădui să reproșez colectivului de acolo 
o timiditate în fața cercetării posibilităților, nu a tehni
cului, ci a paratehnicului, a umanului. Să mă explic:

Există în această unitate, fără nici o îndoială, o con
știință a economicului. Cu alte cuvinte, oamenii cunosc

Să pornim de la imaginea unui grup electrogen de 
38 KVA...

situația economică a întreprinderii și meditează, în cunoș
tință de cauză, asupra problemelor economice concrete 
ale uzinei. Și nu meditează steril, ci activ și aplicativ, fapt 
care, după cum am văzut, se reflectă fericit în înseși rezul
tatele muncii lor.

O întreprindere reprezintă un sistem complex de feno
mene, relații și procese: tehnice, economice, ale comuni
cației, ale conducerii, ale științei, ale programării, dar și 
socio-tehnice, umane.

Factorul uman nu poate fi rupt din sistemul unei între
prinderi, ci, dimpotrivă — potrivit dezideratelor concep
ției socialiste — el trebuie situat în centrul ei, ca stăpîn 
al mijloacelor de producție și creator al tuturor valorilor. 
Factorul uman trebuie privit cu ochi tehnic, economic, 
dar și sociologic, psihologic și filozofic. La uzina de mașini 
electrice trebuie făcut ceva în plus, tocmai pentru dobîn- 
direa, pentru amplificarea conștiinței umanului. O con
știință ridicată la un asemenea nivel încît toți membrii 
colectivului de acolo să poată — în chip obișnuit — să 
mediteze cotidian — tot în cunoștință de cauză, tot activ 
și aplicativ, ca în cazul conștiinței economicului — și 
asupra problemelor factorului uman din sistemul între
prinderii lor.

Altfel nu vor putea fi sesizate acele canale bine ascunse 
prin care se pierd nebănuit de importante resurse de 
inteligență omenească.

Există — de altfel, din păcate, nu numai la U.M.E.B.— 
o timiditate în fața paratehnicului. Lucrul e explicabil, 
oamenii au un profil, o pregătire specială exclusiv tehnică. 
Și atunci sigur că le este greu să aprofundeze probleme 
privind fenomenele microsocialului întreprinderii; ale 
organizării sociale a întreprinderii; ale grupelor umane 
formate acolo; ale acelor forțe psihologice și sociale, care 
apar la nivelul grupurilor mici, forțe care depășesc suma 
indivizilor luați separat, dar pe care trebuie să știi să le 
depistezi și să le captezi; ale corelației între structura 
socială și cea profesională a întreprinderii; ale sistemului 
socio-psihologic specific; ale particularităților de stil ale 
întreprinderii și din punct de vedere sociologic. Și atunci, 
problemele aparținînd de sociologia întreprinderii, socio
logia muncii, psihologia muncii, psihologia industrială. 
Ingineria socială s.a.m.d. sînt socotite ca rezolvabile abia 
miine, abia în viitor. Uri viitor nu imediat, ci cam imprecis.

Aș fi fost bucuros să-mi pot completa reportajul și cu 
alte capitolașe privind neliniștea, căutările, împlinirile și 
eșecurile sociologului, ergonomului, psihologului, bio
logului de la U.M.E.B.

Oare mai este mult pînă cînd sociologia ne va deveni 
o deprindere, o obișnuință, o componentă firească a sti
lului nostru de muncă?

NELINIȘTEA ÎNCEPĂTORULUI

Inginerii stagiari sînt repartizați în producție cu scopul 
de a cunoaște produsele uzinei în faza de fabricație. Ei sînt 
repartizați ca ingineri tehnologi la ateliere, bineînțeles 
ținîndu-se seama de specialitatea în care s-au pregătit în 
facultate. Acolo,stagiarii realizează multiple obiective;

Calculează capacitățile de producție, verificînd prin 
aceasta posibilitățile atelierului de a realiza sarcinile de 
plan; urmăresc fabricația seriilor zero și, cu această oca
zie, se pun de acord cu procesul tehnologic și cu îmbună
tățirile aduse în timpul fabricației acestor serii; urmăresc 
îndeaproape, procesul omologării SDV-urilor și al îmbună
tățirii acestora; într-un cuvînt, ei au posibilitatea să 
cunoască și să aducă îmbunătățiri produselor aflate în 
fabricație, să îmbine singuri, direct, cunoștințele lor teore
tice cu practica.

Sînt numeroși foștii ingineri stagiari care au avut rezul
tate bune în ateliere ca tehnologi, iar acum au rezultate 
foarte bune la serviciile tehnice, lată doar cîteva nume: 
ing. Nicolae Apostol, ing. Constanța Tamaș, ing. Vasile 
Zaharia, ing. Alexandru Vlaicu.

La U.M.E.B., uzina și stagiarul sînt de fapt doi benefi
ciari reciproci.

NELINIȘTEA PEDAGOGULUI

Uzina de mașini electrice se poate mîndri cu o veche 
tradiție în privința’ muncii de perfecționare a pregătirii 
profesionale a tuturor membrilor colectivului său.

în fiecare an au fost organizate cursuri de perfecționare 
pe meserii a tuturor categoriilor de muncitori; în fiecare 
an s-au ținut numeroase conferințe tehnice pe cele mai 
importante teme ale procesului de producție; în fiecare 
an biblioteca tehnică a fost solicitată de peste 2 000 citi
tori care au cerut peste 3 000 de volume; de patru ani 
încoace întreprinderea a fost premiată pentru activitatea 
sa inovatorică.

O muncă deosebită s-a depus pentru elaborarea pro
gramelor de perfecționare.

ÎNTREBĂRILE
Gîndirea asigură, fără îndoială, beneficii; dar în ce 

proporții și din ce izvoare, din ce direcții? Cu alte cuvinte, 
prin ce? Printr-o abilă aplicare a științei conducerii? 
Mulțumită inovațiilor și invențiilor? A muncii de concepție? 
A ingineriei cea de toate zilele? A muncii calificate? Intr-un 
cuvînt, specialiștii sînt judicios, sînt eficient, sînt optim 
folosiți? Dar cei începători, stagiarii? Sînt puși să gîn- 
dească din prima zi, să rezolve problemele din prima zi, 
să fie folositori din prima zi? Sau, mai întîi, sînt lăsați 
să facă o «bobocie» prudentă, la periferia meseriei, fără 
responsabilități, fără gîndire proprie, fără inițiative, 
fără acte de decizie? Și peste toate, ne lăsăm numai în 
nădejdea calificării inițiale, a muncii de rutină zilnice 
și a sclipirilor mai puternice sau mai slabe ale creierului 
personal sau ne preocupăm să înnobilăm permanent, 
prin studiu continuu, această materie primă de o categorie 
cu totul specială?

RĂSPUNSURILE
Ing. Constantin BÎRA, director tehnic:
«în Directivele Congresului al X-lea al P.C.R. privind 

dezvoltarea economiei naționale în perioada 1971-1975 
se subliniază necesitatea concentrării și intensificării 
eforturilor de cercetare privind perfecționarea conducerii 
planificate a economiei naționale, perfecționarea metode
lor de conducere a producției, folosirea celor mai noi date 
ale științei conducerii, ale tehnicii de calcul modern, 
creșterea eficienței producției pe baza perfecționării 
organizării, ceea ce a determinat și în Uzina de mașini 
electrice-București o activitate intensă pentru ridicarea 
nivelului calitativ al metodelor de conducere și organizare, 
obținîndu-se rezultate importante, concretizate în depă
șirea substanțială a indicatorilor de plan, reducerea prețu- 

tui de cost al produselor fabricate și obținerea unor bene
ficii substanțiale».

Ing. Eugen NICOLESCU, constructor-șef:
«Dialogul permanent dintre teorie. și practică formează 

clementul cel mai important în'n/iunțfa; de concepție. 
Progresele și succesele tehnice^pe cofa' le-am obținut 
trebuie să fie explicate și prin conștiința socialistă pe care 
personalul din sectorul muncii de Concepție o are. Mă
surile administrative au rolul lor în asigurarea progresului 
tehnic, totuși noi considerăm că primordial este nivelul 
conștiinței socialiste, acesta fiind elementul ce face ca în 
permanență proiectanții noștri să dorească să obțină 
produse care prin performanțele lor să întreacă produsele 
realizate în țări dezvoltate din puna de vedere industrial».

Ing. Năstase STAN, șeful biroului tehnologic:
«Activitatea inginerească în uzina noastră este de fapt 

o acțiune de concepție practică, mergînd de la asigurarea 
bazei tehnice a muncii productive pînă la studierea celor 
mai amănunțite mișcări legate de procesul de fabricație».

Ing. Marin GHINĂRARU, tehnolog-șef:
«Ingineria cea de toate zilele înseamnă gîndire perma

nentă în acțiune permanentă, cu alte cuvinte, o gîndire- 
fapt».

Ing. Călin NEAGU, șeful secției I producție:
«Din experiența anilor de pînă acum am ajuns la con

cluzia că perioada de stagiaturâ este de un real folos, 
atît pentru tinerii absolvenți, cît și pentru uzină».

Mihai VASILE, șeful serviciului personal:
«in cadrul U.M.E.B. perfecționarea profesională con

tinuă la toate nivelurile a tuturor salariaților este o sarcină 
importantă, de durată, a întregului colectiv de muncă 
al uzinei, la a cărei rezolvare sînt chemați să-și dea un 
aport substanțial toate cadrele cu pregătire medie și 
superioară în vederea găsirii unor forme de mare randa
ment de ridicare a nivelului profesional al salariaților 
uzinei, astfel încît să se poată asigură realmente un înalt 
nivel tehnic, competitiv pe piața mândială, a tuturor 
produselor cu marca «U.M.E.B.».
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Cinci momente importante parcurse în sens invers

MOMENTUL I —MISTERUL

Gara de Nord nu este prea aglomerată în 
timpul prînzului. Are chiar o anumită lumină 
pașnică a ei, și mai nostalgică și mai liniștitoare 
în zilele de septembrie. Puținele trenuri parcă 
pleacă de pe alte linii, ale altor gări, puținii 
oameni ce conduc la gară se desprind parcă 
ei înșiși de pe peroanele aurite, totul este 
frumos, fratern, tihnit. Nu sînt huligani și 
vagabonzi, nu se îmbulzește nimeni, nu se 
dau palme.

înțelegi siguranța acestui băiețandru care 
trece de la trenul de Craiova înspre trenul 
de Constanța, grăbit, fericit, căutîndu-și din 
priviri colegi cu care să călătorească, elevi de la 
școala ale cărei cursuri reîncep mîine, elevi 
de la liceul cu care el se recomandă atît de 
mîndru: economic special. Urcă în trenul 
accelerat, își găsește locul; în compartiment 
n-au sosit pînă acum decît un bărbat de 40—45 
de ani și o fată de 18—19 ani (fiica lui probabil), 
care stau cu geamantanul pe genunchi și 
mănîncă; el le dă bună ziua — ceilalți mănîncă 
în continuare — își pune geamantanul în plasă, 
haina în cui și coboară pentru cîteva minute 
pe peron, cu aceeași preocupare obsedantă 
de a-și vedea colegi.

Un tînăr cară un geamantan greu, din carton 
presat. Ce-o fi în el? Se urcă în trenul de Cluj, 
găsește un compartiment liber, se așază. Este 
puțin supărat, n-a reușit la facultate, ar coborî 
să bea o bere, dar n-are în grija cui lăsa bagajul. 
Curînd se instalează însă și alți doi tineri, 
care merg se pare aproape, pînă la Ploiești — 
n-au bagaje — și un bătrînel. Acum, liniștit, 
tînărul tehnician candidat la studiile supe
rioare pleacă pentru puțin timp să-și satisfacă 
setea.

L.D.D.R. poartă cu el mîndria calității de 
student la Suceava. L.D.D.R. cercetează cu 
demnitate figurile celor trei femei și a bărba
tului vîrstnic instalați în compartiment pînă 
la sosirea sa, își așază geamantanul și agață 
fîșul cu oarecare importanță, se gîndește la 
momentul cînd se vor dezgheța discuțiile, 
cînd își vor mărturisi ocupațiile, iar el 
va avea ocazia să le spună că e student, 
poate chiar va glumi cu cea mai tinerică... 

la brusc hotărîrea să cumpere un baton de 
ciocolată, pentru orice eventualitate,și coboară 
din tren.

Acești tineri au intrat în Gara de Nord în 
zile diferite ale Junii septembrie

Lor li s-a întîmplat însă un lucru comun. 
Cînd s-au înapoiat în compartimente, nu și-au 
mai găsit hainele și geamantanele.

MOMENTUL II — INDIFERENȚA

Tatăl și fiica din trenul de Constanța mîncau 
mai departe pe geamantan. Spuneau că a venit 
un tînăr care a luat obiectele, dar ei au crezut 
că este tot el — proprietarul lucrurilor și 
titularul locului.

Cei doi tineri din trenul de Cluj dispăruseră. 
Bătrînul i-a auzit spunînd: «Hai să ne mutăm 
în alt compartiment!» Au plecat, cu bagaje 
cu tot. Și cu geamantanul cel greu.

Femeile, toate cele trei femei, și bărbatul 
din trenul de Suceava făceau schimb de nedu
meriri. Veniseră doi băieți. Unul a stat în ușă, 
celălalt a luat geamantanul. Dacă i-au întrebat 
ceva? Nu, nu i-au întrebat nimic. Au observat 
numai că unul dintre hoți avea pulover roșu.

Elevul a alergat la capătul peronului, 
candidatul nereușit a fugit după un milițian, 
studentul din Suceava...

Toate aceste masuri erau sortite eșecului 
pentru că hoțul sau hoții se îndepărtau în alta 
direcție.

MOMENTUL III —INUTILUL

«Am coborît pe partea opusă a vagonului, 
m-am strecurat printre trenuri pe alt peron 
și am ieșit din gară pe partea opusă, prin 
poarta de la podul Basarab. Am desfăcut 
geamantanul, conținea un flanel, o pereche 
de pantaloni, mai multe cămăși, acte, fotografii, 
o diplomă de elev... Am vîndut lucrurile în 
Piața Matache: pantalonii cu 40 de lei, flanelul 
cu 20, geamantanul cu 15 lei. Actele le-am 
rupt și le-am aruncat într-o cutie de gunoi».

«Am desfăcut geamantanul de față cu Manea. 
Conținea... Am rupt diploma și carnetul de 
muncitor calificat și le-am aruncat într-un 
W.C. Ce era să facem cu ele?»

«Geamantanul era greu. Observasem asta 

de cînd am urmărit pe tînărul care s-a urcat 
în trenul de Cluj. Acum căutam să ajung cît 
mai repede cu valiza cea grea acasă la Manea. 
Acolo am desfăcut-o. Dar înăuntru nu am găsit 
decît două cămăși și o căciuliță din piele, 
în rest,valiza era plină cu cărți».

«Da, da. Are dreptate Barbu, in valiză nu 
erau decît niște cărți. Le-am aruncat, sigur 
că le-am aruncat».

MOMENTUL IV —RĂTĂCIREA

— Mă numesc Stan Manea, am douăzeci și 
unu de ani și sînt de loc din comuna Gheorghe 
Lazăr, județul Ialomița. Profesia mea e lăcă- 
tuș-mecanic. Am lucrat în secția de cazangerie 
a Uzinei de utilaj chimic «Grivița roșie», pînă 
în ziua arestării. într-o zi, la începutul lunii 
septembrie, m-am întîlnit cu consăteanul meu 
Gh. B. și ne-am plimbat împreună. Atunci el 
mi-a povestit că merge prin Gara de Nord 
și fură geamantane. L-am întrebat cum face și 
dacă mă ia și pe mine.

— Mă numesc Ion Mocofan,am nouăsprezece 
ani, m-am născut în comuna Băbăița, județul 
Teleorman. Am învățat opt clase plus trei 
profesionale și am devenit strungar, lucram 
la uzinele «Electrotehnica». Dar într-o zi a 
venit la mine acasă Gh. B., și mi-a adus o valiză 
furată. M-a convins să merg și eu să fur cu el 
din Gara de Nord. Cu Gh. B. mă împriete
nisem mai înainte.

— De ce v-ați împrietenit?
— Așa. Umblam amîndoi.

*

— Mă numesc Gheorghe Barbu, am 19 ani, 
sînt de loc din comuna Gheorghe Lazăr.

— Ce studii ai?
— Opt clase plus trei — școală profesională. 

“—Unde lucrezi?
— La «Electrotehnica».
— Lucrezi și acum?
— Nu. Am lucrat. în luna mai mi-au desfăcut 

contractul de muncă.
— De ce?
— Nu știu.
— De cînd ai început să furi?
— Din luna martie.
— Cum?
— într-o seară, mă aflam într-un parc și am 

auzit pe niște băieți necunoscuți mie că din 
gară se pot fura bagaje. Așa am început să fur 
și eu.

MOMENTUL V —PRECIZĂRI

Ceea ce nu știe Gheorghe Barbu, ori nu vrea 

să știe, rezultă din caracterizarea făcută de 
uzină și atașată la dosarul de judecată: 
contractul de muncă i-a fost desfăcut pen
tru absențe nemotivate. Absențe care au 
început o dată cu frecventarea parcurilor și 
trasul cu urechea la băieți necunoscuți, iar 
apoi au devenit profesie o dată cu «meseria» 
de hoț.

— Cît cîștigai pe lucruri. Barbute ?
— Puțin.
— De ce-ți plăcea mai mult să furi decît să 

muncești?
— Eram mai liber. Mă sculam mai tîrziu 

dimineața (n.n.: fura în timpul prînzului).
— Ce-ai furat tu,Manea?
— Eu n-am fost cu el decît o dată.
— Dar tu ce-ai furat,Mocofaneî
— Mi-am furat viața mea.
Ei bine, cum au putut acești tineri, care 

acum regretă, unii regretă sincer, alții spun 
că regretă, cum au putut să-și schimbe destinul 
vieții la o vorbă, la un tras cu urechea, la 
prima chemare?

«Am auzit»... «a venit»... «mi-a povestit»!... 
Se pronunța în aceste discuții cuvîntul furt. 
Ne întrebăm nu cum de s-au încîrduit pentru 
comiterea de infracțiuni, nu cum de nu li s-a 
uscat mina cînd au atins o valiză străină, «fi- 
lajul» victimelor și înșelarea lor puteau avea 
pentru cei neisprăviți chiar vreo notă de mister, 
dar cum n-au crăpat de rușine atunci, la prima 
sugestie, la primul sfat de taină, cînd buzele 
lor au rostit și timpanele lor au auzit nedemnul 
îndemn «să furăm». Dacă atunci, înainte de a 
se vicia prin fapte, au avut îndrăzneala să gîn- 
dească strîmb, înseamnă că n-au supt o dată 
cu laptele mamei rușinea de a cîștiga ce nu 
meriți, că n-au învățat o dată cu alfabetul cît 
de grav e să încâlci legile societății. Dacă un 
copil de la țară a putut să trăiască 10—15 ani 
într-o familie care se deștepta în zori să mun
cească umăr la umăr, fără a deprinde această 
obișnuință, dacă el a putut să-și «schimbe pro
fesia» pentru a trăi mai «liber de muncă» și 
pentru a se «scula mai tîrziu», înseamnă că 
rătăcirea lui, rătăcirea lor a început mult- 
mult mai devreme. Dacă puteau rupe, fată 
să le tremure mîna, acte obținute de alții după 
studii grele, nu este exagerat să deducem 
însăși lipsa lor de respect față de școală, dacă 
a găsi cărți într-o valiză echivala cu «a lua 
plasă», înseamnă că n-ău gustat niciodată, cu 
adevărat, bucuria cărții. De aceea credem că 
ei n-au rezistat primei tentații păcătoase. 
De aceea credem că pentru ei prietenia era 
egală cu capacitatea de a flana împreună. 
Pentru că bagajele lor sufletești, valizele hoților 
de geamantane, au fost goale de la început.

Sau... uitate acasă.
Sergiu ANDON
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ANTIGONA
A fost ori nu o criză adevărată, a trecut realmente prin- 

tr-o perioadă de șovăială și de șubrezire a personalității 
sale (care i-au clătinat prestigiul, rețeta de casă și ne-a 
lăsat și pe noi cu gustul amar al îndoielii), fapt e că în 
această stagiune, în acest ceas tîrziu al începutului de 
stagiune, Teatrul Mic și-a încordat forțele într-un imens 
gest de ambiție artistică și a dat exploziv dovada virtuților 
sale celor mai de sus. Cu aceeași actori ai săi, lăsați o vreme 
să amorțească în tristețe, cu același bun regizor, covîrșit 
o vreme de atribuțiile directoriale, cu aceeași excelentă 
scenografă, dar cu un text în măsură să-i oblige a da mult 
și totul: «Antigona» lui Sofocle. La ora actuală, cînd 
teatrul nostru se zbate cu sinceritate în căutarea căilor 
de împlinire a rosturilor sale celor mai profunde, gestul 
montării uneia din splendidele creații ale geniului poetic 
omenesc, a unei tragedii grecești în care strălucește pînă 
la incandescență puritatea monumentalilor eroi ai antichi
tății, e un gest care își asumă toate meritele și toate riscurile. 
E un risc să joci o tragedie sofocleană într-un teatru de 
buzunar, să o joci cu o trupă de actori care are prea puțin 
— sau de loc! — exercițiul interpretării clasicilor, a ca
denței, ritmurilor și plasticii impuse de teatrul helenic, 
e un risc să chemi pe Sărindar un public și el neantrenat în 
receptarea acestui mare teatru. Dar e un risc inexistent 
— cum s-a și dovedit — cînd în această trupă există trage- 
dieni de frunte ai scenei românești, un lonescu-Gion, și o 
Leopoldina Bălănuță, și o Olga Tudorache, cînd există aici 
febrila dorință a actorilor de a demonstra (fie chiar, să 
zicem, și în rolurile anonime ale corului!) că prestigiul 
inițial al Teatrului Mic — și marca sa de elită — nu a 
fost o chestiune de simplă vogă regizorală, de împliniri 
scenice răzlețe, ci s-a datorat unui mecanism teatral ce 
purta în sine toate premisele unor viguroase și mereu 
reînnoite izbînzi.

Ion Cojar a vrut și el să demonstreze că dacă directoratul 
trupei nu i-a priit, el rămîne un regizor care ne poate răscoli 
în egală măsură cu Sofocle și cu Paul Everac, și a făcut-o și 
de astă dată cu profesionalism distins, dar mai ales cu 
eleganță clasică, și un calm, o finețe de o modernitate 
desăvîrșită. în spectacolul său el s-a mulțumit doar să 
sugereze grația și noblețea de basorelief a corului, dar 
l-a despovărat de recuzita violent «de epocă», de perucile 
și bărbile cîrlionțate (e drept că l-a cam lipsit, uneori, și 
de necesara poezie a sincronizării perfecte a vocilor și 
mișcărilor!), l-a îmbrăcat, cu voia scenografei Adriana 
Leonescu, în neașteptate costume de un negru funerar 
(contrazicînd albul clasic al costumației antice, dar între
gind prin aceasta dramatismul întunecat al întîmplărilor), 
a lăsat Antigonei, și lui Creon, și Ismenei, și lui Hemon, 
chipurile și pieptănăturile de fiecare zi ale interpreților lor. 
Dar acestea au rămas doar elementele exterioare, auxiliare, 
ale interpretării de azi, aici, la noi, de noi, a tragediei sofo- 
cleene, care nu mai poate mișca spectatorul de azi prin 
exact aceleași linii de forță care răscoleau spectatorul 
de atunci. Superbului eroism al Antigonei — Leopoldina 
Bălănuță, personaj statutar asemeni cariatidelor de pe 
Acropole, dotat cu un unic și fierbinte crez (acela de a-și 
înmormînta fratele lăsat pradă corbilor), crez pentru 
care își jertfește conștient viața, imensei simplități in
candescente dar liniare a caracterului ei, spectacolul lui 
Cojar îi opune evoluția zbuciumată a lui Creon — lonescu- 
Gion, cel care înțelege că a greșit, și-și pleacă fruntea, 
zdrobită de simțămîntul culpabilitățilOr, în țărînă. Dacă 
grecii antici iubeau și urmăreau cu voluptate mai ales 
personajele fanatic neclintite, sensibilitatea modernă e 
mai aplecată asupra marilor mișcări și prefaceri interioare; 
și poate de aceea noi rămînem după spectacol mai ales 
cu obsesia figurii spiritualizate pînă la durere a lui lonescu- 
Gion, a tonalităților profunde ale vocii sale, a trăirilor 
sale zguduitoare, cu imaginea acelui monument al durerilor 
și vinovățiilor omenești, care a fost, în interpretarea lui 
Gion, Creon. Asta nu înseamnă că Antigona Leopoldinei 
Bălănuță nu a fost plămădită în același creuzet al miraco
lelor scenice, că ea nu a izbutit să ne convingă cu aceeași 
forță copleșitoare de adevărul, omenescul și necesitatea 
gestului ei nebun și sublim, ce înfrunta legea cetății întru
chipată de voința lui Creon. Șoaptă, cutremurare, țipăt, 
resemnare, credință, toate se împletesc în jocul ei, într-o 
tensiune interioară căreia numai Leopoldina i-a deslușit 
tainele.

într-un spectacol în care Ion Marinescu acceptă rîndul 
doi din cor (și-1 vezi tot timpul, ca pe un far, luminînd de 
acolo), în care Olga Tudorache acceptă o simplă apariție 
în care nu face decît să asculte niște vești înfiorătoare (dar 
cum știe să le asculte!), într-un spectacol în care Const. 
Codrescu și Vasile Gheorghiu fac din micile lor scene 
mari momente de artă, iar luminile lui Titi Constantinescu 
(un mănunchi de reflectoare ce se mișcă, asemeni soarelui, 
pe cerul scenei) își joacă expresiv propriul lor rol, într-un 
asemenea spectacol nu te poate dezamăgi adînc și defini
tiv faptul că Hemon și Ismena (N. Pomoje și Monica 
Ghiuță) nu au avut parte de întreaga strălucire ce li se 
cuvenea. Cel mult te- poate durea. Dar nu-i nimic: se mai 
întîmplă în viață.

Sanda FAUR

de Henri WALD

Drumul Antigonei (Leopoldina Bălănuță) spre 
ținuturile lui Hades.

Cibernetica și teoria informației, lingvistica și teoria 
comunicației au ajuns, în cele din urmă, să impună meto
dologia structurală tuturor științelor despre om.

Era de așteptat ca, la un moment dat, valabilitatea incon
testabilă a analizelor structurale să determine apariția 
unei noi filozofii. Structuralismul este filozofia unei socie
tăți în care tehnica amenință să scape de sub controlul 
valorilor, în care relațiile sociale amenință să absoarbă 
individualitatea umană, în care determinismul amenință 
să se transforme în fatalitate. Structuralismul, idolatrizînd 
sistemul în dauna elementelor lui componente și calculul 
în detrimentul idealurilor, este o filozofie a resemnării 
înfața dezvoltării tehno-birocratice a capitalismului con
temporan. «Epoca noastră — observă Erich Fromm — a 
găsit un substitut lui Dumnezeu: calculul impersonal. 
Acest nou Dumnezeu s-a transformat în idol căruia toți 
oamenii pot fi sacrificați» .

Structura este un sistem de organizare în care părțile 
sînt total subordonate întregului și care, de la un anumit 
stadiu al evoluției, se conservă și se dezvoltă autoreglîn- 
du-se prin retroacție. însă, cu cît sistemele de organizare 
sînt mai complexe, cu atît mai puțin pot fi reduse elemen
tele componente la relațiile dintre ele și proprietățile 
părților la însușirile întregului. Cînd elementele sistemului 
sînt oameni — singurele ființe capabile, datorită mijloacelor 
de producție și comunicare, să furnizeze mai multă infor
mație decît au primit — atunci raportul începe să se răs
toarne: sistemul devine din ce în ce mai subordonat ele
mentelor. Oamenii nu sînt exemplare similare ale unei 
specii zoologice, ci unicate diferențiate ale unei comunități 
sociale. De aceea, în ultimile zece mii de ani, societatea 
omenească a trecut prin cinci orînduiri, în vreme ce stupul 
de albine are aceeași structură. S-a calculat că numărul 
zestrelor ereditare posibile ale omului este de ordinul 
IQMnooooooo, număr care depășește, probabil posi
bilitatea oamenilor de a-l realiza. Deci, fiecare dintre noi 
este o ființă unică și originală nu numai prin istoria sa 
personală, dar și prin constituția sa biochimică. Nimeni n-a 
avut și nu va avea vreodată sunetul vocii mele, grafia 
scrierii mele și felul meu de a gîndi. Spre deosebire de 
elementele care alcătuiesc o structură naturală, individua
litățile umane, prin interogativitatea, negativitatea și 
creativitatea gîndirii lor, și-au cucerit nu numai libertatea 
de a înțelege direcția în care evoluează societatea, dar și 
libertatea de a interveni pentru a o menține în slujba 
aspirațiilor umane. Trebuie depășit atît ego-centrismul 
primei faze a capitalismului, cît și socio-centrismul ultimei 
lui faze și construită o orînduire în care dezvoltarea socie
tății să ducă la dezvoltarea fiecărei individualități. Orîn- 
duirea socialistă, cea mai complexă din istorie, nu se poate 
dezvolta fără dezvoltarea puterii spirituale a individualită
ților ei. Societatea socialistă, în care «cîștigarea» existen- 

j ței va fi înlocuită, la un moment dat, cu «trăirea» existenței, 
nu se poate autoregla fără intensificarea vieții sufletești 
a membrilor ei. Mai mult decît oricare altă orînduire, 
socialismul progresează nu numai prin trecerea de la 
îmbogățirea vieții exterioare la îmbogățirea celei inte
rioare, dar și invers. O nouă societate are neapărat nevoie 
de o nouă mentalitate. Rolul conștiinței este și mai decisiv 
într-un moment al istoriei în care dezvoltarea electronică 
a tehnicii amenință să hipertrofîeze confortul material în 
paguba efortului spiritual.

Cibernetica nu poate forma decît supertehnicieni cu o 
imensă putere cerebrală, dar nu este de resortul ei să 
formeze oameni capabili să orienteze această putere, să 
domine tehnica prin înțelepciunea lor, să mențină mij
loacele sub controlul scopului suprem al omului: omul 
însuși. «Alt fel spus — scrie Georges Friedmann — în fața 
ciberneticii, etica, domeniul spiritului, păstrează dreptu
rile sale depline, cu atît mai exigente cu cît tehnica este mai 
perfectă». în conducerea orînduirii socialiste, deciziile 
nu pot fi luate numai pe baza prelucrării matematice a 
informației senzoriale. Ele trebuie să țină seama și de pre
lucrarea etică a informației, afective. Ca teorie, socialismul 
s-a constituit prin trecerea de la utopie la știință, dar ca 
orînduire, socialismul se construiește și prin trecerea, fie 
și intermitentă, de la știință la «utopie» ... Fără idealuri, 
care depășesc rezultatele diverselor analize structurale, 
n-am fi capabili să transformăm viitorul în prezent și 
viitorul n-ar fi altceva decît un trecut proiectat. Analiza 
«sistemică» a societății omenești este necesară, dar nu 
este și suficientă. Metodologia structurală va fi cu atît mai 
insuficientă cu cît societatea umană va fi mai diferențiată 
în personalități capabile să îndrepte mersul istoriei, să 
restabilească echilibrul, mereu stricat, între om și propriile 
sale creații.



varietati
cinci 

generații

Cinci reprezentante a cinci generații reunite în localitatea 
Lavino di Sopra (Italia) cu prilejul nașterii celui mai nou 
membru al familiei. De la stingă la dreapta: micul Massimo, 
mama lui, Daniella Balloti Castagnini (16 ani), bunica, Ana 
Castagnini Alvisi (38 ani), străbunica, Laura Castagnini 
Scandellari (56 ani) și stră-străbunica, Assunta Scandellari 
Pozzi (85 de ani). Declarația acesteia e plină de optimism: 
«Aștept cu nerăbdare să-l văd și pe fiul lui Massimo»...

regina 
gîștelor...

..adică nu chiar regina, ci — în ton și cu moda — «Miss crescătoarea de 
giște». Este titlul care se acordă anual la tirgul de giște din Koevorden, in 
Olanda, celei mai harnice și mai pricepute crescătoare din țară. Pe anul 1971, 
gloriosul titlu a revenit domnișoarei Grietje Meppelink,pe care o vedem foto
grafiată cu citeva dintre nevinovatele ființe cară au fericit-o.

așa că 
toată lumea 

e mulțumită...
9

Micuța Sven (6 ani) din Eskilstuna, o localitate mică din sudul Suediei, s-a 
săturat de banalitatea derdelușului și a echipajului cu dini. E mulțumită 
deci că a găsit această soluție originală. E mulțumit și purcelușul care — 
speră el — pe baza noii sale funcții va fi scutit de festivitatea nu prea agrea
bilă a sarmalelor. Daca speranțele lui se vor adeveri, înseamnă că a avut 
cu adevărat un noroc porcesc.

.......1. .■



în numele 
lui
cronos

S-a deschis .
la Lausanne, *
centrul mondial 
al ceasornicelor, 
cea de-a 30-a 
expoziție 
de ceasuri 
și bijuterii.
Presupunem 
că e ceva 
de văzut acolo, 
chiar dacă 
n-ar fi 
să ne luăm 
decit după 
cele trei 
modele de față...

4 samuraii 
secolului XX?

Ultima modă japoneză în materie de lupte 
sportive se cheamă «kendo» și necesită o 
costumație specială: adversarii sint înarmați 
cu lănci zdravene confecționate din tulpini de 
bambus și sint protejați cu armuri făurite 
din piele groasă cu armătură tot din bețe de 
bambus, în mîini purtînd mănuși care aduc 
cu cele folosite de jucătorii de hochei.
Regulile luptei sint foarte simple: care-l alto- 
iește mai țeapăn pe adversar, cîștigă 1

muzica-
dușmana 

a suferinței
Interesante experimentări în tratarea, cu ajutorul muzicii, a maladiilor cardiace și ale sistemului 
nervos central au loc într-un sanatoriu din stațiunea balneară sovietică Alșuta. In cabinete psiho- 
terapice dotate cu aparataj medico-muzical de înaltă tehnicitate se urmăresc efectele, uneori 
uluitoare, ale muzicii asupra oamenilor în suferință. Evident, nu orice muzică...

omenești

cronica 
satirică

de Teodor MAZILU

OBRAZUL
SUBȚIRE

9

CU
CHELTUIALA 

SE
ȚINE

Am văzut multi oameni cu 
obraz fin. Am admirat mulți 
domni, de asemeni — în aceeași 
măsură — și multe doamne cu 
obraz subțire. Credeam, naivul, 
că obrazul subțire e un dar al 
naturii... Nu mă gîndeam că un 
asemenea obraz catifelat costă 
o avere. Nu mă gîndeam că unii 
s-au ruinat, au împrumutat în 
dreapta și-n stînga, numai să le 
rămînă obrazul subțire.

Obrazul cu pricina nu era 
cine știe ce subțire, dar,oricum, 
cînd am văzut în ce datorii s-a 
înglodat omul ca să-și păstreze 
tenul, m-am îngrozit. Vai de 
mine și de mine... Mi-am dat 
seama de adevărul pînă atunci 
ignorat sau disprețuit... Da! 
Obrazul subțire cu cheltuială se 
ține. Pțntru așa ceva trebuie 
bani, nu glumă... Un ten perfect 
poate ruina și-un miliardar...

Desigur, aici nu e vorba de 
ten... E vorba de subțirimea filo
zofică a obrazului. E vorba de 
finețea lui mondenă... Aici apa 
de ploaie n-are nici un efect, 
aici e nevoie de o groază de bani. 
Se pune deci întrebarea firească: 
pentru ce trebuie chiar atîta 
bănet? Așa scump să fie un 
obraz subțire?! Mi s-a explicat 
și mie de către exigenții pro
prietari ai acestor catifelate obra- 
zuri, și pînă la urmă m-am edi
ficat.

Noțiunea de obraz e foarte 
largă. Cu cît o interpretăm mai 
la figurat, cu atît sîntem și mai 
aproape de adevăr... Prin obraz 
se înțelege vilă la mare, vilă la 
cîmpie, profesor de judo, cos
metică, mașină elegantă, valet 
cu studii universitare, concedii 
foarte plăcute, ei, toate astea 
costă bani frumoși. Prin obraz 
subțire nu se înțelege etică, ci 
mașină. Așa că indivizii cu pri
cina, obsedați de obraz, nu știu 
de unde să mai scoată bani. Și 
pe căi legale, și pe căi mai puțin 
legale. Obrazul se cere zi de zi 
întreținut, el nu vrea să știe de 
nimic. Nu-i dai ce vrea, imediat 
capătă riduri. Și apoi ține să-și 
păstreze rangul... Să fie un obraz 
mai subțire ca el? S-aibă altul o 
vilă mai frumos mobilată ca a lui ? 
Nu. Mai bine moartea, mai bine 
sfîrșitul...

Am descoperit taina cea 
mare... Ca să-ți păstrezi cu atîta 
îndîrjire un obraz atît de fin și 
de costisitor trebuie să ai de 
fapt un obraz neînchipuit de 
gros... Altfel, nu se poate.

rra
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• Regizorul american Richard Fleisher, în colaborare cu 
scriitorul John Osborne, realizează un film inspirat de bio
grafia lui Martin Luther.
• Protagonistul viitorului film al lui Jean-Pierre Mocky va 
fi Alain Delon.
» Leonard Whiting, interpretul lui Romeo din ecranizarea lui 
Zeffirelli, filmează sub conducerea lui Bernard Borderie o 
peliculă de aventuri intitulată La război ca la război. Din 

distribuție mai fac parte Sylvie Fennec, Curd Jurgens și Sil
via Dionisio.
• Geraldine Chaplin (foto 1) turnează la Madrid. Regizorul 
spaniol Pedro Olea a solicitat-o pentru filmul Casa fără 
poartă. Scenariul aparține scriitorului mexican Jose Augustin. 
• Alberto Sordi deschide genericul comediei intitulate Ser
gentul Alberto Sordi, o coproducție italo-sovietică ai cărei 
autori sint regizorul Gheorghi Danelia și scenaristul Cesare 
Zavattini.
• Robert Redford (foto 2), George Segal, Zero Mostel și Ron 
Leibman sint interpreții filmului Stînca încinsă al lui Peter 
Yates (realizatorul lui «Bulitt»),
• 0 satiră corosivă Io adresa suprasolicitatului «American 
way of life» («modul de viață american») se anunță a fi 
Războiul dintre bărbat și femeie, comedie cu lack Lemmon. 

Jason Robards și Barbara Harris. Pe ecran, replicile actorilor 
vor fi prelungite de inserturi desenate de celebrul James 
Thurber.
• Pierre Etaix a răspuns bucuros invitației lui Jerry Lewis de 
a juca intr-un film al acestuia din urmă.

12 
oameni 
furioși

E film de cameră și totuși spectaculos ca 
«Waterloo». E dramă de idei și totuși te ține cu 
sufletul la gură ca cel mai diabolic polițist ai Agathei 
Christie. Nu descoperi «criminalul», ci doar crimi
nalii — virtuali. Mai mulți. 11 contra 1. împiedicați 
să comită crima de un apărător care se angajează 
în ultimul moment în luptă cu o armă albă: îndoiala. 
De un nebun care aruncă o piatră. Un jurat care în 
loc să rostească verdictul «vinovat»,susținut de cei
lalți 11, îndrăznește să-și exprime o bănuială: că 
toate probele sint sau mai degrabă ar putea fi false. 
Pe teoria speculativă — ce ar fi dacă. Și asta într-o 
justiție care fetișizează faptele, în care pînă și filo
zofia — cînd se ajunge la ea — e pragmatică. Da, 
desigur. America de azi era cel mai bun ring pentru 
pasionantul meci intelectual pe care-l desfășoară, 
cu o rară inteligență a spectacolului, Sidney Lumet. 
Regizor călit la școala micului ecran, adică la școala 
esențelor, a tensiunilor pe careu redus. A conflic
telor îngrămădite în patru pe patru. Adică în încă
perea noastră cea de toate zilele, în camera noastră 
de jurați interiori.

De multă vreme nimeni n-a mai îndrăznit să ne 
supună unui tir concentric, cu explozii dirijate,cînd 
într-un colț al sufletului cînd, prin ricoșeu, într-altul. 
Am mai întîlnit o prejudecată rasială într-un film, 
una socială într-altul, dar aici sînt strînse atîtea 
prejudecăți la un loc, sînt puse sub focul artileriei



Henry Fonda, 
apărător înfocat 
al cauzelor drepte.

Unchiul Vanea (Innokenti Smoktunovski) 
și Sonia (Irina Kupcenko) 
rămin să ducă mai departe greul.

de Alice MĂNOIU

unchiul 
vanea

de Magda MIHĂILESCU

T

doar într-o oră și jumătate de spectacol, încît simți 
că te sufoci o dată cu jurații,strălucit încolțiți de 
personajul lui Henry Fonda. Acest cavaler al adevă
rului pe care-l descoperă treptat, o dată cu noi, 
nu-l deține din capul locului, ca atoateștiutor. O 
demonstrație de umanitate cîștigată prin inteli
gență și sentiment, ambele rarisim îmbinate cu 
atîta forță psihologică. Filmul lui Lumet nu e specu
lație de idei, ci de conștiințe. Mobilizare morală 
generală a sălii întregi chemate să limpezească cazul. 
Dar nu cazul falsului criminal, ci cazurile celor gata să 
trimită din ușurință, sau de a condamna, la moarte 
un nevinovat. Pentru că sînt 11 «cazuri»,cu Fonda 12, 
și el gata să greșească uneori, ca oricare dintre noi. 
De aceea ne ține ca într-un clește acest film «clasic», 
construit după toate canoanele de timp și spațiu, 
cu aparatul plasat într-un'punct fix, afurisit anche
tator de conștiințe, ca un ochi critic deschis asupra 
unei societăți întregi. Un ochi care stimulează în noi 
reacțiile etice, cind ne aruncă în arenă pe rînd aceste 
animale pline de prejudecăți, și prin asta gata să 
devină sîngeroase. Filmul lui Lumet e ca un duș 
scoțian ce ne activizează circulația creierului și 
sufletului totodată. Cinste regizorului care ne for
țează să acceptăm nobila lui provocare. Și să intrăm, 
o dată cu el, în arena disputelor. Arena celor real
mente curajoși.

într-o casă ce pare părăsită sau ocolită, ochiul 
aparatului alunecă peste o sufragerie goală, trece 
pe lîngă un samovar uitat, înregistrează o mașină 
de cusut, inutilă, o găleată cu o mătură alături; 
lucruri încremenite de care oamenii nu s-au apropiat 
de mult, se vede bine. Simțim că pe aici se calcă 
totdeauna în grabă și cu silă, că nici o mînă nu s-a 
oprit să mîngîie un obiect.

Avem încredere în aparatul ce continuă să se 
tîrască în încăperi cenușii, cu podele acoperite de 
ziare,răvășite, se pare, de vreo furtună, deci undeva 
trebuie să existe o fereastră deschisă și începem să o 
așteptăm, încă din primele minute, pentru că deja 
«nu ne mai aiunge aerul».

lată cel dintîi contact, aproape înfricoșător, cu 
filmul acestui mare cineast pe nume Andrei Mihalkov- 
Koncialovski care vizualizează, magistral, senza
țiile. Am crezut că numai la o primă «vizionare» 
filmul te împinge să vezi zăpușeala, așa cum alții 
văd idei. Privit însă și a doua, și a treia oară, Unchiul 
Vanea îți aduce stropi de sudoare pe frunte. Cu 
cît descooeri mai multe ferestre deschise cu atît 
îți dai seama că eroii lui Cehov stau mai tot timpul 
lîngă un ochi de geam, foarte rar pe un scaun la o 
masă. Cum bine spunea cineva, din acest film a fost 
alungat aerul. Speranța că barometrul — insistent 
prezent pe ecran — ar putea indica și altceva decît 
secetă este tot atît de fragilă ca și momentul de 

echilibru instalat, pentru scurt timp, în casa profe
sorului Serebreakov, acoperiș al destinelor ce-și 
consumă tragedia inutilității. înșelat, umilit și mînat 
în afara nădejdii, Vanea distruge liniștea aparentă, 
mincinoasă; pentru el nu există «vreme frumoasă», 
ci doar «vreme bună să te spînzuri», el singur are 
curajul de a se întreba răspicat «ce să fac cu viața 
și cu dragostea mea», iar în fața acestor vorbe 
chinuite, frazele înaripate ale doctorului Astrov 
(«la om totul trebuie să fie frumos...») par un leac 
în care nici el nu crede foarte tare. De altfel, cu o 
ironie tristă, Koncialovski l-a obligat pe erou să-și 
spună replica la masă, printre două înghițituri. Nu 
este singura deplasare de accente pe care o operează 
cineastul, poate spre supărarea celor care nu acceptă 
ca Cehov să fie citit în mai multe chipuri. Cu liber
tatea și răspunderea pe care și le asumă orice mare 
artist, Koncialovski și-a îngăduit să se apropie de eroi 
într-o altă zi decît cea în care eram noi obișnuiți 
să le deschidem usa, într-o zi în care Astrov a obosit 
peste măsură, în care Sonia, îndrăgostită, a mai uitat 
de suferințe (în film este foarte-foarte tînără, o 
copilă aproape), iar Elena Andreevna nu se mai mul
țumește să fie o frumoasă pasageră (așa cum ne-au 
învățat interpretările din teatru), ci o femeie care, 
cel puțin, se străduiește să înțeleagă. Peste înfrîn- 
gerile și tresăririle lor alunecă privirea neîndură
toare a lui Vanea, cînd cinică pînă la sfruntare, cind
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de la A laZ

de Constantin POPESCU

FERRER Mel (Melchior)
Accor (de teatru și film) și regizor-(de film) american, 
născut la New Jersey, Elberon, la 25 august 1917. 
Studiază la Universitatea din Princeton, facînd apoi 
teatru (de amatori) și scriind cărți (devenind chiar 
editor). Apare pe Broadway ca balerin în musicaluri, 
după care activează la postul de radio NBC ca pro
ducător și regizor. Angajat de casa Columbia ca re
gizor de film, debutează în 1945 cu The Girl of the 
Limberlost. După această primă experiență, va alterna 
teatrul cu filmul, fiind pe rînd: producător (The Fugi
tive, de John Ford), actor (Lost Boundaries—1949) și 
din nou regizor, cu două filme remarcabile: Vendetta 
și The Secret Fury (1950). Se va impune însă mai mult 
ca actor prin inteligența, sobrietatea, eleganța și 
masca sa melancolică, prin aerul său totodată visător 
și îndrăzneț. A fost admirat în filme atît de diverse
și inegale (turnate în mai toate țările) ca: Rancho 
Notorious (S.U.A.-1951-Fritz Lang): Scaramouche 

(S.U.A.-1952); Lili (S.U.A.-1953); Knights of the Round Table (S.U.A.- 
1954); Elena et leș hommes (Franța-1956-Jean Renoir); Război și pace 
(S.U.A.-id.-King Vidor); Oh! Rosalinda (Austria—Anglia-id.); Et mourir 
de plaisir (Franța-1960-R. Vadim); Diavolul și cele zece porunci (Franța- 
1962-Duvivier); The Longest Day (S.U.A.-id.); Căderea Imperiului roman 
(1963); Everyday is a Holiday (Spania-1966); El Greco (Italia-1966); 
Cervantes (1967). A interpretat alături de soția sa, Audrey Hepburn, 
The Nun's Story (Fred Zinnemann) și pentru TV, o nouă versiune a Tra
gediei de la Mayerling. Tot ea a fost vedeta filmului realizat de el: Green 
Mansions (1958).

FERRERI Marco
Regizor italian de film, născut la Milano, la 11 mai 
1928. Renunță la studiul medicinei veterinare pentru 
a se dedica integral cinematografului. începe modest, 
realizînd pelicule publicitare, creînd apoi (în colabo
rare cu Riccardo Ghione) o formulă de film originală: 
Documenta mensile, alcătuit din scurt metraje semnate 
de cineaști de talia unor Visconti, De Sica, Fellini, 
Emmer, cu concursul unui Moravia, Zavattini sau Re
nato Guttuso. Devine producător și în 1956 întîl- 
nește în Spania pe scriitorul și umoristul Rafael 
Azcona, care va deveni scenaristul său obișnuit și cu 
care va realiza cîteva filme satirice, persiflînd pînă la 
grotesc năravuri de-ale burgheziei spaniole: El Pisito 
(1958); Los Chicos (1959) și El Cochechito (1960), 
distins la Veneția cu premiul Presei internaționale și 
cu marele premiu la Punta del Este. Pe aceeași linie 
satirică, de ascuțită observație și de realism ironic 
va realiza succesiv în Italia: Le italiane e l’amore (1961);

Una stor ia moderna (L’ape regina-1962); La donna scimmia (1963), în care 
influența lui Bunuel este vizibilă: Marcia nuziale (1966) și Lo Harem 
(1967), filme care au întîmpinat serioase dificultăți din partea cenzurii 
pentru stilul lor insolent, neconformist; Dillinger e morto (1968), apro
fundat studiu asupra crizei morale ce bîntuie în societatea modernă, 
de altfel ca și următoarele: Break-Up (L’uomo dai l>alloni—1968ii • La seme 
dell’uomo (1969); Liza (1970) și L'audienza papale (1971), filme crude, 
violente, baroce, de un umor atroce, punctate uneori cu un dram de 
(binevenită) tandrețe, reflectînd personalitatea insolită a autorului lor.

FERRERO Anna-Maria
Actriță italiană de film și teatru, născută Anna Maria 
Guerra, la Roma, la 18 februarie 1934. Debutează la 
16 ani în filmul II cielo e rosso (1950) revelîndu-se în 
filmele-i ulterioare o actriță de nebănuite posibilități 
expresive. De la primele ei interpretări vădește o 
sensibilitate neobișnuită, o vibrație interioară carac
teristică numai marilor actrițe de dramă. Orice rol 
pe care-l deține capătă astfel o apreciabilă încărcătură 
emoțională, iar filmele se succed numeroase, adu- 
cîndu-i mereu noi biruințe artistice. Amintim dintre 
ele: Domani e un altro giorno (1951); Cristo proibito 
(id.); Lorenzaccio (1952); Infidelele (1953); I vinti (id.); 
Villa Borghese (id.); Napoletani a Milano (id.); Giuseppe 
Verdi (id.); Una parigina a Roma (1954); Cronica aman- 
ților săraci (id.); Război și pace (1956); Kean (1957); 
Suprema confesione (1958); La notte brava (1959); 
Surprizele dragostei (id.). După o perioadă de pauză 
cinematografică și una de intensă activitate teatrală.

alături de soțul ei (pe atunci), Vittorio Gassman, reintră pe ecran cu 
cîteva bune creații în: II Gobbo (1960) și L’oro di Roma (1961), ambele de 
Carlo Lizzani, în I Delfini (1960) de Masei li și O zi ca leii (1961) sau Una 
Domenica d'estate (1962). A mai apărut pe genericul unor filme ca: 
Austerlitz; Gastone; II mattatore; Controsesso, în cîteva emisiuni și filme
TV și într-un spectacol muzical de succes: Irma la douce.

FERZETTI Gabriele
Actor italian de film, teatru și TV născut Pasquale 
Ferzetti, la Roma, la 17 martie 1925. Studiază la Aca
demia națională de artă dramatică și, după o foarte 
scurtă apariție în Flacăra pasiunii de L. Chiarini (1942), 
revine făcîndu-și adevăratul debut pe ecran în Mize
rabilii (1948), versiunea lui Ricardo Freda. Va alterna 
apoi activitatea cinematografică cu cea teatrală, apă- 
rînd din ce în ce mai des în film, impunîndu-se ca un 
actor sobru, ponderat, elegant, ironic, cu o manieră 
de joc incisivă, ce avea să cunoască un apreciabil 
succes de public și critică. Personajele sale sînt oare
cum axate pe un tip caracteristic: omul calm, distins, 
cu tip de intelectual, puțin cinic, uneori laș, cu ac
cente sincere și ton dramatic eficace. Pe această linie, 
interpretările lui vor fi din ce în ce mai rafinate, mai 
adîncite. De la profesorul din La provinciale (1953- 
Mario Soldati) și cel din Camilla (1954-L. Emmer)
pînă la arhitectul Sandro din Aventura (1960-Anto- 

nioni) sau aristocratul din Lunga noapte a lui ’43 (id. Vancini), eroii con
turați de Ferzetti fac parte din aceeași stirpe de oameni cu o foarte 
personală morală, în care egoismul și trufia vor înăbuși sistematic rarele 
(și întîmplătoarele) accese de generozitate și franchețe. Cu excepția 
unor roluri croite pe alt tipar, ca acelea din: Puccini (1953), Casa Ri- 
cordi (1954), Adriana Lecouvreur (1956), II cavaliere e la za rina (1959), 
Venere imperiale (1962), joacă personaje aproape identice în filme nu
meroase, din care reținem pentru nuanțele lor speciale: Le amiche 
(1955); Donatella (1956); Parola di ladro (1957); Souvenir d'ltalie (id.); 
Le insaziabili (1959); Tutti innamorati (id.); Jessica (1962-J. Negulescu); 
I dongiovanni della Costa Azzura (1963); La calda vito (1964); L’eta del 
malessere (1968); Un belissimo novembre (1969) ș.a.

film

unchiul 
vanea

stinsă ca a îngerilor izgoniți din cer. Actor din fami
lia celor care pîrjolesc totul în jur, Smoktunovski 
își strivește uneori partenerii, în ciuda excelentei 
distribuții alcătuite de Koncialovski (Irina Kup- 
cenko — Sonia, Irina Miroșnicenko — Elena Andreev
na. Serghei Bondarciuk — Astrov). Cred că este greu 
să și respiri lingă un astfel de interpret dar să joci 
alături de el! Dacă aș fi actor (așa cum îi place lui 
Radu Cosașu, din cînd în cînd,«să se închipuie»— din 
necesități metodologice — Dan Spătaru sau Dinu), 
mi-arfi pur și simplu frică să mă trezesc partenerul lui. 
în cel mai rău caz, l-aș ruga pe regizor să nu mă 
oblige să-l privesc în ochi pe Smoktunovski. Nu văd 
cum s-ar putea ține piept unui actor care, acolo 
unde alții abia zăresc o steluță, el vede cum se 
desprinde o nouă lume.

SERGIO 
ENDRIGO - 

actor de film
Distinsul cîntăreț, compozitor și poet italian a 

refuzat, cîțiva ani la rînd, propunerile unor regizori 
de a juca într-un film: «Toți mă solicitau pentru 
lucrări neînsemnate — ne mărturisea Endrigo la 
Brașov — unii speculau numele cîntărețului, alții 
— oarecarea mea asemănare cu Serge Reggiani. 
Nu m-au interesat». Iată însă că, de curînd, cineastul 
Carlo Tuzi i-a oferit o partitură pe măsura demnității 
unui artist ca Endrigo; este vorba de filmul pentru 
televiziune în toate duminicile, dimineața, o poveste 
amară a unei familii de muncitori italieni emigrați 
în Elveția, obligați să înfrunte nesfirșite ■ umilințe. 
Filmul face parte dintr-un ciclu închinat realităților 
contemporane, intitulat «în oglindă». Pentru cei 
care-l cunosc bine pe Sergio Endrigo, pentru cei 
care știu că bărbatul care a compus «Arca lui Noe» 
nu este doar cîntărețul iubirilor triste — cum mai 
cred unii, pe ici, pe colo — ci un artist profund anga
jat, autor al multor cîntece politice, această opțiune 
cinematografică nu este cîtuși de puțin o surpriză.
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VĂ PLACE
MUZICA SIMFONICĂ?

Cu mai mulți ani în urmă, la un spectacol cu Orestia 
al Teatrului «Lucia Sturdza Bulandra», un tînăr adresă 
următoarea întrebare prietenului cu care venise la 
teatru:—Cine o fi, mă, ăsta, Agamemnon?

Inutil să mai demonstrăm că cei doi spectatori ar 
fi fost mult mai la largul lor pe un teren de fotbal, și 
că te-ar fi privit cu o profundă neliniște dacă le-ai fi 
spus că premiera piesei tragicului poet din Eleusis a 
avut loc în anul 458. Să nu fi auzit în cei doisprezece ani 
de școală nimic despre Eschil?

Mi-am reamintit de acest trist episod, urmărind pe 
micul ecran o anchetă cu un titlu cam prea solemn și 
monumental: «Orizonturile muzicii» dar care de
monstra aceleași grave carențe de informare culturală, 
de astă dată muzicală, printre tineri vădit stînjeniți de 
întrebările reporterilor, după răspunsurile pe care le 
dădeau: «nu mă duc la concerte», «destul de rar», 
«am timpul limitat» etc., etc.

Vina a fost dată pînă la urmă pe... școală. Părere în
dreptățită, ce e drept, mai ales că factorii răspunzători, 
în bună măsură (profesori, îndrumători de instituții 
muzicale), de educația muzicală demonstrau o per
fectă cunoaștere a problemei: «educație muzicală 
nu s-a scris încă» (!?),«obiectul (adică orele de muzică) 
și-a pierdut valențele, s-a tehnicizat», «educația muzi
cală din licee nu corespunde în întregime scopului».

Trecem peste seninătatea cu care «factorii răspun
zători» constatau cele de mai sus, ca și cum programa 
analitică a școlilor ar fi fost alcătuită de niște miste
rioase forțe extraterestre. Dar nu poate fi inculpat 
numai învățămîntul. Și pentru că sîntem pe terenul 
cronicii de televiziune, am întreba la rîndul nostru, 
reporterii înarmați cu magnetofoane și camere de luat 
vederi: ce a făcut televiziunea pentru educația muzi
cală a tineretului?

Da, știm, lecțiile de duminică dimineața ale lui 
Leonard Bernstein sînt cuceritoare pentru toate 
vîrstele, după cum ne demonstrează și filmul. De la 
fetițele de patru ani, pînă la bunici și bunice. Dar «se
rialul» va avea și el un sfîrșit. Și ce s-a făcut pînă a 
fost achiziționat?

Nenumărate sînt căile și metodele pedagogice 
(lecții, audiții colective, vizite la conservator) dar,mai 
presus de toate, cred în valoarea actului muzical, 
în genialitatea lui.

De ce, cînd sub cupola Sălii Palatului răsunau acor
durile orchestrei dirijate de Herbert von Karajan, sau 
se auzea vioara lui Yehudi Menuhin, tinerii luau cu 
asalt ușile de acces? A fost, pe vremuri, un film la 
televiziune cu Arthur Rubinstein. A fost. Ce filme 
cu mari interpreți, mari orchestre și mari dirijori a 
mai oferit micul ecran?

Geniul ne scutește, în mare măsură, de povara pla
nurilor de educație muzicală. Să oferim tinerilor mo
mente în care, cum spunea reporterul televiziunii, să 

» apară «pulsația vie a sensibilității artistice». Cine are 
disponibilități pentru muzică (pentru că, să recunoaș
tem, unii nici nu le au) nu poate vibra la chemarea 
mediocrității. Și în pictură gustul «se face» frecven- 
tînd capodoperele muzeelor și nu galeriile de gang.

Mai demult, într-un mărunt oraș de provincie a 
venit George Enescu. Concertul a avut loc în sala de 
festivități a liceului. (Nu aveam mai mult de doisprezece 
ani și concertele simfonice auzite la radio îmi produ
ceau sentimente de neînțeles.) O emoție puternică 
a cuprins întreaga masă a spectatorilor. Am avut, pen
tru prima oară, revelația actului artistic care tulbură 
pînă în ultima fibră ființa umană. De atunci am iubit 
muzica. Putea profesorul meu de muzică, oricîtă 
pasiune ar fi pus în demersurile sale pedagogice, să-mi 
provoace aceeași emoție? Are un mare rol și educația 
muzicală, iar școala.îndatoriri mari în această privință. 
Dar micul ecran, înainte de a organiza anchete despre 
«Orizonturile muzicii», să ne ofere filme cu dirijori 
și interpreți celebri chiar pe prâgramul 2, la concu
rență cu comicii vestiți ai ecranului.

Filmul de anchetă socială a constituit unul din su
biectele rubricii de cinema, la discuție participînd mai 
mulți regizori de specialitate. Ce.am aflat? Un lucru 
extraordinar. Că filmul-anchetă trebuie să respecte 
legile... genului și legile... ecranului (!?) Colosală des
coperire! Pe urmă au mai fost făcute și altele. Reali
tatea va fi sărăcită dacă'genul acesta de film-anchetă 
nu va fi însoțit și de alte genuri, bineînțeles, tot cine
matografice. Si tot asa din truism în truism, pleonasti- 
cizîndu-ne pînă la desfătarea supremă, ni s-au co
municat și cîteva din titlurile anului 1972. «Nu vreau 
să muncesc» (probabil foarte critic), «Tradiții de aur» 
etc. Bune sînt și dezbaterile, dar parcă mai degrabă 
de filme am avea nevoie!
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PARISUL FĂRĂ MISTERE (III) 
«edificii
care își spală obrazul»

Exemplul cîtorva municipalități din «banlieue», conduse de 
comuniști, unde urbanismul și arhitectura noilor zone au fost 
puse într-un cît mai apropiat acord cu necesitățile vitale ale 
locuitorilor, s-a dovedit stimulator și contagios. Efortul aces
tor edili, aleși în posturile de conducere ale,municipalităților 
pentru spiritul lor gospodăresc și combativitatea în lupta 
pentru apărarea drepturilor cetățenilor, s-a concentrat în 
domeniul urbanistic asupra găsirii soluțiilor optime în rezolva
rea problemelor impuse de conviețuirea colectivităților umane, 
în estetica și confortul urbelor. Atragerea unora dintre cei 
mai talentați și mai ingenioși arhitecți, consultarea celor ce 
aveau să locuiască în noile zone, selecționarea soluțiilor care să 
țină cont atît de necesitățile prezentului cît și de perspective, 
au constituit pentru edilii acestor municipalități un stimul 
devenit curînd o puternică forță motrice a concurentei, a 
ambiției de demonstrare a propriei capacități. La Ivry sau la 
Gennevilliers, noile zone urbanistice construite sub controlul și 
îndrumarea primarilor comuniști constituie adevărate mostre 
de valoare. în minuțiozitatea grijii lor pentru problemele. 
cetățenilor, edilii acestor municipalități au mers pînă la amă
nunte «tradițional» neglijate în alte părți. Astfel, între blocurile 
de locuințe s-au instalat terenuri de sport și de joacă pentru 
copiii locatarilor, ținîndu-se cont de vîrsta și de preferințele 
lor. Impunerea zonelor «albastre», de liniște, a spațiilor verzi, 
alegerea locurilor pentru implantarea complexelor comerciale 
și de servicii, a centrelor culturale, n-au fost ghidate decît de 
crearea unui climat vital cît mai suportabil pentru locatarii 
«orașelor-dormitoare», una din realitățile care nu mai pot fi 
despărțite de ideea supraaglomerării metropolelor — feno
men caracteristic epocii noastre.

Parisul anului 1971, al anului 1975 sau al anului 2000 are de 
rezolvat toate problemele specifice de astăzi ale vechilor orașe 
din lumea întreagă. Dar orașul acesta, căruia sociologii și urba
niștii contemporani i-au diagnosticat maladia cronică numită 
«sufocare» ori «sarcehtâ», cu toate implicațiile ei — și nu 
i-au putut prescrie decît remediul «descongestionării» — va 
privi întotdeauna în urmă, căci viitorul lui nu poate fi desprins 
de trecut. în asta constă originalitatea și lecția ființei sale 
istorice.

Mai există vreun Paris al misterelor? Poate doar în celebrele 
lui «catacombe». Gigantic osuar pentru sute de mii de schelete 
depozitate în fostele galerii ale carierelor de piatră din subte
ran, catacombele Parisului pun la temelia orașului mărturia 
trecutului său de tenebre. O dată pe lună ele sînt deschise 
vizitatorilor și, atunci, oricine le smulge,cu fasciculul de lumină 
al unei lanterne, imaginile înghițite de veșnicul întuneric este 
pătruns de fiorul unei tulburătoare descoperiri, parisul a crescut 
din adîncurile sale, piatra necesară cetății a fost scoasă chiar 
de sub temeliile ei. S-au săpat galerii adînci, s-au deschis grote, 
un întreg labirint din care piatra s-a scos cioplită în cuburi 
pentru a forma trupul catedralelor, al edificiilor istorice și al 
monumentelor de la suprafață. Cînd molimele au secerat 
viețile oamenilor, cînd morții războaielor n-âu mai avut loc 
unde să fie îngropați, cînd s-au dezafectat cimitirele expropria
te, osemintele au fost coborîte aici pentru a înlocui piatra 
din care s-a construit orașul. O piatră gălbuie, ca spicul de grîu 
copt, căreia parizienii i-au redescoperit culoarea originală 
abia în ultimii ani. Secolele o întunecaseră, poluarea, fumul și 
intemperiile o acoperiseră cu un strat mohorît, scurgerea ne
miloasă a vremii cernise peste ea culoarea sumbră a doliului. 
Zece ani de curățire a mîzgăi pietrificate pe obrazul edificiilor 
au redat majorității monumentelor Parisului strălucirea de altă
dată. Operațiunea a fost inițiata în 1961 de scriitorul Andre 
Malraux, sub patronajul Generalului de Gaulle — și parizienii 
care au urmărit un timp cu nedumerire costisitoarea toaletă 
a orașului lor aproape că au uitat astăzi cît de sumbru arătau 
acum un deceniu comorile de artă arhitecturală ale capitalei lor. 
Catedrala Notre-Dame, Madeleine, Domul Invalizilor, Saint 
Germain-de-Pres. Palatul Regal, Luvrul, zeci și sute de edificii 
și-au spălat obrazul și acum strălucesc din nou în frumusețea 
lor dintâi, dezvăluindu-și cu orgoliu splendoarea inițială. Un 
vechi decret semnat în 1852 de Napoleon al lll-lea ar fi trebuit 
să oblige edilii Parisului să procedeze la curățirea monumente
lor sale la fiecare zece ani. Dar au trecut 110 ani pînă cînd sche
lele să se înalțe din nou în jurul palatelor și suflul aerului com
primat, al șuvoaielor de apă și de detergenți chimici să înlăture 
stratul gros de mucegai, de funingine și gudron pietrificat. 
Una dintre cele mai dificile probleme ale acestei vaste opera
țiuni a fost impusă de găsirea soluțiilor adecvate fiecărui monu
ment în parte, ca și genului de piatră folosit la construirea lui. 
Experții au constatat că palatele Parisului au fost ridicate din 
1400 de feluri de piatră — și pentru fiecare dintre ele se cerea 
găsită soluția potrivită.

Din păcate «operațiunea Malraux» nu restituie pentru tot
deauna prospețimea edificiilor care fac mîndria Parisului. 
Atmosfera poluată, fumul de eșapament «encrasează» din 
nou fațadele și, legea lui Napoleon, neglijată atîta amar de 
vreme, se cere repusă în funcțiune.

Dar Parisul de mîine are ce vedea în Parisul de ieri. Grija 
edililor, a urbaniștilor, a arhitecților, a tuturor cetățenilor 
«Orașului-lumină» este justificată de responsabilitatea lor față 
de moștenirea trecutului care se cere transmisă viitorului ca o 
ștafetă a demnității. Și dacă a existat și există vreun mare 
«mister» al Parisului dintotdeauna, atunci el este dragostea 
parizienilor pentru orașul lor. Da, Parisul este acum bolnav 
de una dintre cele mai acute boli ale orașelor moderne, da, 
Parisul trebuie să facă față ritmului și expansiunii lumii din 
ultima treime a secolului douăzeci, da, Parisul se vrea un oraș 
demn de trecutul său, capabil să facă față cerințelor viitorului. 
Și numai parizienii îi pot restitui orgoliosul nume de «Oraș- 
lumină».

Mă așteptam, poate, ca munți de cupru să mă întîmpine 
chiar de la porțile aeroportului. Munți gălbui care să stră
pungă cupola cerului într-o erupție halucinantă. Dar de pe I scara avionului am descoperit cenușiul rocii dezgolite, 
înălțimile Anzilor Cordilieri de o austeritate întristătoare. 
A fost prima imagine chiliană pe care privirea a înregis
trat-o pe pelicula memoriei: stînca cu asprimile ei urcînd 
cutezătoare spre înălțimi. Imaginația se vedea contrazisă. 
Santiago de Chile îmi refuza pitorescul pe care-l bănuisem. 
Orașul are o surprinzătoare gravitate. îi lipsește exube
ranța care, s-ar părea, aparține continentului. Chilienii, 
în general, mi s-au părut deosebiți de ceilalți latino-ameri- 
câni. Sînt mai puțin expansivi, au o sobrietate pronunțată, 
o înclinație evidentă pentru meditație. Veselia super
ficială, explozia gălăgioasă, gesturile fără acoperire nu le 
aparțin. Poporul acesta care își duce existența între pe
retele de stîncă al Anzilor și infinitățile monotone ale 
oceanului, pe o fîșie de pămînt lungă de 4 200 kilometri, 
exprimă prin sobrietate o virtute esențială. Muntele 
parcă decupează Chile din continent. Secole de-a rîndul, 
coloșii de piatră au închis drumurile către restul lumii. 
Spre țara aceasta .cu o stranie configurație se putea ajunge 
doar cu corăbiile. Firește, timpul a învins izolarea. Dar 
chilienilor le-au rămas proprii notele grave ale unei exis
tențe care se consumă sub auspiciile contrastelor deru
tante. De la Arica și pînă în Țara de Foc se întîlnesc deșertul 
sălbatic și ghețari înfricoșători, pustietatea stîncii și explo
zia unei vegetații paradiziace, veri cu jeratic și taifunuri 
distrugătoare. S-ar cuveni să amintim și de Insula Paștelui,

CHILE 
ANOTIMPUL 
REVOLUȚIEI

însemnări de călătorie de Eugeniu OBREA

P&mînturi fără moț ieri —
satul chilian începe să-și schimbe înfățișarea.

cu minunile sale din piatră, ale cărei enigme au stimulat 
fantezia reporterilor și investigațiile savanților. Insula 
Paștelui înseamnă pentru Chile doar promisiuni turistice 
și o escală aeriană.

Să ne întoarcem însă pe aeroportul Pudahuel. După 
înălțimile de piatră, învăluite în pînza străvezie a amurgului, 
privirea în căutările ei descoperă, în sfîrșit, semnele pre
țiosului el cobre. O inscripție uriașă vestește: El cobre de 
Chile es ohoro chileno. Cuprul din Chile este acum chilian. 
Pătrundem vertiginos în realitatea acestei țări pe care 
oamenii s-au obișnuit să o asocieze cuprului. Nenumărate 
inscripții ne întovărășesc de-a lungul celor cîțiva kilometri 
pe care îi parcurgem pînă la Santiago. Sînt scrise într-un 
mod aparte, în culori vii, însoțite deseori de desene suges
tive. Lîngă fiecare dintre ele, invariabil, o semnătură: 
«Brigada Ramon Para». Membrii acestei brigăzi sînt tineri 
entuziaști, care cotidian, pentru cîteva ore, abandonează 
șevaletul și liniștea atelierului de creație, pentru ca,înarmați 
cu pensule și găleți cu vopsea, să împodobească zidurile 
orașului. Inscripțiile acestea tălmăcesc, expresiv, atmosfera 
chiliană,,transcriu o înfruntare cu adînci rezonanțe.

Dar «pulsul străzii» l-am simțit cu adevărat în după- 
amiaza în care 500 000 de locuitori ai capitalei s-au adunat 
pentru a-l saluta pe președintele Allende. O mulțime 
compactă cu drapele și pancarte a pătruns pe Avenida 
Alameda, bulevardul care despică Santiago. O mulțime 
pestriță, în care predominau cei din cartierele sărace ale 
orașului, oamenii care muncesc sau care vor să găsească 
de lucru, locatarii din poblociones — aglomerare de căsuțe



Chile este sinonimul cuprului: 
imagine de la minele El Teniente.
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improvizate din citeva șipci și o bucată de tablă, minuscule 
barăci în care se adăpostesc familii cu mulți copii și puțini 
escudos. Mulțimea aceasta care îl aclama pe compunere 
Allende, care flutura drapele cu secera și ciocanul și care 
denunța vehement pe momios (mumiile politice), avea 
încrederea învingătorilor. A celor care au luat cu asalt 
trecutul și au biruit. De altfel, primindu-ne în palatul 
La Moneda, construcție austeră, fără exuberanțe arhitec
tonice, președintele Allende a rostit: «Am plăcerea de a vă 
saluta în acest palat în care poporul a intrat după victoria 
de la 4 septembrie 1970». în Chile te frapează sentimentul 
larg răspîndit că soarta țării și a fiecăruia din cetățenii ei se 
află în mîinile chilienilor. Muncitorii de la Yarur, studenții 
universității catolice din Santiago, țăranii de la San Leon 
de Nas exprimau, în modalități specifice, starea de spirit 
a unui popor care a cucerit a doua independență — cea
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Secera și ciocanul — 
simbolul luptei unite.

economică. Urmașii lui O'Higgins și ai araucanilor au un 
accentuat simț al demnității naționale. Istoria stă mărturie 
în acest sens. Atașamentul față de valorile națiunii l-am 
descifrat chiar ți în faptul că fiecare adunare — într-o 
cantină muncitorească sau pe un imens stadion începe cu 
imnul patriei, pe care oamenii tuturor generațiilor îl cîntă 
cu aceeași însuflețire. Popor profund echilibrat, care a 
perpetuat trainice tradiții democratice, poporul acesta a 
privit naționalizările ca un act de profundă dreptate, ca un 
act care pune capăt lezării demnității naționale. El cobre 
de Chile es ahora chileno — cuvintele acestea pe care le-am 
întîlnit chiar și pe eleganta faleză de la Vina del Mar — 
semnifică o biruință istorică asupra conchistadorilor finan
ciari, monopoliștii yankei care se instalaseră la Chuquica- 
mata. El Teniente, Exotica, Salvador și Andina. Denumirile 
cu rezonanțe melodioase evocă în Chile o lungă perioadă

Peisaj exotic 
la Vina del Mar.



în aglomerările 
de la periferia marilor orașe 

a încolțit speranța...

în care cuprul a îmbogățit cîteva familii nord-americane. 
Cifrele au devenit cunoscute în toată lumea; profiturile 
societăților străine în ultimele șase decenii reprezintă 
10 800 000 000 dolari. De cîte ori transcriu această cifră, 
gîndul îmi fuge către căsuțele din șipci și lut de la periferia 
orașului Santiago sau la cele cățărate pe înălțimile de la 
Valparaiso — neînchipuit de triste în pofida vecinătății 
palmierilor care colorează peisajul. Dar el cobre a devenit 
chilian și faptul acesta este o sursă inepuizabilă de opti

mism. Oamenii din poblaciones, care trăiesc departe de 
minele cu «metal galben», urmăresc cifrele producției 
de cupru cu o pasiune care întrece pe cea cu care, de obicei, 
urmăreau situația echipei «Colo Colo» în clasamentul 
de_ fotbal.

îl cunoscusem pe Allende din fotografii și din discursurile 
sale. Dar atunci cînd te afli în apropierea lui, cînd îi urmă
rești gesturile sau expresia feței în timp ce vorbește, 
Allende te impresionează prin spontaneitatea replicii, 
prin subtilitatea frazei și prin profunzimea gîndului. 
Dreapta îi reproșează radicalismul său. Unii tineri grăbiți, 
ce confundă revoluția cu un carnaval, îi reproșează «lega- 
lismul» său. Allende vădește, însă, un ascuțit simț al reali
tăților, un echilibru provenit din înțelegerea acestor 
realități, o consecvență revoluționară care se integrează 
perfect tradițiilor democratice ale țării. «Unidad Popular» 
vorbește în numele majorității poporului. Nu-i o figură 
de stil. Alegerile municipale au fost un test cu valoare na
țională care au indicat o importantă deplasare de voturi 
în favoarea «Unității Populare» și lunile care au trecut 
— marcate prin continue înfruntări politice — au accen
tuat acest proces de creștere a forțelor populare. Dacă 
atunci cînd cuprul a fost naționalizat, dreapta nu a avut 
încotro și — pentru a nu sfida țara — a acceptat măsura 
guvernamentală, celelalte reforme se ciocnesc de opoziția 
forțelor care au pierdut puterea și care se tem de ziua 
de mîine. Exponenții trecutului recurg la toate mijloacele 
pentru a sabota proiectele «Unității Populare» — de la 
subversiunea economică pînă la violența deschisă. Ei 
dispun de ziare, posturi de televiziune și de radio, au la 
îndemînă importante mijloace financiare. Dar evoluția 
nu le este favorabilă. Senatoarea comunistă Julieta Cam- 
pusano ne sublinia într-o convorbire că politicienii de 
dreapta speraseră că Unitatea Populară va fi blocată de 
diversitatea forțelor ce o compun și, implicit, de diver
sitatea punctelor de vedere. Dar forțele populare au 
reușit să realizeze o remarcabilă armonizare a pozițiilor, 
la baza ei aflîndu-se unitatea dintre comuniști și socialiști. 
Creșterea forțelor populare se realizează pe două planuri: 
la bază — în aproape fiecare din componentele «Unității 
Populare» (în special la comuniști și socialiști); pe ansamblu 
— prin lărgirea «Unității Populare» cu stînga creștină.

Am notat cuvintele pe care Allende ni le-a spus în palatul 
La Moneda: «Am început să construim o nouă viață. Etapa 
este și mai grea decît cea precedentă. Dar drumul nostru 
este just, înțelept, ambițios...» Guvernul popular a primit 
o moștenire care se cifra la sute de mii de oameni fără 
lucru, fără locuințe și subnutriți. 11 la sută din forța de 
muncă a țării șoma în momentul în care Allende s-a instalat 

în palatul La Moneda, intr-un singur an numărul celor lipsiți 
de locuri de muncă a scăzut vertiginos la 4,8 la sută. Dife
rența pînă la 11 la sută înseamnă sute de mii de oameni 
care au început să muncească — unii pentru prima oară. 
80 000 de locuințe au fost puse la dispoziția celor nevoiași 
în acest an. Este o cifră fără precedent. Dar — să nu uităm — 
Unitatea Populară a găsit un deficit de 518 400 locuințe! 
Statisticienii constată că în 1971 inflația și-a pierdut rit
murile galopante și că pentru prima oară creșterile de 
prețuri n-au depășit sporurile de salarii. Jumătatea de 
litru de lapte pe care fiecare copil o primește, zilnic, 
gratuit exprimă — dincolo de valoarea practică — hotărîrea 
de a ameliora condițiile de viață ale maselor muncitoare. 
«Vom învinge în bătălia producției!» — afirmau, ferm, 
afișele pe care le-am văzut pretutindeni în Chile. «Vom 
învinge» este expresia unui popor care știe că își poate 
realiza aspirațiile, bazîndu-se în primul rînd pe forțele 
proprii.

La Vina del Mar, primarul orașului, Armando Barrientos 
Miranda, îmi spunea: «Cine a trecut de august, a intrat în... 
anul viitor». N-am înțeles spusele lui decît atunci cînd am 
aflat că în Chile ianuarie se află tocmai în... miezul verii. 
Lunile au aceeași succesiune ca în Europa, numai că ano
timpurile nu vor să țină seamă de regulile prevăzute în 
«lumea veche».

în zilele plecării din «țara de la capătul pămîntului» vi
trinele se împodobiseră cu afișe ce atrăgeau atenția cum
părătorilor că primăvara este pe punctul să-și facă apariția. 
Un vînt rece, cu miros de iarnă, răvășea palmierii la Val
paraiso și tulbura liniștea nostalgică a salcîmilor. Doar la 
cîțiva kilometri, Vina del Mar își pregătea, totuși, ținuta 
sărbătorească cu care întîmpină fiecare sezon cald. Cînd 
la noi bîntuie viscole aprige, aici sosesc vilegiaturiștii 
însetați de soare și căldură, dornici să îmbrățișeze valurile 
nervoase ale Pacificului. în același ianuarie, Vina del Mar 
este un surîs al soarelui, un vis de vacanță. Dar Chile nu 
înseamnă doar zidurile albe ale hotelurilor cu ambiții de 
«zgîrie-nori». Noul destin chilian este făurit în corturile 
modeste din Santiago, din jurul minelor de la Chuquicamata, 
ca și în amfiteatrele de la Valparaiso, pe fostele latifundii 
din apropiere de Bio-Bio și în uzinele din Concepcion, 
acolo unde se luptă, acolo unde încrederea în ziua de mîine 
se dovedește o forță indispensabilă pentru biruirea greu
tăților prezentului. Oamenii aceștia sobri, meditativi, cu o 
gravitate care exprimă simțul responsabilității, sînt preocu
pați de calendar și de scurgerea timpului, pentru că ei dau 
o bătălie pentru a recupera anii ce le-au fost răpiți. în 
bătălia cu timpul,Chile cunoaște acum un singur anotimp: 
cel al revoluției.
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dialog cu cititorii
de H. DONA

Mai multe scrisori sosite în ultima vreme ne solicită 
amănunte în legătură cu numărul de Anul nou. Fără a 
voi să deconspirăm ceea ce trebuie să fie o surpriză, 
putem anunța că, la fel ca și în alți ani, primul număr pe 
1972 al revistei noastre va apărea îri ultimele zile ale anu
lui 1971, că va cuprinde cam de două ori mai multe pagini 
(dintre care numeroase în culori) decît numerele obiș
nuite (dar nu va costa de două ori mai mult!), că, în sfîrșit, 
în cuprinsul său vor putea fi întîlnite atît tradiționalele 
rubrici de Anul nou, cît și altele, cu totul noi. Să sperăm 
că cititorii noștri vor fi mulțumiți.

Cititorul Adam Martiniuc din Brașov, care a apreciat 
materialele avînd ca temă lupta împotriva poluării atmosfe
rei și apelor, apărute în «Flacăra», ne îndeamnă să perse
verăm în această preocupare și ne întreabă, totodată, 
dacă nu s-a descoperit cumva «un leac» împotriva poluării. 
Poluarea fiind datorată unei multitudini de cauze, e evi
dent că nu poate fi vorba împotriva ei de vreun leac atot
cuprinzător, universal valabil, ci de un complex de măsuri 
foarte diferite și diferențiate în raport cu fiecare situație 
concretă. S-ar putea spune doar că singurul leac general 
Si radical ar fi desființarea totală a industriei, reîntoarce
rea la economia patriarhală. O asemenea «soluție» — la 
care, de altfel, nu se gîndește nimeni — este nu numai 
absurdă, ci și imposibilă. De altfel, nu e rău să ne amintim 
că pe vremea cînd aerul era pur și înmiresmat iar apa 
limpede și curată, durata medie a vieții omenești era de 
20-25 ani, înălțimea medie a unui bărbat 1,55 m, iar moli
mele bintuiau nestingherite; astăzi, cînd aerul e otrăvit 
de substanțe toxice și multe ape au devenit un mediu 
ucigător pentru orice ființă vie, durata medie a vieții 
(la noi în țară) se apropie de 70 de ani, înălțimea medie 
trece de 1,70 m, iar epidemiile sînt pe cale de dispariție 
totală. Aceasta nu înseamnă, desigur, că poluarea nu con
stituie un pericol și încă un pericol mare care desfigurează 
natura. Chiar și la noi în țară, frumoasele ape transilvane, 
Oltul și Mureșul și cele trei Crișuri (dar parcă numai ele?) 
nu mai poartă doar lacrimi, ca în poeziile lui Goga, ci 
mai cu seamă toxine de tot felul, reziduuri nocive pro
venite de la numeroasele fabrici instalate pe malurile lor. 
în țările mai industrializate, situația e ți mai proastă. 
Mai acum cîteva săptămîni stăteam pe malul Rinului și 
priveam scurgerea lentă a unei ape murdare și rău mirosi
toare, invadată de clăbuci de detergenți, a unei ape care 
a fost cîndva un fluviu cîntat de poeții romantici, sălaș 
al zînei Lorelei și acoperiș lichid al comorilor Nibelungilor. 
Lupta împotriva poluării merge încă destul de greu, pentru 
că ea necesită fonduri uriașe (aparent neproductive, dar 
în fapt foarte productive, însă nu imediat) și restricții 
extrem de severe. Principalul este însă că omenirea a 
început să-și dea seama de primejdie. Nu ne îndoim că 
vor fi găsite (și aplicate) metodele cele mai bune pentru 
a crea omului zilelor de mîine un mediu înconjurător 
salubru, frumos și bogat.

O scrisoare a cititorului Dumitru Saftu din Vaslui ne 
permite să facem cîteva socoteli semnificative. într-adevăr, 
dacă după mai puțin de 20 de ani și zece luni de la termi
narea primului război mondial izbucnea cel de-al doilea, 
mai cumplit, mai lung și mai ucigător, astăzi, cînd au trecut 
25 de ani ți opt luni de la cel de-al doilea război mondial, 
pacea pare să fie consolidată în Europa ți ne îndreptăm, 
după cît se vede, nu spre noi conflicte, ci spre o promiță
toare conferință a securității europene. Aceasta dove- 
dețte nu numai, cum spune cititorul nostru, că «rațiunea 
este pe punctul să triumfe», ci, mai ales, că forțele păcii 
sînt astăzi cu mult mai puternice decît în urmă cu cîteva 
decenii. Dar acesta e doar un aspect. Pe de altă parte, 
nu putem să ignorăm faptul că de peste 45 de ani răz
boaiele se desfășoară neîntrerupt pe suprafața globului, 
în 1935 Italia fascistă dezlănțuia agresiunea împotriva 
Etiopiei; au urmat războiul civil din Spania, agresiunea 
japoneză împotriva Chinei, iar imediat după terminarea 
celui de-al doilea război mondial, războiul de eliberare al 
poporului vietnamez de sub jugul colonialițtilor francezi, 
războiul revoluționar al poporului-chinez împotriva clicii 
gomindaniste, războaiele de eliberare din Indochina ți 
Algeria, agresiunea americană împotriva Vietnamului ți a 
întregii Indochine, războaiele din Orientul Mijlociu, răz
boaiele civile din Congo, Nigeria, Sudan, actualul conflict 
dintre India ți Pakistan ți cîte și mai cîte. De peste 17 000 
de zile soarele nu s-a mai ridicat niciodată asupra unui 
glob pe care să nu mai zăngăne armele. N-am vrea — ți 
tovarățul Saftu pare a fi de acord cu noi — ca din această 
enumerare să tragem concluzii pesimiste, ci doar realiste: 
imperialismul nu ți-a schimbat natura agresivă, lupta de 
eliberare a popoarelor trebuie să recurgă deseori la arme. 
Dar, din ce în ce mai evident, agresiunile imperialiste 
se dovedesc nerentabile pentru cei care le provoacă, iar 
mițcarea de eliberare a popoarelor nu poate fi oprită.

Foarte mulți cititori ne-au scris pentru a-ți exprima sa
tisfacția față de conținutul ți aspectul almanahului pe 1972. 
Am primit însă ți cîteva scrisori în care hi se reproțează 
că printre echipele fruntațe ale fotbalului mondial n-am 
consemnat ți UTA. Cei care ne critică au perfectă drep
tate; atunci cînd almanahul a fost dat în lucru — în pri
măvară— n-am prevăzut evoluția remarcabilă din ultimul 
semestru a valoroasei echipe arădene. E lipsa noastră ți 
vom căuta s-o reparăm nu numai în almanahul pe 1973, 
ci ți în numerele viitoare ale revistei.

literare
de Valeriu CRISTEA

STELIAN PĂUN:

FATA LUMII9

Romanul Fața lumii al lui Stelian Păun, autor ce nu se 
află la prima sa încercare (cei care urmăresc mai îndea
proape literatura noastră contemporană îți amintesc desi
gur de un volum de proză de acum 5-6 ani purtînd semnă
tura lui), solicită în primul rînd eternul apetit pentru epic 
al cititorului dintotdeauna. Narațiunea debordează de 
întîmplări, peripeții, evenimente: invenția faptelor și 
ordonarea lor în jurul unor nuclee de acțiune este punctul 
forte al scriitorului. Calitatea principală a autorului im
pune formula generală a romanului, ce poate fi numit 
pe drept cuvînt picaresc. Și ce altceva este picarescul dacă 
nu chiar formula de explozie în lanț a epicului? Formulă 
pe care Stelian Păun știe să o rostească și care se dovedește 
ți în cazul său întru totul eficientă. Dar ambițiile autorului 
au fost mai mari. El ți-a propus să creeze o «frescă» pornind 
de la o «biografie». O frescă a județului dunărean de la 
marginea țării ți totodată a unei perioade istorice de cru
cială importanță pentru destinele poporului nostru (cu- 
prinzînd ultimii ani antebelici, războiul, insurecția popu
lară de la 23 August 1944 ți instalarea primului guvern de 
largă concentrare democratică, reforma agrară etc.). A- 
ceasta pornind de la biografia, dacă nu exemplară, în orice 
caz foarte dramatică ți profund omenească în slăbiciunile 
pe care uneori le dezvăluie, a lui Anton Dumbravă, perso
najul principal al narațiunii. Grațiat în chip neațteptat, 
după consumarea unui singur an dintr-o lungă și grea 
condamnare (pentru activitate de stînga), acesta pleacă la 
București, unde, sub numele de Nica Radu Justinian, 
se înscrie la facultate. Arestat cu prilejul unor agitații de 
stradă provocate de bandele turbulente de legionari, 
Nica Radu, alias Anton Dumbravă, este deconspirat în 
cursul interogatoriilor la care este supus într-un ritm 
infernal în incinta poliției. Eliberat după numai o săptămînă 
de detenție, personajul se prăbușește din punct de vedere 
moral. El n-a trădat, dar simte că, pus la cazne, ar putea fi 
adus, relativ ușor,în acea stare joasă în care n-ar fi exclus 
s-o facă. Ce a urmărit Siguranța punîndu-l în libertate? — 
se întreabă plin de neliniște personajul. Să-l compromită 
în ochii tovarășilor săi? Să-l folosească drept nadă pentru 
capturarea întregii rețele? Examinîndu-ți în chip lucid 
resursele, în primul rînd nervoase (pentru moment brusc 
diminuate), personajul se lasă «la fund», din motive nu 
atît de.securitate personală cît pentru a nu pune în pericol, 
prin vulnerabilitatea sa, pe alții. Anton Dumbravă trăiește 
un complex de neîncredere în sine, de teamă, de lașitate 
chiar, traversează o criză, depățind-o apoi, dar nu fără 
dificultăți, regăsindu-ți în cele din urmă, ți tot în cadrul 
luptei ilegale, calmul, siguranța, curajul. Prin redresarea 
pe care o cunoaște în final, personajul redevine erou. 
Meritul scriitorului e de a se fi situat într-o perspectivă 
din care complexitatea și contradicțiile inerente naturii 
umane să se poată valorifica din plin. Eroului monumental 
i se aplică o fibră umană, caldă, vie, elastică. «Operația», 
fără să-l diminueze, e în avantajul său.

Viața lui Anton Dumbravă, atît cît este reflectată în 
carte, se poate împărți în cinci mari perioade, defalcînd 
de fapt în tot atîtea secțiuni romanul: perioada studenției 
la București, prietenia cu confratele mai tînăr Valeriu 1 
Nedelcuță, detențiunea — după cum am văzut — tempo
rară la poliție și deconspirarea sa, fuga precipitată la Helio
polis; căsătoria cu turcoaica Ruizibeea și ura bigotă pe 
care o dezlănțuie unirea dintre un creștin ți o mahome
dană, lapidarea femeii de către coreligionarii ei fanatici 
ți alungarea din sat a lui Anton; eroul ajunge argat pe 
moșia lui Basamache și, după cîte și mai cîte întîmplări, se 
căsătorește cu Cristina ți pleacă pe front cu puțin înainte 
de întoarcerea armelor; grav rănit e dat dispărut etc.

Ce reține cititorul din «drumețiile» lui Anton Dum
bravă? Numeroase personaje, situații, tablouri, evocări. 
Spectacolul dezolant al unei camere mobilate de periferie, 
bună secvență de film neorealist italian, momentul plecării 
din Heliopolis a eroului, cînd, întorcînd pentru ultima 
dată capul înapoi din drumul pe care pornise irevocabil 
ți din care străbătuse o bună bucată, vede arzînd în noapte, 
departe, casa construită de el și incendiată acum de pro
pria lui mînă, imaginea moșierului Basamache, îngropat 
într-un munte de grăsime și postat veșnic la una din fe
restrele conacului de unde urmărește necontenit toată 
ziua munca argaților, tabloul satului cufundat în întuneric 
(la propriu și la figurat),în care copiii, de sărăcie, se hrănesc 
numai cu pîine muiată în vin, starea de ebrietate fiind 
generală și în care doctorul și învățătorul duc bărbătește 
o bătălie pierdută dinainte împotriva obscurantismului 
reprezintă cîteva din punctele de reușită ale narațiunii.

Prin epicul său în cascade, antrenant, debordant, prin 
ceea ce aduce relativ inedit în prezentarea eroului prin
cipal, văzut nu numai în latura sa de luptător călit dar și 
în cea de momentană ezitare și slăbiciune omenească, 
prin tema atît de interesantă și cu adevărat inepuizabilă 
pe care o abordează: lupta împotriva fascismului, pentru 
o viață nouă, romanul lui Stelian Păun va atrage credem 
atenția publicului cititor.

sport
de Victor BĂNCIULESCU

RESURECȚIA 
PROVINCIEI

Fenomenul concentrării sportivilor de elită în Ca
pitala țării, printr-un flux mai mult sau mai puțin nor
mal, și-a găsit multă vreme acceptul și justificarea. 
Cerințele selecției naționale, omogenizarea ușurată a 
formațiilor reprezentative, bogăția bazelor de antre
nament si nu în ultimul rînd atracția firească pe care 
Capitala o exercită asupra tinerilor sportivi,au smuls 
consimtămîntul.

De aici a rezultat, tot atît de natural, o sărăcie evi
dentă a filonului de valori sportive pe care provincia 
era capabilă să le producă. In condițiile unor eterne 
derbiuri bucureștene la mai toate disciplinele spor
tive, circumscrierea la doar două-trei cluburi mari din 
Capitală a întrecerilor captivante, pasionante, dintre 
performerii sportivi, a urmat, vreme îndelungată, o 
anumită blazare, un abandon cvasifatalist în cercurile 
sportive din județele țării. Sau — și mai rău — s-a 
admis ideea rezervorului cu un singur canal de dever
sare, spre centru. Orașele din provincie nu mai erau 
bune (sau apte) decît să promoveze ași ai sporturilor 
și să-i furnizeze pe tavă cluburilor mari din Capitală.

Situația aceasta nu a întîrziat să-și arate reversul. 
Ca în istoria marilor imperii, abundența duce la 
moleșeală. Alimentate din belșug, marile cluburi bucu
reștene au uitat datoria ce le incumba de a cultiva 
cu perseverență propriile pepiniere, mu|țumindu-se 
cu puieți sau arbori transplantați. Consecința a fost o 
slăbire evidentă a forțelor, pînă acolo încît — de 
pildă — solicitate să cedeze cîțiva boxeri lotului na
țional, marile cluburi nu au mai putut suporta înfrun
tarea din turneul final al campionatului republican de 
box pe echipe!

Acesta este momentul în care se constată cu acui
tate resurecția sportului provincial. Jocurile sportive, 
cu deosebire, ne oferă mostre exemolificatoare. Cer
cetați clasamentele campionatelor divizionare la cîteva 
sporturi de echipă și veți avea dovada. Să luăm cazul 
rugbiului, care a cunoscut ani și ani de zile supremația 
prin rotație, necontestată, a echipelor Grivița roșie, 
Steaua sau Dinamo. Și iată,anul acesta, în turul cam
pionatului, instalată în fruntea clasamentului timp de 
8 etape echipa Universitatea Timișoara, pentru ca 
pînă la urmă campioană de toamnă să fie echipa Știința 
Petroșani! Ce să mai spunem de fotbal, unde frunta
șele de altădată, Rapid sau Steaua,se luptă cu locurile 
mediocre din ierarhia săptămînală, iar campioana 
Dinamo,nu stă nici ea mai strălucit, fiind devansată de 
echipe din Arad, Cluj, Bacău... în baschetul masculin 
situația nu e cu mult diferită, de vreme ce studenții 
clujeni sau timișoreni fac viață friptă echipelor frun
tașe bucureștene. De asemenea în volei, cu deosebire 
în cel feminin. Aci a apărut o formație de excepție, 
ce nu încetează să ne uimească. Numele ei — destul 
de asportiv — este Penicilina lași. într-un oraș moldav 
fără tradiție sportivă (dar cu peste 20 de absolvenți 
ai Institutului de educație fizică și sport, cu speciali
zarea volei și fără rezultate apreciabile în acest do
meniu), un instructor sportiv intrepid, perspicace și 
perseverent, dotat cu simț pedagogic, a reușit să în- 
firipe și apoi să desăvîrșească o excelentă echipă de 
volei, lată, e al treilea an în care moldovencele lui 
Nicolae Roibescu stau neclintite în fruntea clasamen
tului, consolidînd un miracol.

Și iarăși, din păcate, sîntem nevoiți să invocăm re
versul situației. Surprinse probabil de evoluția con- 
juncturală sau prea preocupate de ideea absorbitoare a 
promovării unei echipe de fotbal din Divizia C în B, 
organele sportive locale nu realizează măsura exactă, 
covîrșitoaire, a progresului echipelor din celelalte 
ramuri sportive și le neglijează interesele. Cum altfel 
putem judeca situația de la Petroșani, unde echipei de 
rugbi — lidera clasamentului național — nu i se creea
ză condiții normale de antrenament? Cum altfel putem 
aprecia situația intolerabilă de la lași, unde echipa de 
volei feminin, de două ori consecutiv campioană a 
țarii, este nevoită să joace meciuri oficiale într-o săliță 
cu totul improprie, cu publicul așezat la mai puțin de 
jumătate de metru de limitele terenului? într-o ase
menea sală, Penicilina lași este obligată să dispute 
meciuri internaționale (în cadrul Cupei campioanelor 
europene), în timp ce noua sală de pe malurile Bahlu- 
iului așteaptă de doi ani pasul important al realizării, 
de la proiect la ceremonia recepției. Fără intenția de 
a cobi, ne e teamă că pînă la inaugurarea sălii, mereu 
amînată, echipa ieșeană își va pierde titlul și atunci 
festivitatea va fi mai puțin veselă.

Resurecția echipelor provinciale trebuie salutată 
ca un important element stimulator în viața sportivă 
a țării, precum trebuie să fie onorată corespunzător.
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REVELION
Oricîte lucruri am ști fiecare, oricite 

idei am avea asupra felului cum să ne pre
gătim pentru a petrece revelionul tot
deauna ni se pare că am uitat ceva, că ar 
mai trebui ceva de făcut, mai ales atunci 
cînd sîntem gazde. Din acest motiv ne 
îngăduim să vă dăm cîteva sugestii ușor 
de realizat, care ar putea să vă fie utile.

Hentru a crea o atmosferă plăcută, săr
bătorească, vă recomandăm folosirea unor 
mese obișnuite pătrate, al căror număr și 
dispunere le puteți stabili în funcție de 
numărul convivilor cu care veți sărbători 
trecerea în noul an. După cum observați 
în imaginea noastră în culori (de la pag. 24), 
mesele nu sînt mari (au latura de minimum 
1 m) și se acoperă cu fețe de masă — de in 
sau plastic — în culori pastelate. Dispu
nerea meselor o puteți face după schemele 
alăturate ținînd seama, bineînțeles, și de 
spațiul pe care îl aveți la dispoziție. Ceea ce 
creează o ambianță deosebit de plăcută sînt 
lampioanele, pe care fără prea mare efort 
le puteți confecționa singuri. Pentru aceasta 
aveți nevoie de 4 coli de hîrtie — sau carton 
subțire—colorată, patru bețe de trestie, 
patru ghivece de flori și patru lanterne 
obișnuite de buzunar. Atenție. Ansamblul 
va fi și mai reușit dacă culoarea lampioane- 
lor va fi asortată cu cea a fețelor de masă. în 
desenele care urmează noi vă dăm dimensiu
nile și sistemul de montai. Pentru a înțelege 
desenele țineți seama de semnificația sem
nelor: (= se taie, ■ = se îndoaie, I = se 
lipește. La 1 aveți descrise prepararea și 
decupajul hîrtiei; 2) fasonajul lampionului; 
3) prepararea torței; 4) montajul acesteia 
în lampion; 5) asamblajul general. Dacă vi 
se pare prea complicat puteți folosi lam
pioane chinezești, din cele care se găsesc 

acum în magazine, și pe care puteți să le 
folosiți tot în același mod.

După această primă sugestie, în afară de 
băuturile și mîncărurile pe care nu ne în
doim că vor fi apreciate cum se cuvine, vă 
recomandăm cîteva gustări din care credem 
că aveți ce alege.

Cel mai complicat este acest platou de 
aspic surpriză. Pentru 12 persoane sînt 
necesare: 2 kg carne macră de vită, 200 g 
slănină, 2 picioare de porc, 1 bucată de 
șotiei sau o ureche de porc, 30 g unt, sare, 
piper, cimbru, dafin, 2 duzini de cepe 
arpagic, 1 kg de morcovi, cîteva ciuperci 

albe (puteți folosi și conserve care sînt 
excelente).

împănați carnea cu șuvițe de slănină și 
puneți-o într-o cratiță de tuci în care ați 
topit în prealabil untul. Țineți cratița pe 
foc încet întoreînd din cînd în cînd carnea 
pînă s-a rumenit frumos pe toate fețele. 
Apoi adăugați arpagicul menținînd totul pe 
foc pînă se colorează și ceapa. Adăugați apoi 
picioarele de porc, restul de slănină tăiată 
mărunt și morcovii tăiați în rondele. Sărați, 
piperați după gust, adăugați foaia de dafin 
și puțin cimbru. Turnați apă fierbinte să se 
acopere carnea. Lăsați totul pe foc mic
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mai multe ore. Cînd zeama se gelatinează 
și carnea este fiartă, scoateți carnea, mor
covii și filtrați lichidul. Carnea de vită o 
tăiați în felii cu care acoperiți un platou sau 
două, așezați deasupra rondelele de morcov 
fiert și felii de ciuperci ca în imaginea noastră, 
aaaugați zeama filtrată și puneți totul la 
frigider pentru a se prinde aspicul. La masă, 
acest aspic se poate servi cu garnitură de 
arpagic în oțet Jelii de ouă tari, roșii, salată 
etc. In celelalte imagini color vă oferim o 
modalitate de a servi castraveții de seră 
asortați, precum se vede, cu brînzâ, salată, ar
pagic, măsline, roșii, bucățele de crenvurști.

Sandvișurile apetisante din imagine folo
sesc, în loc de felii de pîine, biscuiți pătrați 

făcuți în casă din orice compoziție de aluat 
pentru saleuri, restul este simplu. Cu ce 
se acoperă vedeți și dv.

Un desert simplu și ieftin se poate pre
para din bezele cumpărate de la cofetărie 
sau din cele existente în pungi la alimentare 
și pe care le lipiți cu cremă de ciocolată.

Dimineața, pentru refrișare, încercați cu 
toată încrederea un fileu de hering cu o 
felie subțire de pîine de secară plus o cafea, 
înviorează și produce... sete.

în încheiere nu vă putem spune decît 
poftă bună, petrecere frumoasă și La mulți 
ani I

P.P. NAȘU



Un sortiment bogat 
de paste făinoase 
simple și cu ou, 
macaroane, spaghete, fidea, 
tăiței jși paste «EXTRA», 
puteți cumpăra de 
la toate magazinele și 
raioanele alimentare ale 
COOPERAȚIEI DE CONSUM

PASTELE FĂINOASE 
SE RECOMANDĂ 

SINGURE 
PRIN CALITĂȚILE LOR: 
EXCELENTE LA GUST, 

NUTRITIVE, 
- SPORNICE!

DURABIL, 
PRACTIC, 
MODERN!
FRIGERO 

LUX:

• capacitate utilă 240 I
• înălțime 1 340 mm
• adîncime 640 mm
• lățime 545 mm

Consum energie electrică:
• la temperatura ambiantă 

de 25°= 1 kWh/24 h
• la temperatura ambiantă 

de 32°= 1,6 kWh/24 h

UBUCITAFE



glob comentar
o saptaminâ 

în lume
Mai mult ca oricînd este necesar să întărim unitatea și colabo

rarea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești In
ternationale, a tuturor tortelor antiimperialiste. Aceste cuvinte 
rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la mitingul de la Combinatul 
chimic din Polawy (R.P. Polonă) au concentrat însemnătatea și 
acuitatea unui imperativ ce nu poate și nu trebuie să fie ignorat. 
Ideea unității și colaborării principiale dintre țările socialiste stră
bate ca un fir roșu întreaga politică externă a partidului și statului 
nostru, care situează pe primul plan prietenia și alianța cu toate 
statele socialiste. La tribuna celui de-ai Vl-lea Congres al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez, conducătorul delegației Partidului Co
munist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a reafirmat de ase
meni consecventa cu care partidul nostru acționează pentru dezvol
tarea relațiilor de colaborare și solidaritate frățească cu toate parti
dele frățești, pentru depășirea dificultăților existente și restabilirea 
pe o bază nouă, principială, a unității și colaborării dintre partidele 
comuniste și muncitorești. Așa cum relațiile dintre statele socialiste 
au drept fundament trainic noua orînduire socială, ideologia marxist- 
leninistă, aspirațiile și telurile comune în lupta pentru victoria 
socialismului și păcii, tot astfel relațiile dintre partidele comuniste 
și muncitorești se pot dezvolta continuu pe temeiul respectării 
principiilor fundamentale ale ideologiei marxist-leniniste. Interesele 
fiecărei țări socialiste, ale partidelor comuniste din aceste țări și 
interesele generale ale socialismului impun asigurarea climatului 
necesar de unitate și colaborare. Cu atlt mai mult cu cit in arena 
internațională au loc evenimente și mutații, in fata cărora marea 
familie a țărilor socialiste trebuie să-și demonstreze tăria coeziunii, 
a unității sale. Pentru a rezolva problema securității europene, 
pentru a contribui la încetarea diferitelor focare de război din 
lume, pentru a asigura dezvoltarea unei colaborări rodnice între 
toate națiunile lumii, pentru pace, este nevoie de unitate, de soli
daritate, de acțiuni comune — a declarat tovarășul Nicolae 
Cssuș&scu la Polswy<

Politica externă a României socialiste pornește de la convingerea 
că toate statele lumii, fie ele mari sau mici, trebuie să participe activ 
la rezolvarea problemelor ce preocupă lumea contemporană. De 
aici necesitatea cultivării atente și extinderii relațiilor cu toate sta
tele, fără deosebire de orînduire socială, cu scopul declarat de a 
contribui la promovarea înțelegerii și apropierii Intre popoare, pe 
coordonatele și In spiritul principiilor coexistentei pașnice. Agenda 
politică și diplomatică consemnează In fiecare zi, In fiecare săptă- 
mină, secvențe ale unei intense activități românești pe planul rela
țiilor internaționale. Contactele tot mai frecvente româno-arabe au 
fost marcate de vizita oficială In tara noastră a prim-vicepreședin- 
telui Consiliului de Miniștri al Republicii Arabe Egipt, dr. Aziz 
Sedki, precum și de vizita in România a ministrului afacerilor externe 
al Regatului Maroc, dr. Abdellatif Filali. Tot In această săptămlnă 
s-a aflat la București dr. Osman Omar Al Hadhari, reprezentantul 
personal al președintelui Republicii Democrate Sudaneze, Gaafar 
Mohammed el Numeiry. Flecare din aceste vizite a demonstrat 
cit de utile slnt contactele, schimburile de păreri, pentru dezvol
tarea colaborării și pentru o mai bună cunoaștere reciprocă.

In același timp, pe această cale se pot aduce contribuții reale la 
îmbunătățirea atmosferei internaționale, la favorizarea soluțiilor 
pașnice in rezolvarea oricăror probleme litigioase.

Intr-un moment cind situația din Orientul Apropiat continuă 
să se afle In atenția generală și cind conflictul dintre India și Pa
kistan a culminat cu ciocniri militare de proporții și intensități în
grijorătoare, găsirea neîntlrziată a unor soluții politice a devenit o 
necesitate stringentă. Este limpede că trebuie să se depună toate 
eforturile pentru lichidarea focarelor de conflicte și încordare exis
tente și pentru a se zădărnici apariția unor noi surse de tensiune, 
ce ar putea periclita pacea și securitatea internațională. In cuvîn- 
tarea pe care a rostit-o zilele acestea In cadrul dezbaterilor Adunării 
Generale a O.N.U., consacrate situației din Orientul Apropiat, re
prezentantul României a subliniat că existenta unui conflict Intre 
state, in orice parte a globului, pune In primejdie pacea și securi
tatea generală și,prln aceasta, afectează interesele vitale ale tuturor 
popoarelor. Reprezentantul român, reafirmlnd poziția tării noastre, 
care preconizează o reglementare politică urgentă a conflictului 
din zona Orientului Apropiat, a arătat totodată că, In general, nici 
un stat nu-și poate aroga dreptul de a pătrunde cu forte armate 
pe teritorii străine, de a-și impune pe această cale voința, de a 
atenta la independenta, suveranitatea și integritatea teritorială 
a altor țări. Nu încape îndoială, că numai prin folosirea largă a meto
delor pașnice se poate ajunge la rezultate pozitive.

Nu putem încheia comentariul evenimentelor săptămlnii fără a 
consemna aici un fapt care vine să demonstreze încă o dată virtuțile 
nobile ale politicii realiste desfășurate de tara noastră In arena 
internațională. Este vorba de adoptarea in unanimitate de către 
Comitetul pentru probleme politice și de securitate al Adunării 
Generale a O.N.U. a proiectului de rezoluție inifiat de România — 
căreia i s-au alăturat, In calitate de coautoare, alte 27 de state — 
privind consecințele economice și sociale ale cursei înarmărilor 
și efectele sale profund dăunătoare asupra păcii și securității 
în lume. Documentul exprimă convingerea statelor că aspirațiile 
comune de pace, securitate și progres ale omenirii impun încetarea 
cursei înarmărilor, In special a cursei înarmărilor nucleare, redu
cerea cheltuielilor militare, cit și adoptarea de măsuri eficace In 
direcția dezarmării generale și complete. împlinirea acestor năzuințe 
legitime ar contribui hotărltor la alungarea norilor grei ce plutesc 
încă asupra destinelor lumii contemporane și ar favoriza nemijlocit 
crearea unui real climat de pace și securitate.

Die. BABOIAN
Marți, 14 decembrie 1971

mai puternică decît 
6 000 000 tone bombe
Lupta forțelor patriotice din Vietnamul de Sud, 
condusă de Frontul Național de Eliberare — creat 
in urmă cu 11 ani,ca autentic exponent al năzuin
țelor de libertate ale populației sud-vietnameze — 
se vădește mai puternică decît mașina de război 
americano-saigoneză. Este semnificativ sub acest 
aspect un grafic, publicat chiar in zilele din 
preajma aniversării F.N.E. in ziarul «Internațional 
Herald Tribune»,din care reiese că din 1965 pină 
in momentul de față aviația americană a lansat 
asupra pămintului indochinez peste șase milioane 
tone bombe — de trei ori mai mult decît in timpul 
celui de-al doilea război mondial și de șase ori 
mai mult decit in perioada războiului din Coreea. 
Din documente date publicității la Washington 
reiese că sumele cheltuite direct in acest război 
se cifrează la 98 000 milioane dolari. Ce s-a reușit 7 
Să-și piardă viața pe pămîntul indochinez — 
potrivit tot datelor oficiale americane — aproxi
mativ 46 000 militari americani în anii 1961— 
1971. Dar mai ales să se dovedească o dată în 
plus că năzuința de libertate a poporului din 
Vietnamul de Sud nu poate fi înfrintă.
în fotografie — o unitate a forțelor patriotice 
acționind in provincia Quang Tri.

realități din iu mei

r.f.g : confruntarea „i .g. metall“ - patronat
Conflictele sociale din industria metalurgică vest- 

germană, care au răbufnit luna trecută sub forma 
puternicelor mișcări greviste din landul Ba^en- 
Wurttemberg, s-au extins — după cum afirma un 
comentator — «ca o pată de ulei» în toate cele
lalte landuri. Renania de Nord-Westfalia, Hessen, 
Hamburg au fost cuprinse în zona confruntărilor 
dintre muncitori și patroni. Decizia conducerii 
sindicatului «I.G. Me tall» de a continua lupta pînă 
la consecințele extreme a avut un ecou puternic 
în rîndurile muncitorimii vest-germane. Cei două 
milioane de membri grupați în «I.G. Metall», 
care este cea mai puternică organizație sindicală 
din R.F.G., n-au cedat din revendicările lor, res- 
pingînd repetatele oferte de compromis ale con
ducerii întreprinderilor. Drept represalii, patronii 
au declarat clasicul lockout, anunțînd închiderea 
temporară a întreprinderilor. Impasul n-a putut fi 
depășit. Dimpotrivă, numărul unităților industriale 
intrate în grevă a crescut cu repeziciune, ajungînd 
la 600. Una dintre ramurile foarte grav afectate de 
conflictul de muncă (cel mai mare și mai virulent 
de la 1963 încoace, în R.F.G.) este industria con
structoare de automobile. Datorită grevei și a 
lockout-ului cunoscutele uzine vest-germane «Daim- 
ler-Benz», «Audi-NSU» și «BMW» au stat cîteva 
săptămîni cu porțile închise. Pe rînd, alte uzine 
de automobile, lipsite de stocurile necesare de 
părți componente (subansambluri) și părăsite de 
muncitori, au fost condamnate la paralizare totală. 
Este vorba mai ales de filialele vest-germane ale 
firmelor americane «General Motors» și «Ford», 
respectiv «Adam Opel AG.»și «Ford Werke A.G.». 
Concernul «Volkswagen» s-a și aflat de altfel, după 
cum au anunțat telegramele, în stare de stagnare 
totală.

Ziarul londonez «Financial Times» a comentat 
criza acută din industria vest-germană, afirmînd că

La uzinele 
«Audi-NSU» 
din 
Ingolstadt 
a încetat 
orice 
activitate. 
Doar 
cite 
un paznic 
de serviciu 
mai putea 
fi văzut 
in halele 
de 
producție.

s-ar putea ca numărul muncitorilor din sectoarele 
afectate în urma conflictului de muncă să ajungă la 
4 000 000, adică la aproape un sfert din întreaga 
forță de muncă din R.F.G.

Față de gravitatea situației, însuși cancelarul 
Brandt a considerat necesar să intervină, invitîndu-i 
pe reprezentanții sindicatului «I.G. Metall» și pe 
cei ai patronatului la discuții pentru soluționarea 
conflictului care amenință să capete proporții 
și mai mari. în urma unor tratative prelungite, 
patronii au trebuit să accepte — cu modificări 
neesențiale — revendicările muncitorilor greviști, 
formulate de «I.G. Metall», fără ca aceasta să în
semne totuși înlăturarea stării de tensiune ce 
domnește în diferite alte compartimente ale in
dustriei vest-germane.
Noul director general al uzinelor «Volkswagen», 
Rudolf Leiding (in imagine), poate să spună pe drept 
cuvint că «a călcat cu stîngul». La puțin timp după 
numirea sa in acest post toate benzile de producție 
au incremenit la VW. Desigur nu numai din vina sa, 
dar... Oricum, avea toate motivele să nu se simtă 
in largul său in uzina părăsită de muncitorii care își 
cer drepturile



foto agendă

instantaneu 
cu totul 
neobișnuit *
Agenția londoneză «Keystone» a 
difuzat fotografia cu un comen
tariu semnificativ: «Nemaivăzut 
pînă acum în Africa de Sud!» Pe 
drept cuvint cine ar putea deduce 
din acest instantaneu sportiv ca 
el a fost surprins pe un stadion 
din Republica Sud-Africana unde — 
după cum se știe — rigorile le
gislației și ale practicilor ultrara- 
siste fac pur și simplu de neînchi
puit asemenea fraternizare între 
albi și negri. Sfidînd barierele 
absurde ale discriminărilor rasiale, 
sportivi negri și albi,care au parti
cipat, laolaltă, la prima compe
tiție internațională de acest fel. 
organizată Io Cape Town, au vrut 
să de/ileze, la sfirșitul întreceri
lor, ținîndu-se de mină în mod 
demonstrativ. în adevăr, «nemai
văzut pînă acum în Africa de Sud!»

spitalului

După parafarea Convenției 
între guvernul R.D.G. și gu
vernul R.F.G. privind «Tran
zitul persoanelor civile și măr
furilor între R.F.G. și Ber
linul Occidental prin teri
toriul R.D.G.», MICHAEL 
KOHL, secretar de stat la 
Consiliul de Miniștri al R.D.G. f 
care a purtat tratativele pen
tru realizarea acestei con
venții, a declarat: «Chiar și 
în probleme complicate, dacă 
există o atitudine pozitivă, 
a fost posibil un nou pas 
concret pe calea stabilirii de 
relații de coexistență pașnică 
între state cu orînduiri so
ciale diferite».

Alegerile pentru funcția de gu
vernator, care au avut loc re
cent în statul Mississippi, 
considerat drept «cel mai 
rasist din S.U.A.», s-au soldat 
cu un rezultat surprinzător 
cel mai mare număr de vo
turi a obținut candidatul de 
culoare CHARLES EVERS 
care și-a desfășurat cam
pania electorală sub sloga
nul integraționist: «Albit și 
negrii împreună!» Stupefac
ția cercurilor reacționare a 
fost cu atît mai mare cu cît 
se știe că postul de guverna
tor în acest stat era ocupat 
pînă acum numai de poli
ticieni rasiști.

italia: muncitori, autori și actori în acțiune grevistă
«întreaga, literalmente, întreaga cinematografie ita

liană o luat parte la greva inițiată de trei organizații 
sindicale, ae asociația autorilor și cea a actorilor. A fost 
o zi de luptă care a făcut să se simtă în ce măsură procesul 
de unire a progresat și practic s-a maturizat», lată cum 
comentează ziarul «l’Unită» puternica acțiune grevistă 
declanșată ca rezultat al nemulțumirilor profunde ce 
domnesc în rîndurile autorilor de scenarii, ale actorilor 
și ale întregului personal tehnic al studiourilor italiene. 
La marea manifestație publică desfășurată la cinemato
graful «Appio» din Roma au fost prezenți — în grădină 
și în sală — mii de lucrători în cinematografie, precum 
și cele mai reprezentative personalități ale filmului 
italian; de la Monica Vitti la Vittorio Gassman, de la 
Alberto Sordi la Ugo Tognazzi și Franco Nero. Mi
chelangelo Antonioni și alți regizori cunoscuți au fost 
de asemeni prezenți la miting.

Prin lupta lor deschisă, cineaștii italieni protestează 
deopotrivă împotriva cenzurării unor filme progre
siste, ca și împotriva concedierilor și a lipsei unor 
condiții corespunzătoare pentru a-i feri pe lucrătorii 
din cinematografie de incertitudinea zilei de mîine. 
Presa italiană constată că este pentru prima oară în 
ultimii 15 ani cînd are loc o asemenea acțiune unitară 
de luptă, cînd cineaștii italieni coboară în stradă, 
demonstrînd în favoarea unor obiective democratice 
și cu caracter social. Fenomenul este cu atît mai semni
ficativ, cu cît în lupta grevistă se află umăr la umăr 
muncitori, autori, actori și regizori.

în fotografia din stînga sus, regizorii Marco Ferreri, 
Damiano Damiani și Elio Petri. în dreapta sus: Monica 
Vitti și Alberto Sordi. Jos, marșul cineaștilor greviști 
spre clădirea Ministerului Spectacolului și cea a Minis
terului Muncii.

belgia: revendicările personalului c.e.e.
«Vă închiriază, vă concediază, uneori vă 
plătesc, dar niciodată nu vă consultă!», 
stă scris pe una din pancartele cu care au 
demonstrat la Bruxelles funcționarii Pieței 
comune. Ei cer să fie consultați ori de cîte 
ori diversele organisme comunitare adoptă 
hotărîri care îi privesc direct, operînd mo
dificări în ce privește condițiile lor de 
muncă și salarizare. în semn de protest, 
toți cei 6 500 de funcționari ai C.E.E. au 
declarat o grevă la care participă prin rota
ție. «Tratativele autorităților comunitare, 
avînd drept scop să pună capăt grevei prin 
mobilizarea forțată la lucru a greviștilor vor 
antrena, în mod inevitabil, o înăsprire a 
situației» — se subliniază în comunicatul 
dat publicității de Comitetul de legătură 
al organizațiilor sindicale și profesionale ale 
personalului Comunității Economice Euro
pene.

Cu prilejul festivităților con
sacrate împlinirii a 150 de ani 
de la nașterea lui Dostoievski 
a sosit la Moscova, între alte 
personalități ale lumii lite
rare, celebrul scriitor fran
cez MAURICE DRUON. La 
întîlnirea pe care a avut-o 
cu cititorii sovietici ai ope
relor sale, traduse în U.R.S.S. 
în un milion de exemplare, 
Maurice Druon a declarat 
«Sînt scriitor independent. 
Sînt academician și am făcut 
o călătorie de documentare, 
folosind prilejul jubileului Dos- 
toievski».

Omul acesta, pe nume 
EMMANUEL VITRIA.are sen
zația de a se fi născut a 
doua oară. în septembrie 1968 
el a acceptat să riște un 
transplant al inimii și a reu
șit să înfrîngă o maladie 
cardiacă incurabilă. Opera
ția a fost efectuată de profeso
rul Henry de la Centrul car
diovascular «Jules Cantini» 
din Marsilia. Acum, cînd de
ține recordul mondial de lon
gevitate în urma unei grefe 
cardiace, Vitria declară : «Am 
hotărît să-mi scriu memo

Demisionat în octombrie, din 
motive de sănătate, la vîrsta 
de 67 de ani, din funcția de 
secretar general adjunct al 
O.N.U. pentru probleme Po
litice speciale, dr. RALPH 
BUNCHE a încetat din viață 
la New York. Laureat al 
Premiului Nobel pentru pace 
pe anul 1950, remarcabilul 
diplomat american a fost, 
începînd din 1996, prima ofi
cialitate de culoare a S.U.A. 
la O.N.U.

riile».

încă una din căpeteniile ma
fiei Halo-americane a pără
sit scena. într-un spital ita
lian de pe coasta Adriaticei 
a murit, în vîrstă de 69 ani, 
celebrul gangster JOE ADO
NIS, unul din colaboratorii și 
asociații lui Al. Capone, Lucky 
Luciano, Vito Genovese. Ado
nis, pe numele lui adevărat 
Giuseppe Antonio Doto, de
clarat în S.U.A. drept «cel 
mai periculos gangster», era 
supus în Italia unui regim 
de domiciliu forțat, la Ancona.



glob comentar foto
trei femei spaniole 
cutreieră europa

Poliția — mereu prezentă in peisajul politic și social al Spaniei.

S-a împlinit zilele acestea un an de la simulacrul de pro
ces de la Burgos. Deținuți! politici basci au marcat trista 
aniversare printr-o grevă a foamei, protestînd împotriva 
condițiilor inumane de detențiune. între timp, trei femei 
spaniole străbat Europa, adresînd forțelor democratice 
din diverse țări un apel la solidaritate cu lupta pentru 
amnistierea generală a deținuților politici din Spania. 
Din motive lesne de înțeles, numele celor trei femei 
nu este divulgat. Referirile presei sînt foarte zgîrcite; 
conțin prea puține elemente care ar putea permite poli
ției franchiste să le identifice. De pildă, se arată că M.S. 
și-a cunoscut soțul cînd acesta se afla la capătul a 12 ani 
de detențiune. S-au căsătorit, au avut un copil. Peste 
puțin timp, el a fost din nou arestat. A mai rămas închis 
alți șapte ani. în luna noiembrie a anului trecut a participat 
la campania de protest împotriva procesului de la Burgos. 
A fost pentru a treia oară aruncat în închisoare. «S-ar putea 
să fiu interogată și chiar arestată și eu... — mărturisește 
M.S. ziaristei italiene Mirella Alloisio. Dar asta nu mă sperie. 
Trebuie să avem curajul de a acționa». Și M.S. vorbește 
despre sistemele folosite de autorități pentru a înăbuși 
revendicările și lupta solidară a deținuților politici spa
nioli — împărțiți în patruzeci de închisori diferite și în
carcerați în celule de izolare. Soțul lui C.B. se află de ase
menea în închisoare. Și ea are doi copii care ar putea avea 
de suferit în urma acțiunii întreprinse de mama lor — 
mai cu seamă fata, cea mai mare, arestată pînă acum de 
cinci ori pentru participare la manifestații studențești. 
«Eu și soțul meu i-am insuflat în prea mare măsură dragostea 
pentru dreptate și libertate ca să nu-și dea seama că această 
călătorie reprezintă pentru mine o datorie», afirmă C.B. 
în legătură cu amnistia decretată toamna aceasta cu prile
jul împlinirii a 35 de ani de la instalarea la putere a lui 
Franco, ea declară: «Pentru deținuții politici a fost o 
înșelătorie: nici unul dintre condamnați! de la Burgos 
nu intră în prevederile ei; de asemenea, toți cei care au 
mai suferit condamnări înainte de 1965 nu beneficiază 
nici de o singură zi». Cea de-a treia membră a delegației, 
desemnată sub numele de Lolita, a cunoscut din proprie 
experiență, timp de nouă ani, infernul închisorilor fran
chiste. Toți anii tinereții și i-a trăit departe de soțul ei, 
și el întemnițat. De curînd au reușit să treacă granița și 
s-au refugiat în Franța, unde continuă lupta. «Vreau să 
precizăm — a declarat Lolita — că nu am venit să cerem 
libertate numai pentru cei apropiați nouă, că sîntem 
purtătoarele de cuvînt ale tuturor victimelor represiunii 
din Spania, dinăuntrul și dinafara închisorilor».

Cele trei femei spaniole stînd de vorbă cu ziarista italiană 
Mirella Alloisio. Fețele a două dintre ele, cele care se vor 
reîntoarce în Spania, sînt în mod intenționat ascunse.

pe străzile utrechtului
Cea mai impunătoare manifestație din anii de după cel de-al 
doilea război mondial, desfășurată în vestitul centru universi
tar olandez Utrecht, a avut loc recent, cînd circa 45 000 de 
profesori, studenți, elevi și părinp' ai acestora și-au exprimat 
protestul pe străzile orașului față de hotărîrea autorităților 
olandeze de a reduce alocațiile destinate învățămîntului — 
ceea ce înseamnă implicit o limitare a numărului profesorilor, 
a echipamentului școlar etc.

în valea devniei
Aici se înalță un nou mare complex al industriei bulgare. 
Intrate de curînd în funcțiune, uzinele pentru producerea 
clorului și policlorurii de vinii au o capacitate anuală de 
producție de 18 000 tone clor și 10 000 tone policlorură de 
vinii.

budapesta: 
material didactic
Cele 130 piese de material didactic românesc, prezentate 
în cadrul unei expoziții organizate în capitala R.P. Ungare^ 
s-au bucurat de un deosebit interes din partea vizitatorilor, 
așa cum se vede și din această imagine în care centrul de 
atracție îl constituie modelul la scară mărită al unei bacterii.

un monument 
pentru pele

Orășelul Tres Corațoes (Trei 
inimi) din statul brazilian Mi
nas Gerais a trăit de curînd 
un eveniment deosebit, in ca
drul unor festivități, care au 
culminat cu un meci amical 
intre F.C. Santos și echipa lo
cală, «Club Atletico», a fost 
dezvelită statuia regelui neînco
ronat al fotbalului: Pele. Asis- 
tînd la solemnitate, celebrul 
jucător de fotbal n-a putut 
să-și stăpînească lacrimile de 
emoție. Și, în semn de solidari
tate cu echipa din orașul său 
natal, nu a marcat nici un gol 
în meciul care a avut loc. 
Drept rezultat, F.C. Santos a 
fost învinsă cu 2-1.

!nu explodează» nu ia foc
Se spune despre automobilele de curse că sînt sicrie pe roți, 
sicrie care gonesc într-o baie de 100 litri de benzină. Anul 
acesta, pînă la sfîrșitul lunii octombrie, cursele automobi
listice au făcut 21 de victime. A 21-a, elvețianul Jo Siffert, 
era unul dintre cei mai buni piloți din lume. Moartea lui 
tragică a adus încă o dată în discuție — a cita oară ? — pro
blema riscurilor uriașe pe care le implică, pentru profesio
niștii lor, cursele automobilistice. Dintre încercările care se 
fac pentru realizarea unor mașini mai puțin primejdioase, 
iată acum un prototip construit de firma italiană Alfa Romeo 
și botezat «Autodelta». Datorită unui rezervor de securitate 
avînd o structură celulară prin care circulă un lichid 
halogen, «Autodelta» (dreapta) nu explodează și nu ia foc în' 
coz de impact, așa cum se întîmplă cu automobilele obișnuite 
(stingă).
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afară cu neonaziștii!
Înfrînt in succesive înfruntări electorale. Partidul național democrat de orientare neofascistă 
din R.F.G. se află acum in plin proces de dezagregare. Recentul congres de la Holzminden al 
acestui partid, care și-a pierdut în ultimii ani un mare număr de aderenți, n-o făcut altceva decît 
să confirme falimentul P.N.D., prin însăși demisia președintelui său,Adolf Thadden. in numeroase 
manifestații populația vest-germană,și mai ales tineretul,înfierează P.N.D. cu inscripții ca cea 
din imaginea de față: «Afară cu naziștii din orașul nostru. Sîntem sătui de fascism!»

autoturisme scoase 
din... mare
Spectacolul este intr-adevăr insolit. De săptâ- 
mini în șir macarale imense scot din mare, 
în dreptul portului Brindisi (Italia), zeci de 
autoturisme, dintre care unele par abia ieșite 
pe porțile fabricii. Operațiunea, oricît de 
spectaculoasă și dificilă, nu este nici legată 
de industria automobilului și nici nu constituie 
o variantă a pescuitului... sportiv. Autovehicu
lele,in număr de 149, păreau pierdute in urma 
incendiului ce s-a produs la bordul pache
botului sub pavilion grecesc «Heleanna». Un 
grup de specialiști în salvări de acest gen și-a 
propus și a reușit să scoată mașinile din proas
pătul lor cimitir acvatic. Dar iată că, spre 
surprinderea salvatorilor și spre marea dezo
lare a proprietarilor mașinilor scoase la supra
față, s-a constatat că o mare parte din port
bagajele respective au fost forțate de hoți

cronica de trei secunde

PROGRESELE MELODRAMEI

Mic tribunal parizian. Un domn, Maurice, 
inculpat pentru că a condus fără permis.

Maurice: Am nouă copii, domnule pre
ședinte. Nu sînt prea sănătoși. Au nevoie să 
respire aer curat, mi-a spus-o chiar docto
rul. Am cumpărat o mașină doar ca să-i 
plimb.

Președintele: Aceasta vă onorează, dar ați 
fi trebuit să aveți permis de conducere.

Maurice: Am dat examene, n-am reușit. 
Președintele: Cîte examene ați dat? 
Maurice: Șapte, domnule președinte.
Președintele (cu mare lirism): De șapte 

ori? Dar șapte e o cifră foarte bună, dacă ați 
fi fost Victor Hugo, v-ar fi purtat noroc!

Maurice: îi plăcea cifra asta?
Președintele: Bineînțeles... amintiți-vă 

«Trompetele lerihonului». Ele se învîrteau 
în jurul cetății asediate și, cum spune poetul, 
«la al șaptelea ceas, zidurile căzură»... Deci 
— dacă ați ajuns la această cifră fatidică — 
ar fi trebuit să forțați destinul și să obțineți 
permisul...

Maurice («puțin uimit și cu jumate glas» — 
remarcă reporterul ziarului «I ’Humanite»): 
Ce să fac, eu nu sînt Victor Hugo!... în fața

subacvatici, care au reușit să subtilizeze 
cufere intregi conținind obiecte de valoare. 
Există și presupuneri că devalizarea limu
zinelor ar fi avut loc chiar în timpul incendiului 
de pe vas, cînd, profitînd de panica generală, 
indivizi fără scrupule au atacat portbagajele.

desfăcut în două...
1 și poluant

împins de vint puternic, petrolierul libian 
«Juliana», 19 124 tone, s-a izbit de niște 
stînci în apropierea portului japonez Niigata 
și s-a desfăcut — după cum se vede în foto
grafie — exact în două. în urma naufragiului, 
care n-a făcut victime omenești, din calele 
vasului s-au revărsat în mare 4 000 tone de 
petrol, ridicînd brusc gradul de poluare ol 
apei marine și punînd sub amenințare serioasă 
coastele învecinate ale Japoniei. Situația nu se 
va normaliza — au apreciat experții niponi —r- 
decît peste cîteva luni.

examinatorului, am avut întotdeauna un 
nod în gît...

Președintele: într-adevăr, e neplăcut. Dar 
cum conduceați?

Maurice: Mă cam urcam pe trotuare...
Președintele: Deci șl mai rău... Dar cum 

conduceați cînd erați plecat cu copiii la iarbă 
verde?

Maurice (brusc eliberat): A, foarte bine, 
n-am avut niciodată nici un accident!

Președintele: E esențialul. Și acum mai 
conduceți?

Maurice: Nu. Am preferat să-mi vînd 
mașina.

Președintele: Foarte înțelept. Și cum o 
duc copiii d-voastră?

Maurice (trist): Sînt din nou palizi...

200 de franci amendă — dar ce contează, 
față de neprețuita bucurie de a intra în 
epoca melodramelor născute din permise 
de conducere-auto? Sînt contemporan cu 
Jean Valjeani care încalcă legile circulației 
și ale volanului pentru a aduce bujori în 
obrajii copiilor lor!... Plătesc oricît, dar 
lăsați-mă să mă uit de sus la «Mizerabilii» 
secolului trecut și apus!

Radu COSAȘU

Și

Cortebert
DOUĂ MĂRCI, 
ACELAȘI CEAS

CORTEBERT S.A. 2500 BIENNE



UMOR________
de ANDO și Dragos ANTON

- Cine-o fl Rameau ăsta, de rezistă nepot’su atit?

DE-ALE INIMII

ORIZONTAL: 1) Cu inimă (pl.). 2) 
Cu inima largă (fem.). 3) Vine de la 
inimă — Cu inima albastră. 4) A irosi — 
Din inimă! 5) Două inimi într-un vals! — 
A se ascunde — întreprindere comer
cială de stat (abr.). 6) Papuci — Cap de 
efigie! 7) Afluent al Amurului — Scumpă 
inimii lui Petrarca. 8) Orez (pop.) — 
Bătaia inimii (2 cuv.). 9) Cu inima de 
piatră. 10) Se recomandă celor suferinzi 
de inimă.

VERTICAL: 1) Inimă rea. 2) De la 
inimă la inimă (fem. pl.). 3) Săgetătorul 
de inimi (mit.) — Sediul inimii. 4) A

vorbi păsărește — La jocul de table. 
5) Țepene! — Una din cele patru culori 
ale cărților de joc, purtînd desene în 
formă de inimă cu o codiță — Inimoasă... 
în final! 6) Mirați — Tot (mold.). 7) Rîu 
în U.R.S.S. — Fir subțire de metal. 8) 
Cartier londonez — îi poftește inima. 
9) Ianuarie (abr.) — Comună în R.P. Mon
golă. 10) Cu inima deschisă (fem.). 11) 
Uns la inimă.

Adam STOICA

Cuvinte rare: IAI, OMI, SOHO, UTRE.

Dezlegarea jocului «LUMINI», apărut în numărul trecut

ORIZONTAL: 1) SEARA — ABAJUR. 2) T — RAZA — IDILA. 3) ET — TIMIZI 
— IV 4) LUNA — ANONIME. 5) EDUCAȚII — N — L. 6) OFILIT— MAT. 7) ARATA 
_ APE — IP 8) FAR — Dl — ATENA. 9) EN — MIRAJ — MEL. 10) L — SENIN 
— ZĂRI 11) IDEI — S — SONET. 12) UMBRA — CURATA.



III Cili GHIU
Prezentat de:

Traian STOICA (carte)
Magda MIHĂILESCU (cinema)
Vlad MUȘATESCU (disc)

Cornel BOZBICI (plastică)
Sanda FAUR (teatru)
E. DASCĂLU (muzică și televiziune)

carte
• Radu Petrescu, autorul roma

nului «Matei Iliescu» care a obținut 
un egal succes de critică și public, 
e prezent în librării cu un nou volum 
de Proze («Didactica nova»f «Sinu
ciderea din Grădina botanică»; 
«Jurnal»; «în Efes» (Editura Emi- 
nescu).
• Valeriu Cristea: TTnărul Dos- 

toievski. Fără a fi intimidat de 
copleșitoarea personalitate a scri
itorului și de imensul material bi
bliografic în continuă erupție, tină- 
rul nostru critic face o subtilă și 
originală incursiune în opera ge
nialului prozator (Editura Cartea 
Românească).
• Dona Roșu: Voi veni 

intr-o noapte. Cele 41 de texte 
scurte vor să fie tot atîtea poeme 
în proză. Intenția e ratată de abun
dența dulcegăriilor sentimentale și 
de o expresie precară (Editura 
Eminescu).
• O experiență dramatică trans

formată într-o autentică operă de 
artă: Mănăstirea neagră de 
Kuncz Alădar (născut la Arad în 
1886 și decedat în 1931). Cartea cu
prinde «însemnări din viața interna- 
ților din Franța», din timpul cînd 
autorul a stat închis în lagărele No- 
irmoutier și lie d’Yeu în anii pri
mului război mondial ca cetățean 
al unui stat beligerant adversar. 
Traducerea de Cornelia Codarcea 
și Nicolae Crișan. Prefață: Nico
lae Balotă (Editura Kriterion).
• în Editura Eminescu s-a tipă

rit volumul_ Teatru de Sidonia 
Drăgușanu. în sumar, următoarele 
piese: «Seara răspunsurilor»; 
«Fiicele»,’ «Întîlnire cu îngerul»; 
«Valsul». Poate că nu ar fi fost lipsit 
de utilitate ca volumul să fi apărut 
însoțit de un studiu asupra teatru
lui autoarei, mai ales că sîntem în 
fața unei activități încheiate.

• în colecția «Romanul secolului 
XX» a Editurii Univers au reapărut 

din ciclul «Comedia modernă» al 
luijohn Galsworthy romanele: Mai
muța albă (vol. I); Lingura de 
argint (vol. II); Cîntecul lebe
dei (vol. III). în românește de Hen
riette Yvonne Stahl.
•în colecția «Clasicii literaturii 

universale» a aceleiași edituri a 
apărut volumul de povestiri Lady 
Macbeth din Siberia de scriitorul 
rus Nikolai Leskov (1831—1895).
• Începînd cu anul 1972, peisa

jul nostru publicistic se va îmbo
găți oi un nou periodic trimestrial: 
Viitorul social. Editată de Aca
demia de științe sociale și politice 
și Comitetul național de sociologie, 
revista Viitorul social își propune, 
printre altele, publicarea de studii 
de teorie socială și de istorie socio
logică, articole bazate pe cercetări 
de teren din domeniile sociologiei 
industriale, agriculturii, muncii, 
familiei, tineretului, sănătății, de
mografiei. După cum vedem, a- 
ceastă nouă publicație de sociolo
gie va îmbrățișa o cuprinzătoare 
arie tematică, adresîndu-se astfel 
unor variate categorii de cititori.

cinema
• Decolarea. Aceasta recentă 

realizare a studioului cinematogra
fic București impune atenției noas
tre numele unui tînăr regizor de 
real talent: Timotei Ursu. împre
ună cu scenaristul Constantin Stoi- 
ciu se prezintă, în această săptă- 
mînă, în fața iubitorilor de film, cu 
o dezbatere bine articulată despre 
răspunderile tinerei generații. I- 
maginea— Ștefan Horvath. Muzica 
— Tiberiu Olah. Interpreți — 
Liviu Ciulei, Emil Hossu, Monica 
Ghiuță, George Motoi, Emanoil 
Petruț, Gheorghe Radu, Constan
tin Guriță, Gheorghe Nuțescu, 
Nicolae Mavrodin.
• Pădurea de mesteceni. 

Marele cineast polonez Andrzej 
Wajda, pe care critica internațio
nală l-a decretat cîndva «baroc 
pentru toată viața»? ni se înfăți
șează cu o impresionantă meditație

Monica Ghiuță

despre viață și moarte, transpusă 
în termeni de o limpezime clasică. 
Pădurea de mesteceni a fost 
distins cu Premiul FIPRESCI la 
Festivalul filmelor de ȚV de la Mi
lano 1971. Interpreți — Daniel Ol- 
brychski (Premiul de interpretare 
masculină la Festivalul de la Mos
cova 1971), Olgierd Lukaszewicz, 
Emilia Krakowska.
• Trenul. O distribuție mo

numentală onorează acest film al 
lui John Frankenheimer — omagiu 
adus eroismului. Rolurile princi
pale aparțin actorilor Burt Lan
caster, Paul Scofield, Jeanne Mo
reau, Michel Simon, Susanne Flon, 
Albert Remy.

• Amplă manifestare cinemato
grafică, Festivalul filmului la 
sate, început de curînd, se va des
fășura pînă la 31 ianuarie. Un nu
măr de 5 700 ecrane vor găzdui 
170 de filme artistice și peste 700 
documentare ce-și propun să re
leve, cu tărie, eficiența artistică și 
educativă a adevăratelor valori ale 
filmului românesc.

disc
• Un mănunchi de celebre arii 

din opere (Mozart, Verdi, Puccini) 
ne-o prezintă în plenitudinea cali
tăților ei interpretative pe cunos
cuta artistă lirică Marina Krilo- 
vici. Acompaniază Orchestra 
simfonică a RTV și Orchestra de 
studio a RTV dirijate de losif Conta 
și, respectiv, Carol Litvin. Muzico
logul Ada Brumaru schițează un 
elocvent portret muzical al inter
pretei. Se cuvine menționat și pre
țiosul aport al maestrului de sunet, 
ing. Eugen Wendel (ECE-0587).
• Violonistul Efta Botoca se do

vedește a fi nu numai unul dintre 
cei mai originali interpreți instru
mentiști ai muzicii noastre popu
lare, ci și posesorul unei lăudabile 
siguranțe de gust în alegerea reper
toriului. Ascultăm, deși, «Măruță, 
pup de crin», «Uritu-mi cere inel», 
«Cărăbășeasca», «Ardeleana din 
Jebel», «Jocul mîndrelor» sau «Du- 
durica». Acompaniază George 
Vancu în fruntea verificatei sale 
orchestre (EDD-1288).

• Ca și alți soliști de muzică 
populară, Schatt Jozsef se atestă 
ca un îndrăgostit pătimaș de folclo
rul pe care-l interpretează*, dăru- 
indu-i simțire și fior. Cele patru 
piese ale scurtului său recital vor 
cîștiga mulți admiratori pentru fru
moasele melodii ale folclorului ma
ghiar de la noi. Acompaniază or
chestra Nelu Stan (45-EPC-10 207).

muzică

• La pupitrul Orchestrei sim
fonice a Filarmonicii, în concertul 
de astă-seară de la Ateneu — diri
jorul sovietic Emin Haciaturian: 
Uvertura la opera «Semiramida»de 
Rossini, Concertul pentru dublă 
orchestră de coarde și oboi de 
Theodor Grigoriu și Simfonia a 
X-a de Șostakovici.
• Un program concertistic de 

largă audiență, o solistă confirmînd 
mari speranțe puse încă în anii ei 

de fragedă tinerețe (nu prea înde
părtați): Silvia Marcovici inter
pretează Concertul pentru vioară 
și orchestră de Brahms. în restul 
programului concertului săptă- 
mînal al Filarmonicii (24 și 25 de
cembrie, Ateneu): Concerto gros- 
so de Filip Lazăr și Simfonia a Vll-a 
«Manfred» de Ceaikovski. Dirijea
ză Mihai Brediceanu.

• Festivalul Enescu-Bruckner, 
eveniment cu largi ecouri în lumea 
iubitorilor de muzică bună, la cel 
de-al treilea (și ultimul) concert: 
Suita nr. 3 de George Enescu și 
Simfonia Vlll-a a marelui muzician 
vienez. Nu este prea devreme să 
adresăm calde felicitări dirijorului 
Erich Bergel, animatorul festi
valului, pentru înalta ținută artis
tică a acestuia (23 decembrie, Stu
dioul RTV).
• Cel de-al treilea program al 

ciclului «Muzica de epocă — Re
naștere, Baroc» vizează școala 
germană (Telemann, Meck- 
Walther, Haendel, J.S. Bach). Din 
creația ultimului ascultăm, pentru 
prima oară în execuție integrală, 
«Ofrandă muzicală». Interpretează 
orchestra de cameră a Filarmonicii, 
concert-maestru, Avy Abramo- 
vici (20 decembrie. Ateneu).

• Prestigiosul nostru ansamblu 
artistic «Rapsodia Română» pro
gramează în sala din str. Lipscani 
trei concerte de muzică populară 
în zilele de 22, 23, 24 decembrie. 
Demnă de menționat ni se pare 
intenția acestui ciclu de a stimula 
și promova tinere talente, îndeobște 
dintre cele semnalate de emisiunea 
televizată «Steaua fiică nume», gru
pa muzică populară. Astfel, ală
turi de artiști consacrați, precum 
■rina Loghin, Ștefan ia Rareș, 
Benone Sinulescu și alții, vor 
apărea pe scenă tinere speranțe: 
gorjeanca Elena Munteanu, dol- 
jeanca Ionela Prodan, fermecăto
rul oșean Viorel Costin și alții. 
Dirijează Ionel Budișteanu.

Ionela Prodan

plastică
• Centenarul Pallady (1871— 

1956) a fost marcat prin retrospec
tiva de la Muzeul de artă, expoziție 
care reunește lucrări din muzee, 
colecții publice și particulare. Alte 
manifestări: deschiderea casei-mu- 
zeu Th. Pallady din str. Spătarului 
20, care cuprinde obiecte ce au a- 
parținut _ artistului și lucrări de 
grafică. în Editura Meridiane va 
apărea un album cu circa 100 de 
reproduceri, alb negru și color 
(prefață*. A. Mîndrescu); Editura 
Dacia din Cluj a pregătit volumul 
«Mărturii-Pallady», care însumează 
evocări și amintiri, studii și eseuri.
• Teodora Moisescu-Stendl 

— tapiserie. Cîteva din tapiseriile 
expuse marchează o etapă mai ve
che din creația artistei, etapă de
scriptivă și bogată în figurație 
(«Noaptea», «Grădina poetului»- 
1969, «Legenda»-1969). Celelalte 
lucrări, aniconice, abolind conven
țiile tehnice tradiționale ale orga
nizării suprafețelor, irump în spa
țiu și uzează de montaje insolite și 
de structuri de repetiție, de altfel 
adecvate pentru a construi aceste 

obiecte spațiale («Nai», «Tulnice», 
etc.) (Apollo).

• Xilogravurile lui Ion Stendl 
cultivă ambiguitatea. Geometris- 
mul desenului tehnic, referi nța fi
gurativă, parafraza, intruziunea 
culorii pentru crearea unui mo
ment afectiv într-un interval spa
țial, toate acestea, amalgamate și 
ordonate optic,duc la o tranzacție 
stilistică și la construcția unei rea
lități inventate (Apollo).
• Horia Flămîndu — scul

ptură. Aspirînd spre ordine și mă
sură, Flămîndu nu mizează însă pe 
iconicitatea antropomorfă. Lemnul 
prelucrat în secțiuni e combinat 
în ansambluri și rezultatul sînt 
aceste obiecte proiectate în spațiu 
sau personaje cu anatomie insolită 
care fascinează privitorul (Apollo).
• Jean Cassou: «Panorama 

artelor plastice contemporane». 
Un punct de vedere asupra artelor 
moderne, scris de un observator 
sensibil, care, adoptînd o poziție 
istorică^face o amplă trecere în re
vistă a fenomenului plastic pe o 
perioadă de șase decenii. Remarca
bile, extrasele documentare și no
tele biografice (Editura Meridiane).

teatru

* Miluță Gheorghiu a plecat 
dintre noi, ducînd cu sine imagi
nea explozivă și colorată — multi
plicată în 1 500 de seri de teatru — 
a Coanei Chirița. Marele actor al 
Naționalului ieșean, cel care ne-a 
purtat de-a lungul istoriei teatru
lui prin cele 400 de ipostaze ale ro
lurilor jucate, artist al poporului în 
cel mai profund înțeles al cuvîn- 
tului, lasă în memoria noastră afec
tivă o amintire de neșters.

o Teatrul de Comedie din 
Budapesta în turneu bucureștean: 
eveniment al vieții noastre teatrale, 
prilejuind cunoașterea unei exce
lente trupe (în vîrstă de 75 ani), 
practicînd un teatru de modernă 
factură realistă și de vehemență a 
satirei sociale.
• Defecțiune tehnică — sa

vuroasă comedie a lui Szacony Ka- 
roly ascunzînd, sub combaterea 
tele-cronofagiei, satirizarea unor 
«defecțiuni» omenești mult mai 
adînci. Pus în scenă de multilate
ralul om de teatru și film Varkonyi 
Zoltan, spectacolul a fost un veri
tabil tur de forță actoricesc, reim- 
punînd conștiinței noastre numele 
unor artiști binecunoscuți din fil
me: Pager Antal, Bulla Elma, Ko
zak Laszlo și alții.

• Joc de pisici de Orkeny Ist
van — al doilea spectacol prezentat 
de teatrul budap^stan — strălucind 
mai ales prin creațiile de neuitat 
ale celor două interprete princi
pale — Sulyok Maria și Bulla Elma.
• Măsură pentru măsură 

(Teatrul Giulești): Shakespeare 
împotriva gustului nemăsurat al 
puterii, Shakespeare văzut, tăiat, 
fasonat și repovestit de Dinu Cer- 
nescu cu acea «brutalitate convin
gătoare» pe care Peter Brook o 
cerea montării acestei piese sha
kespeariene, oscilînd între come
die și dramă, spectacol în care inte
ligența regizorului și gustul său 
imens pentru grotesc și fantast se 
manifestă furtunos într-un cadru 
scenografic (Sorin Haber) de mari 
efecte scenice și într-o interpretare 
de bună calitate (Ion Vîlcu, Peter 
Paulhofer, Corneliu Dumitraș, 
Ileana Cernat. Iulian Necșulescu, 
Mihai Stan, Dorina Lazăr, Dan Tu- 
faru).

televiziune
REPORTAJ. Rodica Rarău ne face 
cunoscut complexul tehnic al apro
vizionării cu apă a Capitalei (dumi
nică), iar Carmen Dumitrescu sem
nează reportajul «Primarul» (luni). 
Pregătiri în preajma intrării în cel 
de-al doilea an al cincinalului — un 
reportaj la Stop-cadru (luni). Din
tre reportajele pe teme interna

ționale: note de drum din R.P.D. 
Coreeană de Manase Radnev (luni) 
și un reportaj filmat la Karlovy Vary 
(miercuri).

DEZBATERI. Emisiunea Cărți și 
idei propune o discuție pe tema 
«Atitudinea unui mod de existență: 
publicistica» cu participarea lui 
George Macovescu, Nicolae Balotă, 
Nicolae Dragoș (marți). în fine, ru
brica Confruntări cu subiectul 
«Funcționarea sistemului național 
de pregătire a cadrelor» (joi).

ȘTIINȚĂ. Univers XX: cum 
este organizată securitatea zboru
rilor în condițiile unui trafic aerian 
internațional care înconjoară pla
neta aidoma unei plase de păian- 
jen (joi).

LITERATURĂ. Un bilanț, la sfir- 
șit de an, al activității editoriale — 
ancheta emisiunii Revista litera
ră TV (marți).

TEATRU. Un Telerecital Dina 
Cocea. Apreciata actriță, acom
paniată de un grup de distinși co
legi, va interpreta cîteva din rolu
rile care^ au consacrat-o (marți).

FILM. în această săptămînă, trei 
filme care, deși arhicunoscute, vor 
crezi interesul general: «Cîntînd în 
ploaie» cu Gene Kelly (duminică); 
«Zorba Grecul» cu Anthony 
Quinn, Irene Papas (miercuri); «Cei 
șapte magnifici» cu Yul Brynner 
(vineri). Și un nou roman-foileton 
în 4 episoade: «David Copper- 
field»... O adevărată dickensoma- 
nie (luni).

Dina Cocea

MUZICĂ. A V-a emisiune-școaia 
de Leonard Bernstein: «Cine a fost 
Gustav Mahler?» (duminică). O re
latare de la Festivalul național de 
operetă «Nicolae Leonard» — Ga
lați 1971 (duminică). Prim-solistul 
Operei Române, basul Nicolae Flo
rei — o Seară de romanțe (sîm- 
bătă).

FOLCLOR. Emisiunea Vetre fol
clorice, oaspete al unei nunți de 
prin părțile Bistriței-Năsăud (du
minică). Un concert de muzică 
populară cu'Angela Moldovan, Au
relia Fătu-Răduțu, Maria Păunescu, 
Ion Cristoreanu, Pop Simion și 
Tudor Pană (mărci).

DIVERTISMENT. Trei concuren
te în etapele I și II ale emisiunii- 
concurs Steaua fără nume (luni)., 
Corina Chiriac — interpreta săp- 
cămînii (joi). Teledivertisment, li
tera P: Piersic, Piaf, Pieha, Pellea... 
(sîmbătă).

SPORT. Handbal, gimnastică mo
dernă, hochei și box. Toate înre
gistrate (duminică).

pronosport
Pronosticurile antrenorului 
TITUS OZON la Concursul 
pronosport nr. 51 etapa din 

19 decembrie 1971

I. Atalanta-Catanzaro 1
II. Cagliari-Fiorentina 1, x

III. Juventus-Sampdoria 1
IV. Lanerosi-lnter 1, x, 2
V. Mantova-Varese 1
VI. Milan-Roma 1

VII. Napoli-Torino 1
VIII. Verona-Bologna x, 2
IX. Foggia-Bari x
X. Genoa-Modena 1
XI. Lazio-Perugia 1, x

XII. Reggiana-Brescia 1
XIII. Reggina-Taranto x, 1
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FLACĂRA-ALBUM

Fotografie de S. STEINER

Anul fotbalistic 1971 s-a terminat dar 
n-a fost uitat... Orice evocare sau in
vocare a marilor satisfacții pe care el 
ni le-a adus va fi însă nulă și neavenită 
dacă nu va fi însoțită de numele lui 
Nicolae DOBRIN, Marele Vrăjitor al 
balonului picățat.


